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ВСТУП 

 

За статистикою 2021 року в Україні щоденно гинуло 5, діставали травми 

4 людини, знищувалось або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 

одиниць транспортних засобів. Щоденні матеріальні витрати від пожеж 

становили 22,7 млн грн. У 2020 році — на 1,2 млн грн менше. 

За умов економічної кризи та браку коштів дуже повільно і несвоєчасно 

здійснюється оновлення або заміна застарілих основних виробничих фондів, 

рівень зношення яких наближається до критичного. Виробнича діяльність 

багатьох підприємств супроводжується великою кількістю робіт з 

використанням відкритого вогню, хімічних процесів, що відбуваються за 

високих температур, обігу великої кількості пожежо- та вибухонебезпечних 

речовин. 

Згідно з вимогами ч. 3 ст. 55 Кодексу цивільного захисту України 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки підприємства покладається на 

його власників і керівників. На жаль, багато з них використовували донедавна 

діючий мораторій на проведення перевірок підприємств та майже не приділяли 

уваги питанням цивільного захисту. Проте з 1 січня 2019 року втратив чинність 

Закон України «Про тимчасові особливості здійснення заходів державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» від 3 листопада 2016 р. 

№ 1728-VIII, який накладав заборону на проведення перевірок об’єктів 

господарської діяльності інспекторами Державної служби надзвичайних 

ситуацій. Тому тепер керівники чи власники підприємств мають бути готовими 

до того, що коли в разі перевірки будуть виявлені порушення вимог пожежної 

безпеки, їм доведеться нести за це відповідальність згідно із законодавством 

України. 

Якщо порівняти витрати бюджетів підприємств на фінансування заходів 

безпеки в Україні та в Євросоюзі, до інтеграції з яким наша держава прагне, то 

в Європі цей показник в середньому сягає 30%, а на українських підприємствах 

— лише 1%! 



Для успішного проведення дієвих упереджувальних заходів важливо 

знати основні причини виникнення надзвичайних ситуацій. 

 

Із наведених в інфографіці причин найчастіше призводить до НС 

необережне поводження з вогнем. У виробничій сфері через це часто 

виникають пожежі при курінні в недозволених місцях та при виконанні 

вогневих робіт. Вогневими роботами вважають виробничі операції, пов’язані з 

використанням відкритого вогню, іскроутворенням та нагрівом деталей, 

устаткування, конструкцій до температур, що здатні викликати займання 

горючих речовин і матеріалів, парів легкозаймистих рідин. До вогневих робіт 

належать: газо- та електрозварювання, бензино- та газорізання, паяльні роботи, 

варки бітуму та смоли, механічне оброблення металу з утворенням іскор тощо. 

 

Рисунок 1 –Основні причини НС у виробничій сфері 

Значний відсоток НС пов’язаних з пожежами спричиняє незадовільний 

стан електричного устаткування та приладів, а також порушення правил їх 

монтажу та експлуатації. До чинників, що можуть викликати пожежу саме з цієї 

причини, належать: короткі замикання, несправності електроустаткування та 

приладів, струмові перевантаження, що виникають у силових та 

освітлювальних електромережах, великі значення перехідних опорів. 



Короткі замикання виникають внаслідок неправильного монтажу або 

експлуатації електроустановок, старіння або пошкодження ізоляції. Струм 

короткого замикання залежить від потужності джерела струму, відстані від 

джерела струму до місця замикання та виду замикання. Великі струми 

замикання зумовлюють іскріння та нагрівання струмопровідних частин до 

високої температури, що може бути причиною займання ізоляції провідників та 

горючих будівельних конструкцій, які знаходяться поряд. 

Струмові перевантаження виникають при ввімкненні до мережі 

додаткових споживачів струму або при зниженні напруги в мережі. Тривале 

перевантаження призводить до нагрівання провідників, що може викликати 

займання ізоляції. 

Потенційну небезпеку виникнення пожежі або вибуху в умовах 

виробництва викликають і хімічні речовини, які в контакті з повітрям чи водою, 

а також при взаємодії між собою виділяють велику кількість теплової енергії. 

Молокопереробна галузь є важливою складовою харчової 

промисловості усієї України. 

Але при виникненні надзвичайних ситуацій, що пов’язані з пожежами 

або викидом аміаку, який в великих об’ємах знаходиться в холодильних 

установках може призвести не тільки до великих матеріальних та економічних 

збитків, а й до масової загибелі людей. Стає зрозумілим, що забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки даного підприємства є невід’ємною 

складовою державної політики в забезпеченні безпечних умов життя для 

громадян. 

Ряд техногенних аварій та пожеж, що сталися в Україні та в світі 

протягом останніх кількох років на підприємствах, які пов’язані з 

використанням у технологічному процесі великої кількості аміаку, вказують на 

актуальність обраної теми: 

О 23: 45 7 грудня 2008 р. у Чернігові, на вулиці Любецькій, 76, на 

території ВАТ "Чернігівський молокозавод", у двохповерховій будівлі 

компресорного цеху (розмірами в плані 20х20 м), через розгерметизацію 



запірного вентилю аміакопроводу (діаметр 100 мм) компресора високого тиску, 

стався викид близько 25 кілограмів газоподібного аміаку. В результаті 

постраждали машиніст аміачно-компресорної установки та охоронець 

підприємства, які з гострим отруєнням та хімічними опіками дихальних шляхів 

у важкому стані госпіталізовані до міськлікарні. О 01: 35 8-го грудня силами 10 

відділень МНС аварія була ліквідована. 

22 липня 2013 року аварія сталася на Тарутинському сирзаводі (смт. 

Тарутине, Одеської області). При запуску компресорної холодильної установки 

59-річний працівник заводу порушив правила безпеки, внаслідок чого виник 

викид парів аміаку. Чоловік отримав отруєння і втратив свідомість. 

Постраждалий помер у лікарні. 

Мета роботи розробка заходів цивільного захисту спрямованих на 

підвищення безпеки підприємств молочної промисловості України. 

Для реалізації поставленої мети, в роботі вирішуються наступні 

завдання: 

- проведено аналіз аварійності на даному та аналогічних виробництвах, 

виявлено можливі причини і розроблені сценарії виникнення розвитку 

аварійної ситуації на об'єкті; 

- проведений розрахунок масштабів впливу вражаючих факторів НС; 

- запропонований комплекс заходів щодо проведення аварійно - 

рятувальних та інших невідкладних робіт в зоні ураження; 

- вивчена система управління промисловою безпекою на об'єкті; 

- розроблені заходи щодо забезпечення безпеки при роботі формувань в 

зоні ураження. 

Вирішення цих завдань дозволить підвищити безпеку функціонування 

підприємства і його стійкість до виникнення надзвичайних ситуації, шляхом 

пропозиції комплексу заходів щодо зниження ризиків виникнення аварій. 

Актуальність роботи обумовлена тим, що збитки від пожеж і вибухів 

на хімічно небезпечних об'єктах мають колосальні розміри і тенденцію 

постійного зростання. У міру підвищення рівня технічної оснащеності 



виробництва, підвищується і її техногенна небезпека. Аварії є складовою 

частиною більшості надзвичайних ситуацій на хімічно-небезпечних об'єктах, 

що обумовлює необхідність розробки заходів, спрямованих на їх 

попередження. 

Об’єктом дослідження є підприємства молочної промисловості 

України. 

Предмет дослідження організація заходів спрямованих на підвищення 

ефективності системи цивільного захисту підприємств молочної промисловості. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що їх 

використання дозволить підвищити рівень цивільного захисту хімічно-

небезпечного виробництва. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 1 

ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ОЦІНКА НЕБЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ 

МОЛОЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ 

 

1.1 Розвиток молочної промисловості в Україні 

Виробництво молока – один з напрямів спеціалізації сільсько-

господарських підприємств центрального регіону України. Незважаючи на 

збитковість, багато переробних підприємств не відмовляється від нього, 

оскільки збут молока є джерелом систематичного надходження готівкових 

коштів протягом календарного року. Це пов’язано з тим, що продукція 

молочної галузі займає важливе місце у споживанні. Частка витрат на молочні 

продукти становить 15% від загальних витрат на харчування, але 

молокопродуктовий підкомплекс АПК України знаходиться в стані кризи. 

Ринок молочних продуктів в Україні формується переважно під тиском 

рівня купівельної спроможності населення. Водночас, головними принципами 

сегментування ринку молочних продуктів є: вік споживачів молочних 

продуктів, місце проживання споживачів, рівень доходів споживачів. На 

поведінку споживачів значно впливає динаміка цін, якість товарів, обсяг та 

асортимент пропозиції, загальний рівень добробуту населення.  

Поряд з цим на ринку молочних продуктів існує певна кількість 

проблем, до яких можна віднести стан сировинної бази, конкуренція за 

постачальників, мікробіологічні вдосконалення а також вдосконалення 

установок і систем . 

Молочна промисловість – одна з провідних галузей народного 

господарства, яка забезпечує населення продуктами харчування. Фактичне 

виробництво молока в Україні значно нижче необхідних обсягів споживання, 

що позначається на якості харчування населення України. Збільшення ж 

виробництва молока стримується низькою рентабельністю тваринництва і тим, 

що більшість населення України не може купувати необхідну кількість 

молочної продукції через високу його вартість.  



Харчова галузь характеризується спадом виробництва, значним 

зниженням асортименту продукції, тяжким фінансово-економічним станом 

більшості підприємств, високим коефіцієнтом зносу основних виробничих 

фондів, особливо їх активної частини. 

В умовах становлення ринкової економіки важливим чинником 

успішного функціонування вітчизняних агропромислових підприємств є їх 

переорієнтація на засади маркетингу, що дозволить формувати раціональні 

виробничі програми, оперативно реагувати на ринкову ситуацію та перемагати 

в умовах конкуренції. В основі маркетингу лежить комплексне дослідження 

ринку і потреб споживача, організація виробництва та збуту товарів і послуг, 

здатних задовольнити ці потреби. Для прийняття маркетингових рішень 

необхідна своєчасна, повна й достовірна інформація про споживачів, їх 

потреби, про ринок, конкурентів. Саме тому в сучасних умовах зростає 

значення маркетингового інформаційного забезпечення в цілому та 

маркетингових досліджень зокрема. 

Проведення маркетингових досліджень в значній мірі може допомогти 

обрати стратегію розвитку переробного підприємства. Залежно від 

демографічних показників різняться й пріоритети при виборі молочних 

продуктів, хоча ці відмінності несуттєві. 

Таблиця 1.1 Вибір молочних продуктів залежно від демографічних 

показників,%  

 

Так у споживанні молочної продукції як чоловіками, так і жінками 

найвищу питому вагу має молоко (близько 30%). Щодо вікових категорій, то 

тільки особи до 18 років найбільше полюбляють споживати сметану (28,4%), а 

інші віддають перевагу молоку, причому найвищу питому вагу у споживанні 



молокопродуктів молоко має у людей старших 56 років, що пов’язано, мабуть, з 

їх низькою купівельною спроможністю. 

 

Основними споживачами сметани серед різних вікових категорій є 

особи від 31 до 40 років (31,4%); кефіру та йогурту – віком від 18 до 30 

(відповідно 25,6% і 26,5%); сиру – від 41 до 55 років (11,2%); ряжанки – особи 

від 41 до 55 років (8,8%).  

Поступове зростання добробуту населення супроводжується зміною 

структури споживання, новими вимогами до якості продуктів, які 

пропонуються ринком, тобто попит поступово займає властиве йому місце 

чинника, що визначає пропозицію. 

Сьогодні в Україні близько 350 підприємств по переробці молока, з яких 

80 виготовляють до 90% суцільномолочної продукції. Показники виробництва 

основних видів молочних продуктів у 2021 році вказують на стабільність 

розвитку галузі, не зважаючи на ряд проблем, що виникли на ринку сировини. 

У зв’язку зі значною конкуренцією на сировинному ринку виробництво готової 

молочної продукції все більшою мірою концентрується на великих 

підприємствах, які вкладають значні кошти в модернізацію виробництва, 

мобільно реагують на зміни кон’юнктури ринку, постійно збільшують свій 

асортимент та, щоб не втратити свою нішу ринку за умов сезонного дефіциту 

сировини, розширюють ринок збуту за рахунок експортних поставок. Середній 

рівень рентабельності виробництва незбираної молочної продукції на 

молокопереробних заводах становить 3 - 8%. Виробництво сметани та сиру 

більш економічно вигідне, ніж виробництво незбираного молока. Найбільш 

рентабельне виробництво дієтичної продукції: йогурту, ряжанки, кефіру. 

Стабільний попит на суцільномолочну продукцію в Україні сприяє ритмічній 

роботі підприємств по її випуску, не зважаючи на жорстку конкуренцію як на 

ринку сировини, так і на ринку збуту. 

Криза української економіки, що торкнулася всіх галузей народного 

господарства, не оминула і молочну промисловість. Серед основних проблем 



молочної галузі можна назвати такі: низький рівень технологічного оснащення 

молокозаводів, застаріле обладнання; нерозвиненість ринкової інфраструктури; 

невисокий рівень забезпеченості сировиною та завантаженості потужностей; 

невисоку якість кінцевої продукції підприємств молочної промисловості;  

обмеженість можливості широкої диференціації асортименту  через  низьку 

якість сировини; зниження попиту на продукти переробки в зв’язку із низькою 

купівельною спроможністю населення області, зокрема сільських районів; 

високий рівень конкуренції з боку потужних підприємств, оснащених    

сучасним обладнанням і технологіями, які випускають молочну продукцію під 

відомими товарними марками «Президент», «Ласуня», «Баланс», «Кремез» 

«Фанні», «Danone», «Веселый молочник» та ін. На сировинному ринку 

підприємствам районного масштабу велику конкуренцію складають провідні 

підприємства великих міст, які можуть запропонувати вищі закупівельні ціни 

сільськогосподарським товаровиробникам. У результаті районні молокозаводи 

втрачають місцеву сировинну базу і змушені закуповувати сировину за межами 

району, що призводить до додаткових витрат на транспортування, а отже, 

підвищує витрати виробництва та відпускні ціни на готову продукцію. 

Важливою проблемою розвитку молочного ринку є сировинна база. 

Однак, спеціалісти молочної галузі відносяться критично до прийнятого 

закону “Про молоко та молочні продукти”, адже останній дещо не співпадає з 

об’єктивними законами економіки. До цього часу ціна на сировину в Україні 

регулювалась ринковим попитом та пропозицією, які також дозволяли 

регулювати якість молочної сировини (чим вища якість сировинного молока, 

тим більше переробне підприємство сплачувало за нього виробнику). На 

сьогоднішній день ціни на молочні продукти визначаються вартістю сировини, 

упаковки, енергоносіїв та транспортними витратами. Варто відзначити, що 

практично вся упаковка для українських молочних продуктів виготовлена або 

закордоном,  або з імпортних матеріалів. Відповідно вартість молочних 

продуктів в Україні залежить від курсу іноземних валют. Виробникам також 

доводиться нести додаткові технологічні та організаційні витрати, щоб вивести 



сировину у ранг відповідної до нормативів. Наприклад, доводиться 

розшукувати господарства з молоком необхідної якості. Оскільки до 70% 

необхідної кількості сировинного молока в Україні забезпечують дрібні  та 

підсобні господарства, транспортні витрати зростають адекватно підвищенню 

якості продукції. 

Діючий закон про молоко не має механізму забезпечення якості 

молочної сировини. До його недоліків також можна віднести наступні: не 

врегульовані можливості використання рослинних жирів у молочній продукції; 

спірне визначення “національного продукту”; деякі безпідставні вимоги щодо 

маркування продуктів. Отже, на зміну цього закону має прийти новий, який би 

більше відповідав інтересам галузі та суспільства. 

В Україні стрімко падає виробництво молока. Навіть за офіційною 

статистикою в минулому році надої молока знизились на 8% до 12,2 млн. т. З 

врахуванням цієї ж статистики, виробництво молока поточному році впаде ще 

на 4% до рівня біля 11,7 млн. т. Це, звичайно, страшна цифра, якщо зрівнювати 

її з виробничими показниками часів Радянського Союзу. Але, схоже, ситуація 

насправді ще гірша, ніж показує Держкомстат. По даних операторів ринку, в 

окремих регіонах пропозиція молочної сировини в осінні місяці цього року 

скоротилась навіть на 30% в порівнянні з аналогічним періодом минулого року. 

Якщо навіть вірити офіційній статистиці, то в Україні залишилось уже менше 3 

тисяч корів. При цьому на початок грудня в сільськогосподарських 

підприємствах залишалось тільки 634 тис. корів, що на 8% менше, ніж рік тому. 

В господарствах населення поголів’я корів скоротилось на 6% до 2356 тис. 

корів. На щастя, чи правильніше на біду, ринок так складається в поточному 

році, що дефіциту сировини не відчувається, незважаючи на істотне скорочення 

виробництва молока. Враховуючи зниження внутрішнього споживання 

багатьох молочних продуктів та несприятливу кон’юнктуру світових ринків, 

виробництво молочних продуктів в Україні значно скоротилося, відповідно 

сировини молочним заводам потрібно менше. Зокрема в 2021р було закуплено 

переробними підприємствами понад 6 млн. т молока, за 9 місяців поточного 



року 4,382 млн. т, що на 5% менше, ніж за аналогічний період минулого року. 

Закупки молока в четвертому кварталі ще більше скоротяться, в результаті буде 

перероблено за весь рік тільки близько 5,6 млн. т. По цій причині і закупівельна 

ціна на молоко в цьому році значно нижча ніж торік. Особливо плачевна 

ситуація з закупкою молока у населення. Навіть зараз, коли пропозиція молока 

найменша в сезоні, закупівельна ціна на молоко від населення мало де 

перевищує рівень в 1,5 грн./л. Необхідно відзначити, що скорочення закупок 

молока відбулося в основному за рахунок населення. Частка молока від 

сільськогосподарських підприємств склала – 31%, безпосередньо від населення 

– 63% і через інші господарські структури (фермерські господарства та ін. - 

6%).   За минулий рік субсидія яка була нарахована за молоко по всіх категоріях 

господарств склала 1607 тис. грн. (біля 27 коп. на кожен літр купленого 

молока). За 9 місяців поточного року - 1359 тис. грн. (біля 31 коп. на кожен літр 

купленого молока). 

Ситуація на світових ринках молочних продуктів погіршується. Кризові 

явища, які відбуваються в українській економіці, спричинюють значне 

зниження купівельної спроможності населення і, відповідно, вплинуть на 

зниження споживання молочних продуктів. Це значить що виробництво 

молочних продуктів в Україні ще більше впаде, а закупівельні ціни на молоко 

будуть низькими. Отже селянам, навіть якщо субсидування буде залишено, 

буде дуже важко. Зараз, порівнюючи закупівельні ціни на молоко цієї і минулої 

зими багато з них уже приходять до висновку, що їх торгівля молоком 

абсолютно не виправдана. А оскільки багато з них вже втратило роботу і їм 

терміново потрібні гроші, то вихід з такої ситуації вони можуть знайти 

продавши на м’ясо хоча б одну із двох корів які є в господарстві. 

Зважаючи на ринкові прогнози, населення більшу частину молока в 

наступному році буде вимушене продавати вже не по 1,2 грн./л, а по ціні біля 1 

грн./л. При цьому ця категорія господарств разом з фермерами зможе продати 

на переробку приблизно на 10% молока менше, ніж в цьому році, тобто біля 3,5 

млн. т. Багато переробників буде по можливості уникати закупок товару, який 



не дає податкового кредиту. Так що в наступному році селяни зможуть менше 

заробити як за рахунок скорочення обсягів збуту, так і за рахунок втрати 

субсидій. Теоретично наші жителі сіл через відміну субсидування втрачають 

біля 1 млрд. гривень. При цьому вони не дуже будуть розбиратися чому так 

мало їм платять за молоко і звичайно ж будуть звинувачувати в цьому 

переробників.  

 

Економічна криза колись закінчиться, попит на молочні продукти зросте 

як з боку українських споживачів, так і з боку імпортерів. Тільки вже нічого 

буде продавати. 10% зниження виробництва молока в Україні автоматично 

перетворить її в нетто-імпортера молочних продуктів. 

Висновки. Аналіз тенденцій та перспектив розвитку українського ринку 

молока та молочних продуктів дозволяє зробити висновок, що ця ринкова ніша 

одна з найбільш, динамічних та рентабельних, а, отже, і найбільш 

перспективних. Тому першочергове завдання держави полягає у створенні 

законодавчої бази, яка б забезпечувала умови для ефективної діяльності 

молокопереробних підприємств, створення конкурентного середовища у галузі 

та захист споживачів від неякісної молочної продукції. Увага найвищих 

владних структур має бути спрямована на вирішення наступних питань: 

1. З місцевого бюджету мають надаватися кошти на оновлення 

виробництва підприємств АПК (за наявності чіткого бізнес-плану технічного 

переозброєння); 

2. Для стабілізації й розвитку молочних підприємств у країні необхідне 

створення стратегічної державної програми. на основі вертикальної інтеграції 

аграрних і переробних підприємств. Важливо створити ефективний механізм 

реалізації та системного контролю за виконанням цієї програми. 

3. Галузева Спілка молочних підприємств України не здатна достатнім 

чином вирішити вищезазначені проблеми. Слід створити власне відомство 

молочної галузі, яке б координувало розподіл бюджетних коштів та на основі 

використання різних ринкових факторів забезпечило б ефективність управління 



розвитком підприємств молочної промисловості. 

 

1.2 Небезпеки, пов'язані з викидами (витоком) небезпечних хімічних 

речовин в довкілля 

Аварійні викиди небезпечних хімічних речовин (НХР) можуть статися 

при ушкодженнях і руйнуваннях місткостей при зберіганні, транспортуванні 

або переробці, крім того, деякі нетоксичні речовини в певних умовах (вибух, 

пожежа) в результаті хімічної реакції можуть утворюватися НХР. У разі аварії 

відбувається не лише зараження приземного шару повітря, але і зараження 

водних джерел, продуктів харчування, ґрунту. 

Хімічно-небезпечний об'єкт (ХНО) - підприємство народного 

господарства, при аварії або руйнування якого можуть статися масові поразки 

людей тварин і рослин небезпечними хімічними речовинами (НХР). 

Аварії з витоком НХР і зараженням довкілля виникають на 

підприємствах: 

 Хімічною 

 Нафтопереробною 

 Целюлозно-паперовою 

 Харчовій промисловості 

 Водопровідних і очисних спорудах 

 При транспортуванні НХР. 

Джерела хімічної аварії : 

 Викиди і витік небезпечних хімічних речовин 

 Займання різних матеріалів, устаткування, будівельних конструкцій, які 

супроводжуються забрудненням довкілля 

 Аварії на транспорті при перевезенні небезпечних хімічних речовин, 

вибухонебезпечних і пожежонебезпечних вантажів. 

Безпосередніми причинами цих аварій є: 

 Порушення правил безпеки і транспортування 

 Порушення технічної безпеки 



 Вихід з ладу: агрегатів, механізмів, трубопроводів 

 Ушкодження місткостей і так далі 

Одним з яскравих прикладів аварії може служити аварія, яка сталася на 

хімічному підприємстві американської національної корпорації «Юнион 

Карбайд» в індійському містечку Бхопал в 1984 році. Викид стався несподівано 

в нічний час. В результаті аварії в атмосферу потрапило декілька десятків тонн 

газоподібного компонента - метилизоцианата. Це з'єднання - дуже сильна 

отрута, яка викликає ураження життєво-важливих органів людини. 

Загинуло більше 2 500 чоловік. 500 000 чоловік отруєні: з них 70 000 

отруїлися, що зажадало багаторічного лікування. Збитки від цієї техногенної 

катастрофи склав 3 млрд. доларів. 

Офіційне розслідування причин цієї катастрофи виявило великі недоліки 

в проектуванні підприємства, недосконалість системи попередження викиду 

отруйних газів. Місцева влада і місцеві жителі не були заздалегідь оповіщені 

про потенційну небезпеку. 

Головною небезпекою хімічних аварій (на відміну від інших 

промислових катастроф) є можливості поширення на значній території, де 

можуть виникати великі зони небезпечного забруднення довкілля. 

Повітряні потоки, які містить гази, пароподібні токсичні компоненти, 

аерозолі і інші частки, стають джерелом поразки живих організмів не лише у 

вогнищі катастрофи і в примикаючих районах. У США для кожної з 336 

особливо небезпечних хімічних речовин, які можуть потрапити в довкілля 

внаслідок аварії, встановлений 3 рівні дії : 

1. Виникає дискомфорт у потерпілих; 

2. З'являються втрати працездатності; 

3. Виникає загроза життя. 

До числа небезпечних для здоров'я людей газоподібних з'єднань, які 

забруднюють атмосферу при хімічних аваріях і катастрофах можна віднести: 

С12, НСl, НCI, НF, HCN, SO2, С3, С, СO2, NН3, СОСl3, ОКСИДИ АЗОТУ і ін. 



НХР називається хімічні сполуки, які в певних кількостях, перевищують 

ГДК, негативно впливають на людей, с/г тварин, рослини і викликають у них 

поразки різної міри. 

НХР можуть бути елементами технологічного процесу (аміак, хлор, 

сірчана і азотна кислоти, фтористий водень та ін.) і можуть утворитися при 

пожежі на об'єктах економіки (чадний газ, оксиди азоту і сірки, хлористий 

водень). 

Застосовуються вони в промисловості і інших галузях, при викиді 

(розливі) можуть призводити до зараження повітря з вражаючими 

концентраціями. 

Зона хімічного зараження - територія, зараження сильнодіючими 

отруйними речовинами в небезпечних для життя людей межах. 

Осередок ураження - територія, в межах якої в результаті аварії на 

хімічно небезпечному об'єкті сталися масові поразки людей, тварин, рослин. 

Токсичність - властивість речовини викликати отруєння (інтоксикацію) 

організму. Характеризується дозою речовини, що волає ту або іншу міру 

отруєння. 

Токсодоза - кількісна характеристика небезпеки НХР, що відповідає 

певному рівню ураження при його дії на живий організм. 

Концентрація - кількісна характеристика хмари зараженого повітря, 

вимірюється в г/м
3
 або мг/л. 

Гранично допустима концентрація (ГДК) - концентрація, яка при 

щоденній дії на людину впродовж тривалого часу не викликає патологічних 

змін або захворювань, виявлюваних сучасними методами діагностики. Вона 

відноситься до 8-годинного робочого дня і не може використовуватися для 

оцінки небезпеки аварійних ситуацій у зв'язку зі значно меншими інтервалами 

дії НХР. 

Головний вражаючий чинник при аваріях на ХНО - хімічне зараження 

приземного шару атмосфери, що призводять до поразки людей, що знаходилися 

в зоні дії НХР. Його масштаби характеризуються розмірами зон зараження. 



Розрізняються наступні зони: смертельних токсодоз, що виводять з ладу, і 

порогові токсодози. 

Типові хімічні об'єкти, з точки зору цивільної оборони, розглядаються за 

наступними параметрами: кількість, токсичність, технологія зберігання НХР, а 

за виробничою ознакою - що виробляють і споживаючі НХР. 

Класифікація аварій на хімічно небезпечних об'єктах, виходячи із 

завдань цивільної оборони, повинна відповідати на питання про міру 

небезпеки. Тому вона виглядає таким чином: 

Приватна - аварія, або не пов'язана з викидом НХР, або стався 

незначний витік отруйних речовин; 

Об'єктова - аварія, пов'язана з витоком НХР з технологічного 

устаткування або трубопроводів. Глибина порогової зони менш радіусу 

санітарно-захисної зони навколо підприємства; 

Місцева - аварія, пов'язана з руйнуванням великої одиничної місткості 

або цілого складу НХР. Хмара досягає зони житлової забудови, проводиться 

евакуація з найближчих житлових районів і інші підприємства; 

Регіональна - аварія зі значним викидом НХР. Спостерігається 

поширення хмари углиб житлових районів; 

Глобальна - аварія з повним руйнуванням усіх сховищ з НХР на великих 

хімічних підприємствах. Таке можливе у разі диверсії, у військовий час або в 

результаті стихійного лиха. 

Загальною особливістю аварій, пов'язаних з викидом НХР, є висока 

швидкість формування хмари, сильна вражаюча дія, що вимагає вжиття 

екстрених заходів по захисту виробничого перенесення об'єкту і населення в 

прилеглих районах, термінової локалізації джерела зараження і ліквідації 

джерела зараження і ліквідації наслідків. 

Об'єкти господарювання, на яких використовуються сильнодіючі хімічні 

речовини, є потенційним джерелом техногенної небезпеки. При аваріях 

устаткування або руйнуваннях цих об'єктів можуть виникнути масові поразки 



людей, тварин, сільськогосподарських рослин небезпечними хімічними 

речовинами. 

Головний вражаючий чинник - хімічне зараження приземного шару 

атмосфери. Можливо також зараження водних джерел, ґрунту, рослинності. 

При цьому система водопостачання виявляється також джерелом хімічного 

забруднення, оскільки очисні споруди не призначені для очищення від хімічних 

отрут, енергетичні і теплові системи виходять з ладу, оскільки більшість 

сильнодіючих хімічних речовин є агресивними по відношенню до металів, 

пластмас і інших матеріалів. 

Осередок хімічного ураження включає ділянка місцевості, де стався 

викид (розлив) токсичного продукту, а також зону з підвітряного боку джерела 

зараження. Розміри вогнища залежать від об'ємів викиду речовини, характеру 

розливу, метеоумов, токсичності речовини. 

Особливо небезпечні аварії, при яких відбувається некерований викид 

хімічних речовин. Такі аварії виникають в результаті вибуху, пожежі, поломки 

технологічного устаткування, стихійного лиха, залізничної катастрофи. При 

таких аваріях токсичні продукти виділяються в атмосферу у вигляді газу, пари 

або аерозолю, утворюючи хмару, яка може поширюватися на великі відстані. У 

населених пунктах стійкість зараження сильнодіючими хімічними речовинами 

зазвичай більше, ніж на відкритій місцевості. 

Для своєчасного вжиття заходів по захисту населення є система 

сповіщення. При загрозі хімічного ураження, а також при аваріях на хімічно 

небезпечних об'єктах сигнали небезпеки передаються за допомогою гудків, 

сигналів автомобілів; по місцевому радіо і телебаченню передається сигнал 

«Увага всім»!. 

Для ліквідації аварій з викидом аміаку, якщо аміак скупчився на верхніх 

поверхах, необхідно провітрити приміщення. Оскільки аміак легший за повітря, 

він швидко розсіюється у верхніх шарах атмосфери, а його концентрація в 

приземних шарах мала і безпечна для життя. Згодом, оскільки аміак дуже добре 

розчиняється у воді, можуть випасти дощі з вмістом аміаку. Слабкий розчин 



аміаку не шкідливий для організму людини і довкілля, а є хорошим добривом 

для рослини. Проте можуть представляти небезпеку викиди аміаку під час 

дощу, коли утворюється нашатирний спирт з високою концентрацією аміаку, 

який може викликати хімічні опіки. 

При наданні першої медичної допомоги в зоні аварії з викидом аміаку 

потерпілого в першу чергу необхідно винести із зони з підвищеною 

концентрацією аміаку, на дихальні шляхи слід накласти ватно-марлеву 

пов'язку, змочену 5% - вим розчином лимонної кислоти. 

 

Таблиця 1.2 - Приклади аварій з аміаком 

Дата 

аварії 

Місце аварії, 

підприємство, на якому 

сталася аварія 

Короткий опис аварії Маса 

речовини 

що 

розлилася 

кг 

Причини аварії Кількість 

постр. / 

загинувших 

13.02.2002 ТОВ «Пигмент» при пуску аміачного 

компресора 

зруйнувався циліндр 

другого ступеня з 

вириванням клапанної 

коробки на стороні 

нагнітання 

150 Корозійний знос стінок 

циліндра 

1/1 

27.08.2002 ТОВ «Тирса» розгерметизація 

технологічної системи 

АХУ, викид аміаку 

1000 пожежа, що виникла при 

пошкодженні 

електричного кабелю і 

короткому замиканні 

6/3 

08.07.2003 ТОВ «Любинський 

молочно-консервний 

комбінат» 

Викид аміаку з 

непрацюючої ємності 

150 Відрив кришки 4/0 

22.07.2003 Пищевой комбінат 

«Усурійский продукт» 

Руйнування лінійного 

ресивера з викидом 

аміаку 

1200 вибух аміачного 

контейнера в 

компресорному цеху 

3/0 

5.08. 2003 ТОВ «Холод» Викид аміаку з 

випарника 

50 вихід з ладу металевого 

кожуха трубного 

випарника 

0/0 

06.09.2005 

 

ТОВ «Калинінградський 

м’ясокомбінат» 

Викид аміаку з системи 

трубопроводів 

100 Недотримання правил 

техніки безпеки при 

ремонті насоса 

2/0 

03.05.2006 ТОВ «Микоянівський 
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Аварії з викидом аварійно хімічно небезпечних речовин: приклади ПП за 

кордоном 

У 2012 році, 17 січня, стало відомо про катастрофу в м Брюль на одному 

із заводів з виробництва обладнання. В результаті аварії стався хімічна реакція, 

утворилася хмара хлору. У катастрофі постраждало 39 осіб. З них в лікарню 

було відправлено 16. Всього з заводу було евакуйовано 300 співробітників. 27 

червня 2011 року в США, на одному з переробних підприємств, що належали 

найбільшому виробнику м'яса Tyson Foods, сталася аварія, в результаті якої 

отримали 170 працівників. Як відзначали місцеві ЗМІ, причиною катастрофи 

стало випадкове змішання різних токсичних сполук. У момент НП на 

підприємстві були присутні близько 600 співробітників. Госпіталізовано було 

173 людини. 

Транспортні ПП в різних країнах 

20 травня 2012 близько німецької ж / д станції Мюльхайм зійшов з рейок 

вантажний потяг, що перевозив хімікати. В результаті НП розлилося велика 

кількість хлорацетата натрію, бітуму та нафтового гудрону. В радіусі 0.5 км 

були евакуйовані люди, а сама залізнична гілка була тимчасово закрита. У 2011 

році, 11 липня, неподалік від м Дебелец (Болгарія) перекинулася автоцистерна, 

що слідувала з Туреччини. В результаті аварії стався витік вінілбензол. Близько 

2.5 тисяч осіб було евакуйовано із зони ураження. У тому ж році неподалік від 

Букінгемського палацу з вантажівки випала цистерна з хімікатами. В результаті 

цієї катастрофи евакуація людей проведена не була. Проте влада оточили 

місцевість в радіусі 25 метрів. 

 



 

Рисунок 1.1 –Аварія з викидом хімічно небезпечних речовин на підприємстві 

 

Рисунок 1.2 –Аварія з викидом хімічно небезпечних речовин на транспорті 

 

Рисунок 1.3 – 16 липня 2007 року, на Львівщині у селі Ожидів, близько 17 

години 15 цистерн з жовтим фосфором зійшли з колії. Це була наймасштабніша 

аварія, одна з найбільших фосфорних екологічних катастроф у світі 



 

Рисунок 1.4 – 6 серпня 2013 року аварія на заводі хімічного концерну "Стирол" 

у Донецькій області, у повітря потрапили 600 кг аміаку в результаті викиду 

аміаку п'ять співробітників "Стиролу" загинули, 22 перебувають у медичних 

установах, вісім з них у важкому стані  

1.3 Загальна характеристика НХР 

Небезпечна хімічна речовина (НХР) - хімічна речовина, прямої або 

опосередкованої дії, яка при воздії на людину може викликати гострі і хронічні 

захворювання або їх загибель. 

В народному господарстві застосовуються десятки тисяч хімічних 

сполук і їх кількість все більше зростає з кожним роком. Багато технологічних 

процесів в хімічній та інших галузях промисловості базується на застосуванні 

токсичних речовин. При певних умовах вони здатні викликати отруєння, 

механічні та термічні травми, інші ураження. 

Виробництво, транспортування та зберігання НХР суворо 

регламентується спеціальними правилами технології, техніки безпеки та 

контролю за їх застосуванням у мирний час. Під час ведення бойових дій усі ці 

підприємства являють собою велику небезпеку, як для особового складу військ, 

що знаходяться в зоні розташування цих підприємств, так і для цивільного 

населення, що мешкає на даній місцевості; адже їх може використати 

противник для досягнення своєї головної мети — захоплення території та 

знищення збройних сил і цивільного населення. 

За даними ВООЗ відповідно до Міжнародного Реєстру на даний момент 



в світі використовується до 6 млн. різних отруйних речовин для побутових 

цілей, в промисловості та сільському господарстві; 60 тис. з них виробляються 

у великих кількостях, причому щорічно ця кількість збільшується на 200 — 

1000 найменувань, серед них до 500 найменувань речовин, які відносяться до 

групи НХР - найбільш токсичні для людини. 

В Україні 1729 ХНО, в тому числі у Вінницькій області і в місті Вінниця 

відповідно 71 які зберігають та використовують до 280 тис. тон н СДОР. В 

зонах дії цих об’єктів, у випадках можливих хімічних аварій, мешкає близько 

20 млн. населення. 

На даний час в Україні використовується понад 500 найменувань НХР 

причому, щорічно більше 100 найменувань їх змінюється. За 1995 — 2000 р.р. 

на території України було зафіксовано 157 великих хімічних аварій, пов’язаних 

з викидом у навколишнє середовище НХР. Аварії були зафіксовані з 25 

найменуваннями НХР, з них 25% припадає на аміак, 20% на хлор, 10%кислоти, 

5% на ксилол, 2% на ртуть, 1-2% - на інші НХР. Санітарні втрати персоналу 

об’єктів НХР та населення, яке мешкає в зоні впливу цих об’єктів склали 3 — 

8%. У вказаних випадках — структура уражень була така(5% важких, 35% 

середнього ступеня важкості, 60% легкого ступеня). 

Для оперативних розрахунків санітарних втрат серед незахищеного від 

НХР можливо за даними фахівців орієнтуватися на наступні величини 35% 

смертельних випадків, 40% - важких та середнього ступеня важкості, 25% 

легкого уражених. При цьому, серед отруєних важкого та середнього ступеня 

важкості 70% мали потребу у проведенні в перші 2 години після контакту із 

невідкладних заходів кваліфікованої медичної допомоги по життєвим 

показникам.  

Хімічні сполуки, що виробляються, зберігаються, транспортуються 

застосовуються в народному господарстві у великих кількостях та володіють 

високою токсичністю, які при викиді чи виливі здатні призвести до зараження 

повітря й оточуючого середовища в уражаючих концентраціях і вище 

називаються сильнодіючими отруйними речовинами. 



НХР здатні викликати ураження не тільки людей, але й тварин, рослин 

заражати на тривалий час територію, призводячи до серйозних економічних, 

екологічних наслідків. Вони можуть проникати в організм через дихальні 

шляхи, шкірні покрови, слизові оболонки очей та шлунково-кишкового тракту 

надходячи з їжею чи водою. Практично всі НХР в пароподібному чи 

аерозольному станах проникають в організм інгаляційним шляхом. Тому 

найбільшу небезпеку являють собою газоподібні, надто легкі і легкодисперсні в 

повітрі тверді речовини. 

Найважливішою характеристикою НХР є їх токсичність і здатність 

викликати патологічні процеси в організмі. Кількісним показником токсичності 

речовини, що відповідає певному ефекту ураження, є токсична доза. При 

інгаляційному ураженні токсодоза дорівнює добутку концентрації в повітрі 

НХР (г/м) на експозицію (час впливу - в хвилинах). 

На хімічному підприємстві в середньому зберігається від 3-х до 15-ти 

денного запасу цих сполук, які можуть зберігатися у сховищах, на складах, в 

цистернах, резервуарах, балонах, мішках та іншій тарі. Їх зберігання, 

виготовлення чи застосування може бути під тиском (або без тиску). 

На складах НХР можуть зберігатись: 

• В резервуарах під тиском (до 100 атмосфер); 

• В ізотермічних сховищах при тискові, що наближається до 

атмосферного; 

• В закритих ємкостях при атмосферному тискові та температурі 

оточуючого середовища. 

Транспортування НХР можливе у вантажних вагонах, цистернах, 

автоцистернах, трюмах пароплавів. 

Всі хімічно небезпечні об’єкти прийнято поділяти за ступенем хімічної 

небезпеки об’єкту: 

Таблиця 1.3 – Поділ ХНО за ступенем хімічної небезпеки 

 



Відносно інших НХР застосовується коефіцієнт еквівалентності 

токсичності ОР, який зберігається у співвідношенні до однієї тони хлору. 

Наприклад, коефіцієнт еквівалентності аміаку(к .е.) складає-10, сірководню-10, 

оксидів азоту-6, сильної кислоти-2, фосгену-0,75, сірковуглецю-125. 

При оцінці ступеня небезпечності ХНО враховується, що в мирний час 

можливе руйнування одночасно однієї ємкості (максимальної за об’ємом), а у 

воєнний час - руйнування одночасно всіх ємкостей, які є на даному 

підприємстві або його сховищах. 

Хімічно небезпечні об'єкти (ХНО) - це підприємства, котрі виробляють 

застосовують (зберігають), використовують або транспортують НХР, що здатні, 

в разі аварій призводити до масового отруєння людей та утворювати осередки 

хімічного ураження. 

Аварія на ХНО СДОР - це викид в навколишнє середовище токсичних 

речовин понад встановленої норми в кількостях, що здатні викликати ураження 

людей, тварин, рослин. 

За ступенем важкості аварії на ХНО можуть бути: 

• Без ураження людей, тварин; 

• З одиничними потерпілими (одиничні); 

• З кількістю потерпілих 3-10 (малі); 

• З кількістю потерпілих 11-50 (середні); 

• З кількістю потерпілих 51 -1000 (великі); 

• З кількістю потерпілих більше 1000 (гігантські). 

У сучасній війні, в умовах наявності значних запасів НХР в 

густонаселених та промислово розвинутих регіонах, противник, навіть не 

застосовуючи зброю масового знищення, може створити складну хімічну 

обстановку масованими ударами звичайними і високоточними наземними, 

повітряними і космічними засобами боротьби по численних хімічних 

підприємствах, складах сировини, нафтосховищах. Таким чином, навіть при 

наявності паритету сторін щодо звичайних видів зброї, перевагу отримає та, яка 

надійніше організує захист своїх військ та забезпечить їх високу живучість у 



бою. 

Різноманітність хімічних сполук, які відносять до НХР, та суттєва 

відмінність між ними за способом дії на людину зумовлює існування декількох 

класифікацій токсичних речовин, які застосовують у промисловості. 

За ступенем небезпеки для організму НХР поділяють: 

І – надзвичайно небезпечні; 

ІІ – високонебезпечні; 

ІІІ – помірно небезпечні; 

ІV – малонебезпечні. 

За будовою і фізико-хімічними властивостями група НХР неоднорідна. 

Біологічні ефекти отрут багатозначні. Таким чином, класифікувати їх можна за 

первинним синдромом, який виникає при гострій інтоксикації. А тому 

речовини, якi можуть викликати масовi отруєння при руйнуваннi хiмiчних 

об’єктiв, розподіляють за дією на 6 груп: синдромологічна класифікація: 

1) переважно задушливої дії (хлор, трихлористий фосфор, оксихлорид 

фосфору, метилiзоціанат); 

2) переважно загально-отруйної дії (хлорид сiрки, фосген, хлорпiкрин); 

3) задушливої та загально-отруйної: 

– вираженої припікаючої (акрилонітрил, азотна кислота); 

– слабкої припікаючої (сірчистий ангідрид, сірководень, оксиди азоту, 

фтористий водень); 

4) що порушують генерацiю, проведення та передачу нервового 

імпульсу (сірковуглець, фосфорорганічні сполуки (ФОС)); 

5) задушливої та нейротропної дії (аміак); 

6) цитотоксичні отрути (оксид етилен у, метилбромід, 

дихлорометилбромiд, метилхлорогiдрин, етан, диметилсульфат, діоксин, 

галогенiзовані вуглеводні). 

Як і більшість хімічних сполук, НХР, впливаючи на організм, 

викликають місцеві і резорбтивні ураження. За цими проявами їх можна 

подiлити на двi групи з вираженою дією: 



– подразнювальною i припiкаючої дії на слизовi оболонки очей, 

дихальних шляхiв та шкiру (акрилонiтрил, амiак, гексаметилдиiзоцiанат, 

гiдразин, диметилсульфат, азотна кислота, метилбромiд, метилхлорид, 

метилвiнiлкетон, метилiзоцiанат, оксиди азоту, оксихлорид фосфору); 

– резорбтивною дією на органи та системи організма. 

Остання група за домiнуючим механiзмом токсичного ефекту може бути 

подiлена ще на три підгрупи: 

1) речовини, що переважно порушують енергетичний обмiн 

(транспортування кисню кров’ю: азотиста та азотна кислоти, оксиди азоту, 

оксид вуглецю; інгiбiтори ланцюга дихальних ферментiв та циклу 

трикарбонових кислот: синильна кислота, акрилонiтрил, сiрководень, 

фторетанол, хлоретанол; блокатори процесів бiологічного окислення та синтезу 

макроергiв: динiтроортокрезол, динiтрофенол, пентахлорфенол) – 

загальноотруйні; 

2) речовини, що переважно порушують процеси генерацiї, проведення та 

передавання нервового iмпульсу (фосфороорганiчнi сполуки: дихлофос, 

меркаптофос, тіофос; карбамати: діокcикарб, метмеркаптурон; хлороорганiчнi 

iнсектициди: альдрин, дильдрин; амiак, гiдразин, сiрковуглець, вiнiлпропiонат, 

метилвiнiлкетон, метилбромід) – нейротропні; 

3) речовини, що переважно порушують метаболiчнi процеси у клiтинах 

(диметилсульфат, діоксин, метилбромiд, метилхлорид, оксид етилену, 

етиленамiн, етиленсульфід, паракват, тетраетилсвинець, тетрахл 

ордибензофуран) – цитотоксичні. 

При цьому одна й та ж речовина може бути вiднесена до рiзних груп 

НХР. Це пов’язано з тим, що багато сполук мають виражений подразнювальний 

(припiкаючий) ефект, проте в процесi розвитку iнтоксикацiї можуть 

посилюватися i ставати провідними ознаки, пов’язанi з резорбтивною дiєю 

речовини. Вираженiсть резорбтивних ефектiв залежить не тiльки вiд того, до 

якої групи НХР належить дана сполука, але й вiд умов, що визначають 

кiлькiсть речовини, яка надiйшла до внутрiшнього середовища органiзму, а 



саме: тривалості дiї, концентрацiї речовини в атмосферi, її фiзико-хiмiчних 

властивостей, фiзичної активності людини в перiод дiї речовини, ступеня 

захищеностi шкiри й органiв дихання та ін. 

 

1.4 Речовини з задушливою та нейротропною дією 

Речовини цієї групи викликають при інгаляційному ураженні токсичний 

набряк легень, на фоні якого формується тяжке ураження нервової системи. В 

основі дії на мозок лежить прямий нейротоксичний ефект, який посилюється 

тяжкою гіпоксією, викликаною порушенням зовнішнього дихання. 

Аміак (NH3) – безбарвний газ із різким задушливим запахом, при 

охолодженні і під тиском зріджується у прозору рідину, яка кипить при 

температурі -33°С. Температура затвердіння -78°С, пара легша за повітря 

(густина 0,59), вибухонебезпечний в суміші з повітрям. При взаємодії з 

вологою повітря утворює нашатирний спирт, з метаном – синильну кислоту. 

Аміак використовується для виробництва азотної кислоти, аміачного 

добрива, як холодоагент в холодильних установках. 

Належить до швидкодіючих отрут, на місцевості утворює нестійкі 

вогнища ураження. Уражаюча токсодоза – 15 мг·хв/л, смертельна – 100 мг·хв/л. 

Аміак проявляє як місцеву, так і загально резорбтивну дію. Місцевий 

ефект обумовлений припікаючою дією нашатирного спирту, який утворюється 

при взаємодії аміаку з вологою шкіри та слизових оболонок. Можливі хімічні 

опіки очей та верхніх дихальних шляхів. Для незахищеної людини вміст аміаку 

в повітрі понад 1,5 г/м³ є небезпечним. 

Ознаками загально токсичної дії є слинотеча, нудота, головний біль, 

пітливість, біль за грудниною, позиви до сечовипускання. Короткочасна дія 

аміаку в концентрації 3,5 г/м³ викликає різке подразнення верхніх дихальних 

шляхів, що може спричинити рефлекторну зупинку дихання і серця та раптову 

смерть. Якщо цього не трапилось, то отрута викликає формування токсичного 

набряку легень. 



Загально токсична дія проявляється ураженням нервової системи. Аміак 

– судомна отрута. Він викликає курареподібні ефекти, різко знижує здатність 

мозкової тканини засвоювати кисень. Крім того, порушується здатність крові 

до згортання, уражаються паренхіматозні органи. 

Наслідками інтоксикації є зміни особистості, зниження інтелекту, 

неврологічні симптоми. 

Специфічні засоби лікування відсутні. Лікування місцевих порушень, 

профілактика та лікування токсичного набряку легень проводяться за 

загальними принципами. 

Засоби індивідуального захисту – ізолюючі та фільтруючі протигази 

марок КД, М (за їх відсутності – ватно-марлева пов’язка, змочена 5% розчином 

лимонної кислоти), захисний костюм, гумові чоботи, рукавиці. 

Для проведення дегазації місцевості використовують воду, слабкі 

розчини мінеральних кислот з розрахунку 2 т на 1 т НХР. 

1.5 Підприємства для обробки і переробки молока 

Класифікація підприємств 

Підприємства для обробки і переробки молока умовно можна розділити 

на дві групи. 

Перша входить до складу тваринницьких ферм і комплексів або 

будується у безпосередній близькості від них. До неї відносяться 

молокоприймальні пункти, молочні і доїльно-молочні блоки і міні-цехи. Другу 

складають міні–заводи, міські молокопереробні заводи та комбінати. 

Підприємства молочної промисловості в залежності від основного продукту, 

що випускається, поділяються на підприємства суцільномолочної 

промисловості, молочноконсервні, маслоробні та сироробні, маслосирбази, 

заводи сухого знежиреного молока і замінників незбираного молока, а також 

цехи з виробництва морозива. 

Прифермерські молокоприймальні пункти пристроюються до корівників 

і служать для збору, первинної обробки і короткочасного зберігання молока 

перед його відправленням на переробку. Їх особливістю є те, що первинна 



обробка молока проводиться за допомогою технологічного обладнання, що 

входить у комплект доїльних установок. 

Міні-цехи. За складом обладнання і технологічних схем роботи міні-

цехи займають проміжне положення між молочними блоками і міськими 

молочними заводами. Вони відрізняються великим різноманіттям за 

продуктивністю і номенклатурою продукції, що випускається. 

Міні-цехи малої потужності звичайно призначені для виробництва 

вершкового масла, сиру і м’яких сирів. Змінна продуктивність їх по молоку, що 

переробляється, не перевищує 1000 кг. 

Міні-цехи з переробки 300 і 600 кг молока на добу і вироблення 

вершкового масла, сиру і м’яких сирів типу адигейського використовуються в 

умовах фермерських господарств. Переробка молока і виробництво молочних 

продуктів відповідають вимогам діючих технологічних норм, а технологічне 

обладнання займає невелику площу. 

Міні–заводи. Більш різноманітний асортимент продукції, що 

випускається, забезпечують міні-заводи середньої потужності. Такі комплектні 

міні-заводи призначені для переробки 1-10 т молока за зміну і вироблення 

твердого сиру, масла і сиру. Крім цього, без зміни технологічної схеми роботи 

вони можуть випускати сметану, маслянку (сколотини) і пастеризоване молоко. 

Міські молочні заводи і комбінати – переробні підприємства по 

переробці молока і виробництву різноманітного асортименту молочної 

продукції. У першу чергу вони, як правило, виробляють суцільномолочну 

продукцію для потреб міського населення і тому називаються міськими 

молочними заводами. Виробнича потужність їх визначається потребою в 

молочній продукції населення регіону і розраховується з урахуванням 

чисельності населення, норм споживання молочних продуктів і режиму (числа 

змін) роботи заводу (комбінату). У таблиці 1 надані рекомендації щодо 

потужності молочних підприємств від чисельності населення. 

Таблиця 1.4 – Залежність потужності молочних підприємств від чисельності 

населення 



 

Крім молока, кефіру, сиру і вершків завод може випускати цілий ряд 

іншої молочної продукції, для чого в приміщеннях монтуються відповідні 

технологічні лінії. 

Якщо при розміщенні міських молочних заводів визначальними 

факторами є чисельність і структура населення, то місце забудови має інше 

обґрунтування. Частіше за все воно пов’язане з технологією виробництва того 

або іншого продукту. 

На молочноконсервних заводах з виробництва стерилізованого й 

згущеного молока із цукром, сухих молочних дитячих продуктів і т.п. 

основними технологічними процесами є згущення, сушіння, а також 

виготовлення тари і весь комплекс робіт з виробництва молочних консервів. Ці 

процеси вимагають значних витрат енергії і громіздкого дорогого устаткування.  

Тому  молочноконсервні заводи мають потужність 100 т і більше 

переробленого молока в зміну і будуються в зонах високорозвиненого 

молочного скотарства. При таких заводах звичайно передбачаються цехи по 

виробництву масла й суцільномолочної продукції. 

Маслоробні підприємства також розташовуються в зоні з достатніми 

сировинними ресурсами. Залежно від того, в який продукт і який спосіб 

переробляється знежирене молоко, маслоробне виробництво сполучається з 

виробництвом казеїну, знежиреного сиру або сиру, сухого або згущеного 

знежиреного молока й т.п. Потужність таких заводів 40…50 т переробленого 

молока в зміну. Розміщення сироробних підприємств пов’язане з виробництвом 



високоякісного сиропридатного молока. Тип сироробного заводу обумовлений 

характером переробки сироватки. Потужність сироробних заводів звичайно 

становить 25…50 т переробленого молока в зміну. У структуру цих заводів 

можуть входити цехи по згущенню і сушінню сироватки або виробництву 

молочного цукру (лактози). 

У системі маслоробної і сироробної промисловості значне місце 

займають маслосирбази для зберігання готової продукції у холодильниках 

місткістю 500, 1000, 2000 і 5000 т одноразового зберігання продукції. Як 

правило, на маслосирбазах будуються цехи по виробництву плавлених сирів. 

Заводи сухого знежиреного й замінників незбираного молока будуються 

у районах з достатніми сировинними ресурсами й звичайно мають маслоробне 

виробництво. Потужність таких підприємств звичайно 10… 100 т  

переробленого молока в зміну. 

Цехи по виробництву морозива найчастіше будуються у великих містах, 

потужність їх визначається фізіологічними нормами споживання продукту і 

перспективною чисельністю населення. З іншого боку, технологічний процес 

виробництва морозива пов’язаний з більшими витратами холоду. Тому такі 

цехи здебільшого проектують при холодокомбінатах, маслосирбазах і 

холодильниках, що мають холодильну техніку великої  потужності. 

Технологічні лінії по виробництву морозива невеликої потужності 

можуть розміщатися на території міського молочного заводу. 

Характеристика підприємств для обробки і переробки молока 

Молочний блок. На рисунку 1 представлений план розміщення 

обладнання і технологічна схема обробки і переробки частини молока в 

сметану в молочному блоці, що дозволяє господарству виробляти молочні 

продукти. 

В будівлі передбачені: котельня (I), вентиляційна камера (II), 

електрощитова (III), молочна лабораторія (IY), мийна (Y), приміщення для 

холодильних машин (YI), холодильна камера (YII). склад запасних частин 

(YIII), експедиція (IX), кімната майстра (X), молочна (XI), туалет (XII). 



 

Рисунок 1.5 – Молочний блок продуктивністю 12 т молока за добу з виробітком 

сметани та сиру (типовий проект 801 – 5 – 7): 

а – план розміщення обладнання; б – технологічна схема обробки та переробки 

молока: 

1 – насос центробіжний Г2 – ОПД; 2 – ваги для зважування молока СМІ – 

500М; 3 – бак для прийому молока Г1 – ОБМ – 2000; 4 – насос центробіжний Г2 

– ОПД; 5 – автоматизована пластинчата пастеризаційно-охолоджуюча 

установка ОПУ – ЗМ; 6 – автоматизована пластинчата охолоджуюча установка 

ООТ-М; 7 – сепаратор вершковідділювач ОСП – ЗМ; 8 – ванна тривалої 

пастеризації ВДП – 300; 9 – насос молочний ротаційний НРМ-2; 10 – прес-візок 

для сиру ПТ-1; 11 – ванна для кальє ВК – 1; 12 – вершкодозріваюча ванна 

ВСГМ – 400; 13 – резервуар для молока В2 – ОМВ – 6,3; 14 – резервуар для 

молока В2 – ОМВ – 2,5; 15 – водоохолоджуюча холодильна машина МКТ – 20 – 

2 – 0; 16 – холодильна машина ІФ – 56М; 17 – насос для льодяної води ЗК – 

45/30 

Молоко з цистерни або по молокопроводу надходить у чаші ваг СМІ-

500М, відкіля після зважування й очищення за 

допомогою лавсанового фільтра зливається у молокоприймальний бак Г1-ОБМ-

2000. Далі молочним насосом Г2-ОПБ молоко направляється на автоматизовану 

пластинчасту пастеризаційно-охолоджуючу установку ОПУ-ЗМ, де 
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пастеризується і охолоджується до 40°С для подальшої переробки на сметану і 

твердий сир. 

Решта молока подається на охолодження до 4°С в автоматизовану 

пластинчасту охолоджувальну установку ООТ-М, а звідти – на зберігання 

у резервуари В2-ОМВ-6.3. 

Для одержання сметани частина пастеризованого молока направляється 

у сепаратор-вершковідділювач ОСП-ЗМ. 

Отриманий обрат охолоджується в ООТ-М і подається на зберігання 

у резервуар В2-ОМВ-2.5, вершки йдуть у ванну тривалої пастеризації ВДП-300, 

де пастеризуються, охолоджуються і перекачуються шестерним насосом НРМ-2 

у вершкодозрівальну ванну ВСГМ-400 для заквашування і дозрівання. 

Готова сметана зберігається у флягах ФЛ-38 у холодильній камері. Інша 

частина пастеризованого молока направляється у ванни ВК-1 для кальє, де 

нормалізується обратом, заквашується і сквашується. Готовий сир 

завантажується у фляги і зберігається у холодильній камері. 

Прифермерський молочний цех. В окремих випадках господарствам, що 

роблять молоко, вигідно працювати на прямих зв’язках з магазинами. На 

рисунку 2 приведено план розміщення обладнання невеликого 

прифермерського молочного цеху. Його продукція – пастеризоване і 

нормалізоване до стандартної жирності молоко, сметана та твердий сир. 

Молоко надходить на молочні ваги і при цьому фільтрується через 

тканинний рукавний фільтр. Зважене молоко зливається у прийомний бак і 

насосом через охолоджувач накачується у вертикальні резервуари-термоси для 

зберігання. У зв’язку з тим, що пастеризація молока проводиться один раз на 

добу, молоко денного і вечірнього удоїв зберігається охолодженим до 

виконання цієї операції разом. 

Вранці визначають жирність молока, що зберігається, і перекачують 

його в резервуар для нормалізації. Молоко ранкового удою розділяють на 

сепараторі. Вершки пастеризують у ванні тривалої пастеризації, охолоджують 

до 20°С и заквашують закваскою з чистих молочних культур. Закваску готують 
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у закваснику. У холодильній камері сметана дозріває і зберігається до 

відправлення до магазину. Знежирене молоко із сепаратора направляється у 

резервуар для нормалізації, де змішується з цільним.  Знежирене молоко, що 

залишилося, надходить в один з резервуарів-термосів, що звільнилися, і 

повертається на ферму для поїння телятам. 

 

Рисунок 1.6 – План розміщення обладнання у прифермерській молочній, що 

працює на прямих зв’язках з магазинами: 

I – відділення для прийому, сепарування, охолодження та зберігання 

сирого молока: 1 –  молочні ваги; 2 – молокоприймальний бак: 3 – молочні 

насоси; 4 – пластинчастий охолоджувач молока; 5 – резервуари-термоси для 

зберігання молока; 6 – сепаратор-вершковідділювач; 7 – молочний бачок; II – 

відділення теплової обробки молока: 8 – резервуар для нормалізації молока; 9 – 

пастеризаційно-охолоджувальна установка з центробіжними сепараторами-

молокоочищувачами; 10 – резервуари для зберігання пастеризованого молока; 

11 – молочний насос; III – лабораторія; IY – відділення кисломолочних 

продуктів: 12 – молочний насос; 13 – ванна тривалої пастеризації: 14 – 

заквасник; 15 – обладнання для виробництва твердого сиру; Y – холодильна 

камера; YI – мийне і флягозаповнювальне відділення; YII, IX – компресорні 

відділення; YIIII – котельна-бойлерна 

Нормалізоване молоко із резервуара подається на пастеризаційно-

охолоджуючу установку, в якій проходить відцентрове очищення на 

сепараторі-молокоочиснику і пастеризацію при 70°С с витримкою протягом 20 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%BD


с. У секції охолодження пастеризаційно-охолоджуючої установки молоко 

охолоджується до 4°С и збирається у резервуар для зберігання пастеризованого 

молока. 

Насосом у цьому випадку служить сепаратор-молокоочисник 

пастеризаційно-охолоджуючої установки. Останню забезпечено двома такими 

сепараторами-очисниками, що працюють поперемінно: один працює, інший 

очищається від грязьового осаду і миється. При комплектації цієї установки 

сепаратором-очисником з відцентровим періодичним вивантаженням осаду 

поставляють і використовують один сепаратор. 

Пастеризоване молоко розливається у фляги насосом і відправляється 

для реалізації у торговельну мережу. 

У компресорному відділенні встановлені основні та резервні холодильні 

агрегати, що охолоджують розсіл, який трубами подається у пластинчастий 

охолоджувач до пастеризаційно-охолоджуючої  установки. Для більш 

рівномірного забезпечення їх холодом використовується бак-акумулятор 

холоду обсягом 3 м
3
. У мийному відділенні встановлені пропарювач фляг, стіл і 

стелаж для мийки барабанів сепараторів. Теплом, парою і гарячою водою завод 

забезпечує котельня з основним і резервним паровими казанами, а 

також бойлером для гарячої води. У відділенні кисломолочних продуктів 

встановлено обладнання для виробництва твердого сиру. 

Міні-цехи. До складу міні-цехів входить обладнання 12 найменувань 

(рисунок). Усі технологічні процеси здійснюються за допомогою електричної 

енергії, що виключає необхідність будівництва котельні. 

Таблиця 1.5 – Технічна характеристика міні-цехів малої потужності 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BB%D0%B5%D1%80


 

 

Рисунок 1.7 – Технологічна схема міні-цеху малої потужності 

1 – охолоджувачі молока у флягах; 2 – насоси самозасмоктуючі; 3 – 

ванни пастеризаційні; 4 – сепаратор-вершковідділювач; 5 – охолоджувач 

пластинчастий; 6 – стіл пересувний; 7 – шафа холодильна; 8 – ваги для масла; 9 

– стіл упаковочний; 10 – шафа-термостат; 11 –виготовлювач масла; 12 – 

установка для приготування закваски 

Міні-заводи мають декілька технологічних ліній та виробляють 

розширений асортимент молочної продукції. 

На рисунку показана технологічна схема типового комплектного міні-

заводу. 



 

Рисунок 1.8 – Технологічна схема комплектного міні-заводу 

1 – охолоджувач пластинчастий для молока; 2 – молокоприйомні 

резервуари; 3 – насоси центробіжні; 4 – пастеризаційно-охолоджуюча 

установка; 5 – сепаратор-вершковідділювач; 6 – ванна сироробна; 7 – 

формовочна ванна; 8 – прес для твердого сиру; 9 – стелажі для сиру; 10 – 

охолоджувач пластинчатий для розсолу; 11 – басейн для посолки сиру; 12 – 

ванна для мийки сиру; 13 – парафінер; 14 – товарні ваги; 15 – камера для 

дозрівання та зберігання твердого сиру та сиру; 16 – автомолокоцистерна; 17 – 

молочні ваги; 18 – ванна для сиру; 19 – ванна для самопресування сиру; 20 – 

установка для охолодження сиру; 21 – фляга; 22 – візок; 23 – ванна тривалої 

пастеризації; 24 – насос роторний; 25 – масловиготовлювач; 26 – стіл 

упаковочний; 27 – камера зберігання вершкового масла 

Таблиця 1.6 – Технічна характеристика міні-заводів середньої потужності 



 

Молоко, що надходить на переробку, очищується, охолоджується, 

пастеризується, сепарується і нормалізується за вмістом жиру. Виробництво 

молочних продуктів здійснюється на трьох технологічних лініях,  найбільше 

складною з яких є лінія по виробництву твердого сиру (голландського, 

брускового, костромського чи пошехонского). Основні дані комплектних міні-

заводів приведені в технічній характеристиці. 

На рисунку надані плани розміщення технологічного обладнання міні-

заводів, різних за потужністю та продукцією, що випускається. 



 

Рисунок 1.9  – Міні-цехи по переробці молока потужністю 1…10 т за добу 

а – виробництво сиру (150 кг/доба, переробка молока 2 т/доба); 

б – виробництво вершкового масла (320…350 кг/доба, нежирного сиру – 250 

кг/доба, переробка молока – 8 т/доба); 

1 – ємність для зберігання та охолодження молока; 2 –пастеризатор; 3 – 

сепаратор; 4 – сировиробник; 5 – ємність для зберігання сироватки; 6 – 

компресор; 7 – холодильний агрегат; 8 – ванни для посолки сиру; 9 – прес; 10 – 

кондиціонер; 11 – стіл виробничий; 12 – парафінер; 13 – стелажі; 14 – шафа 

електрична; 15 – водяний котел; 16 – термостат; 17 – ванна для промивки 

головок сиру; 18 – електричний бойлер; 19 – насос центробіжний; 20 – збірний 

модуль; 21 – ємність для зливу пахти; 22 – масловиробник; 23 – фляги; 24 – 

прес-візок; 25 – ємність для проміжного зберігання молока; 26 – ємність для 

вершків; 27 – ємність для зберігання пахти; 28 – ванна для мийки інвентарю 

Міні-заводи в блоковому виконанні. Серед молокопереробних 

підприємств середньої потужності особливе місце займають міні-заводи в 

блоковому виконанні. Їх технологічне обладнання  змонтовано в приміщеннях, 

виконаних у вигляді блоків-кузовів і має систему вентиляції, опалення, 

каналізації, гарячого водопостачання, електропостачання й автоматизації. Їхні 



розміри (3,1×6,0×3,56 м) дозволяють перевозити пункт автомобільним і 

залізничним транспортом. 

Стіни кузовів – самонесучі  із внутрішнім каркасом із прокатних 

сталевих профілів, зовнішня їхня обшивка зі сталевого штамп-настилу, 

внутрішня залежить від призначення у виробничих приміщеннях – листи з 

нержавної сталі, побутових – фанера з облицюванням полімерними 

матеріалами, в інших – листи з вуглецевої сталі. 

Підлога у виробничих приміщеннях покрита керамічною плиткою і 

лінолеумом, в інших – рифленою листовою сталлю. 

У технологічному плані міні-заводи блокового типу складаються із 

декількох модулів високої заводської готовності, що монтуються на спеціально 

підготовленому майданчику. 

Основним модулем є молокоприймальний пункт (рисунок) площею 159 

м
2
. Він складається з двох блоків-кузовів виробничої частини, двох резервуарів 

для зберігання цільного охолодженого й одного – знежиреного молока, 

холодильно-компресорного блоку з градирнею і двома баками крижаної води, 

блока електрокотельні з установкою безрозбірної мийки обладнання, 

побутового блока. 



 

Рисунок 1.10 – Загальна компоновка блочного переробного міні-заводу 

середньої потужності 

1 – виробниче відділення молокоприймального пункту; 2 – резервуари 

для зберігання молока; 3 – холодильно-компресорний блок; 4 – 

електрокотельня; 5 – побутовий блок; 6 – виробниче відділення для 

виробництва сиру та вершкового масла; 7 – заквасочне відділення; 8 – мийне 

відділення; 9 – тамбур; 10 – пральня; 11 – хімічна лабораторія; 12 – 

бактеріологічна лабораторія; 13 – допоміжний бокс бактеріологічної 

лабораторії; 14 – можливе місце для виробництва м’якого сиру та казеїну; 15 – 

можливе місце для розміщення складських приміщень, холодильної камери чи 

обладнання для фасування та упакування молочних продуктів 

Молоко поставляється на пункт три рази на добу в 

автомолокоцистернах,  насосом подається на ваги, після зважування 

підігрівається до 35°С, очищається і охолоджується. Охолоджене молоко 

зберігається в двох теплоізольованих резервуарах місткістю по 10 м
3
 кожен. 



Лінія часткової переробки молока складається з пастеризаційно-

охолоджуючої установки, сепаратора-вершковідділювача та ємностей для 

знежиреного молока і вершків. 

При переробці молоко з молокоприймальної ємності самопливом 

надходить у приймальний бак пастеризаційно-охолоджуючої установки, звідки 

насосом подається у секцію регенерації пластинчастого апарата, де 

підігрівається до 37- 38°С, і далі – на сепаратор-вершковідділювач. 

Вершки збираються у спеціальну ємність, а обрат послідовно надходить 

у секцію пастеризації, регенерації й охолодження. Знежирене і пастеризоване 

молоко в охолодженому вигляді зберігається у резервуарі. У залежності від 

випуску молочних продуктів молокоприймальний пункт (основний модуль) 

може працювати разом з модулями переробки молока на сир і вершкове масло, 

м’який сир, казеїн і т.д.  При необхідності до перерахованих модулів можна 

додати модуль для складання паперу, розфасовки питного молока, холодильної 

камери та інше. Модуль з переробки молока на сир і вершкове масло 

призначений для вироблення 600 кг сиру і 200 кг вершкового масла за зміну із 

сировини, що надходить з молокоприймального пункту. 

Він складається з п’яти блоків-кузовів, до складу яких входять 

виробниче, заквасочне і мийне відділення, бактеріологічна і хімічна 

лабораторії, а також пральня, допоміжний бокс бактеріологічної лабораторії і 

тамбури. 

У виробничому приміщенні знаходяться ванна-кальє об’ємом 2,5 м3, 

охолоджувачі сиру УПТ і сироватки, лоток для сироватки, масловиготовлювач 

ЯЗ-ОМЕ-0,13, виробничий стіл, ваги і відцентровий насос. 

Модуль переробки молока на м’який сир або казеїн може бути 

розміщений у приміщенні, отриманому при перекритті зони між 

молокоприймальним пунктом і модулем переробки молока на сир і масло. 

Сировина, необхідна для виробництва м’якого сиру: пастеризоване молоко 

жирністю 2,7-2,9%, бактеріальна ацидофільна закваска, хлористий кальцій і 

сичуговий фермент також надходять з молокоприймального пункту. 



У цьому ж модулі може вироблятися молочнокислий або сичуговий 

казеїн. Його здобувають шляхом коагуляції білків знежиреного молока під дією 

молочної кислоти (молочнокислий) або сичугового ферменту (сичуговий) з 

наступною обробкою, промиванням, дробленням і сушінням отриманого 

продукту. 

Таким чином, блокові міні-заводи мають гнучкий технологічний процес, 

що дозволяє швидко змінювати номенклатуру продукції, що випускається, 

відповідно до вимог ринку збуту. Продуктивність і вид продукції міні-заводу, 

що випускається, залежать від кількості і типу модулів, що входять до його 

складу. Зборка міні-заводу максимально полегшена тим, що модулі в процесі 

монтажу стикуються і з’єднуються один з одним болтовими з’єднаннями. 

На рисунку представлений план сироробного цеху в блочно-модульному 

виконанні потужністю 50-100 кг. Цех призначений для вироблення 

голландського брускового сиру в умовах сільської місцевості, невеликих селищ 

міського типу, підсобних виробництв, підприємств 

і кооперативних підприємств. 

Сироробний цех робить очищення, пастеризацію, охолодження молока і 

повний технологічний цикл виробництва голландського брускового сиру 

розмірами 290×140×150 мм і масою 5 кг. Крім основної продукції 

випускаються вершки і сироватка. Вершки передаються на реалізацію, а 

сироватка використовується для поїння худоби або в хлібопекарській 

промисловості. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F


Рисунок 1.11 – План розміщення технологічного обладнання сироробного 

цеху:  

1 – вентиляційна установка; 2 – ванна для мийки; 3 – ванна місткістю 0,2 

м
3
; 4 – резервуар для миючих розчинів; 3 – резервуар для збору сироватки; 6 – 

прес ричажний ручний; 7, 14 – сировиробники (місткістю по 300 л); 8, 12 – 

апарати формувальні; 9, 11 – ємності для сироватки; 10, 15 – електронасоси 

відцентрові; 13 – стіл пересувний; 16, 37 – столи лабораторні; 17 – заквасник; 

18 – холодильник “Морозко”; 19 – термостат; 20 – стерилізатор; 21 – ванна 

пастеризації й охолодження розсолу місткістю 0.62 м
3
; 22, 36 – візки місткістю 

200 л; 23 – парафимер напівавтоматичний; 24 – контейнер для перевезення 

сиру; 25 – басейн посолочний; 26 – контейнер для збереження сиру; 27 – 

машина холодильна; 28 –установка водоохолоджуюча; 29 – накопичувальний 

бак гарячої води; 30 – електроводонагрівач; 31 – бак зрівняльний; 32 – фляга 

для вершків; 33 – бак місткістю 0,2 м
3
; 34 – сепаратор-вершковідділювач; 33 – 

ванна пастеризації і охолодження молока; 38 – центрифуга лабораторна 

Будівля цеху складається з восьми блоків-контейнерів заводської 

зборки, що відвантажуються з заводу-виготовлювача із встановленими в них 

технологічним обладнанням і трубопроводами, змонтованими системами 

опалення, водопостачання, електропостачання. Розміри блоків (3,1×6,0×3,5 м) 

дозволяють здійснювати перевезення будь-яким транспортом. 

Обслуговують цех три людини. 

Таблиця 1.7 – Технічна характеристика сироробного цеху 



 

Міні-завод для переробки молока марки МЗ – 6  (рисунок) призначений 

для комплексної переробки молока жирністю 3,5-3,8% на невеликих 

підприємствах молочної промисловості, у фермерських господарствах. 

Дозволяє здійснювати технологічні процеси одержання пастеризованого 

молока, у тому числі нормалізованого, обрата, сметани, вершкового масла, 

сиру, твердого сиру. 

 

Рисунок 1.12 – Міні-завод марки МЗ – 6: 



1 – бак для вершків; 2 – насос; 3 – апарат пастеризаційний для вершків; 4 

– перемикаючий клапан; 5 – бак проміжний; 6 – підставка; 7 – сепаратор 

вершків з підвищеною жирністю; 8 – ємність для нормалізації вершків; 9 – 

ємність; 10 – маслоутворювач; 11 – ваги; 12 – стіл; 13 –холодильна камера; 14 – 

ємність для зберігання молока; I5 – ємність для молока; 16 – ваги; 17 – 

охолоджувач; 18 – ванна для сиру; 19 – площадка зі сходами; 20 – лоток; 21 – 

пастеризатор; 22 – бак комбінований; 23 – сепаратор-очисник, роздільник; 24 – 

водопідігрівач; 25 – заквасник; 26 – візок; 27 – автоклав 

Складається із шести блоків зі встановленими в них комплектами 

обладнання, зв’язаного між собою у єдиний технологічний ланцюжок. У той же 

час кожний із блоків може поставлятися і експлуатуватися автономно. У 

комплект постачання входять відділення: прийомне Ж5-ОПО-1, первинної 

обробки молока Ж5-ОПУ-1, з виробництва вершкового масла Ж5-ОПМ-1, з 

виробництва сиру і твердого сиру Ж5-ОПТ-1, холодильне Ж5-ОХО-1, 

розливочне Ж5-ОРО-1. Для заводу не потрібні додаткові комунікації з парою і 

крижаною водою. Нагрівання й охолодження продукту відбувається за 

допомогою технологічного обладнання, передбаченого в проекті. Температурні 

режими контролюються як вручну, так і в автоматичному режимі за допомогою 

пультів керування. 

Обслуговують завод чотири-п’ять людей. 

Таблиця 1.8 – Технічна характеристика міні-заводу марки МЗ – 6 

 

Молокопереробний завод (рисунок) для переробки 10 т молока в зміну 

(20 т молока за добу) спроектований у будівельно–технологічних блоках. Завод 



випускається у трьох варіантах у залежності від асортименту продукції, що 

виробляється: 

1 варіант – БМЗ – 10 по виробництву за добу: 12 т молока 

пастеризованого в поліетиленових пакетах, 2 т кефіру 

в поліетиленових пакетах, 0,65 т сметани в паперових стаканчиках та 0,7 т сиру 

в пачках; 

2 варіант – МБМЗ – 10 по виробництву за зміну: 5,1 т молока 

пастеризованого в поліетиленових пакетах, 0,6 т сметани в паперових 

стаканчиках,  0,37 т сиру у флягах, 0,125 т масла селянського в коробах, 0,11 т 

сиру адигейського та відвантаження 4,4 т молока знежиреного і 0,4 т сироватки; 

3 варіант – МСЗ – 10 по виробництву за зміну: 0,2 т твердого сиру 

голландського, 0,82 т масла селянського в коробах, 0,64 т сиру у флягах та 

відвантаження 5,95 т молока знежиреного і 2,96 т сироватки. 

Обслуговують завод 15 людей. 

 

Рисунок 1.13 – Загальний вид молокопереробного заводу типу БМЗ – 10 

Таблиця 1.9 – Технічна характеристика молокопереробного заводу типу БМЗ – 

10 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD


 

На рисунку показаний план розміщення технологічного устаткування 

молочного заводу потужністю 30 т суцільномолочної продукції у зміну. 

 



Рисунок 1.14 – План розміщення технологічного устаткування міського 

молочного заводу потужністю 30 т суцільномолочної продукції в зміну: 

І- насосне відділення аміачної компресорної; II – машинне відділення 

компресорної, III – повітряна компресорна, IV – тепловий пункт; V – насосна; 

VI – холодильна камера Т-0°С; VII – цех розливу; VIII – цех виробництва сиру; 

IX- відділення згущення сироватки; X – відділення централізованої мийки; Х1 – 

побутові й ремонтні приміщення; XII – склад тари; XIII – флягомийне 

відділення; ХIV – відділення відновлення молока; ХV – прийомне відділення; 

ХVI – апаратний цех; XVII  – заквасочне відділення кефіру; XVIIІ – заквасочне 

відділення;  XIX – хімічна лабораторія; 1 – резервуари для зберігання молока, 2 

– пластинчасті охолоджувачі молока; 3- ваги молочні циферблатні; 4 – 

карусельна  флягомийна машина; 5 – сепаратор – молокоочистник; 6 – 

трубчасті пастеризаційні установки; 7 – резервуар для молока; 8 – вакуум – 

випарна установка; 9 – пластинчаста охолоджувальна установка; 10 – 

резервуари для згущеної сироватки; 11- лінія механізованого виробництва сиру; 

12- автомат упакування сиру в пергамент; 13, 15 – автомати для  фасування  

сметани в полімерне впакування; 14 – автомати для упакування сиркових 

виробів; 16- кутер; 17- флягорозливна машина; 18 – мийне обладнання; 19 – 

установка для відновлення сухого молока; 20 – резервуари для виробництва 

кисломолочних продуктів; 21- ванни пастеризаційні; 22- автоматизовані 

заквасочні установки; 23- резервуари для дозрівання вершків; 24 – резервуари 

для зберігання пастеризованого молока; 25 – пластинчаста пастеризаційна 

установка; 26 – пластинчаста пастеризаційна установка для молока; 27 – 

пластинчаста пастеризаційна установка для вершків; 28 – гомогенізатори; 29 – 

резервуари для готування кефірної закваски; 30 – резервуари для готування 

закваски; 31-  транспортери тари й готової продукції 

Для приймання молока є приймально-мийне відділення, яке складається 

із двох критих наскрізних проїздів і приміщення для приймання. Кожний із 

проїздів обладнаний постами приймання молока, де беруться його проби, і 

мийки автоцистерн. Оскільки доставка молока здійснюється автотранспортом у 



цистернах і частково у флягах, на заводі існують дві лінії: лінія приймання з 

автоцистерн, яка укомплектована лічильно-вимірювальними пристроями і 

пластинчастим охолоджувачем продуктивністю 25000 л/год, і лінія приймання 

із фляг, що обладнана циферблатними молочними вагами і пластинчастим 

охолоджувачем. 

Передбачено окрему лінію приймання несортового молока, що має 

лічильно-вимірювальний пристрій і трубчасту пастеризаційно-охолоджувальну 

установку продуктивністю 3000 л/год. 

Молоко зберігають у резервуарах місткістю по 25 м
3
, корпуси їх 

винесені за межі стіни будівлі. 

Теплову обробку молока й вершків проводять на автоматизованих 

пастеризаційно-охолоджувальних установках продуктивністю 5000 л/год. із 

обробкою на гомогенізаторах. Молоко очищають на сепараторах – 

молокоочисниках з періодичним відцентровим вивантаженням грязьового 

осаду продуктивністю також 5000 л/год. Ці установки розташовані на другому 

поверсі будинку. Нормалізація молока резервуарна. Перед фасовкой 

установлено 10 резервуарів місткістю по 6300 л. Молоко розливають у пляшки 

на двох лініях продуктивністю 3000 пляшок у годину. Передбачений також 

розлив пастеризованого молока у фляги на флягорозливной машині 

продуктивністю 100…120 фляг за годину. Молоко на розлив надходить із 

резервуарів самопливом. 

Кефір готовлять резервуарним способом і подають на розлив насосом до 

тієї ж лінії, де розливають молоко. 

У сирному цеху застосовують традиційний спосіб сквашування молока 

молочнокислими бактеріями в резервуарах з наступним підігрівом згустку й 

віджимом сироватки. Сир виготовлюють на високомеханізованій лінії і 

розфасовують у брикети по 0,25 кг на автоматі для упакування в пергамент. На 

заводі застосовують безвідхідну технологію виробництва. Сирну сироватку 

направляють на згущення у вакуум-випарювальну установку продуктивністю 

2000 кг/год випарюваної вологи. Згущену сироватку розливають у фляги. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D1%84%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82


Для централізованої мийки є два автоматизовані мийні агрегати (на 

малюнку не показані). Відпрацьовані розчини перед скиданням у каналізацію 

нейтралізують. 

Одержують крижану воду і прохолоджують розсіл за допомогою 

аміачних холодильних компресорів. 

 

 

 

 

Висновки по першому розділу 

У першому розділі роботи надано характеристику розвитку молочної 

промисловості в Україні,  здійснена оцінка небезпеки підприємств пов'язаних з 

можливістю викиду (витоку) небезпечних хімічних речовин в довкілля. Крім 

того надана загальна характеристика НХР, речовини з задушливою та 

нейротропною дією, систематизовані та характеризовані підприємства для 

обробки і переробки молока розглянутий їх технологічний процес, особливості 

їх діяльності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ 

МОЛОЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ ПОВ'ЯЗАНОЇ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ 

НЕБЕЗПЕЧНИХ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН  

 

2.1 Оцінка ризику при використання аміаку як холодоагенту 

Аміак (NH3) ⎯ холодоагент, якій має гарні термодинамічні властивості 

та численні екологічні переваги. Серед звичайних холодоагентів NH3 чи не 

єдиний, що має характерний різкий запах, досить токсичний та 

вибухонебезпечний. Проте саме запах і є великою перевагою, оскільки він дає 

змогу одразу ж розпізнати і усунути найменше протікання. Інші холодоагенти 

дуже небезпечні з причин відсутності запаху. 

Проведений аналіз, який ґрунтується на відомих нещасних випадках, 

причиною яких став аміак, показав, що ймовірність вивільнення речовини, яка 

може призвести до матеріальної чи фізичної шкоди, є незначною. Як це часто 

буває, досить важко зібрати велику кількість даних про витікання аміаку, про 

нещасні випадки у хімічній промисловості та сільському господарстві, а також 

про поломки холодильних установок, і та інформація, що є, майже не дає 

можливості кваліфіковано оцінити ризики. 

Смертельні випадки внаслідок витікання аміаку відомі, проте якщо 

згадати, скільки їх трапляється внаслідок використання інших численних 

систем, то можна побачити, що у холодильній галузі вони є порівняно 

рідкісними. 

При проведенні досліджень взято до уваги лише смертельні випадки, 

пов’язані з холодильними системами. На основі даних установлено, що річний 

рівень смертності становить менше двох на 10 млрд осіб на рік. 

Дослідження нещасних випадків, пов’язаних із вивільненням аміаку, 

показали, що не постраждала жодна людина, яка була поза так званою мертвою 

зоною системи. Особи, що зазнали ушкоджень або загинули внаслідок цього, 

перебували в безпосередній близькості від місця витікання аміаку і, як правило, 



працювали з системою. 

Ушкоджень можна уникнути, для цього варто лише надягнути захисний 

костюм, рукавиці, захисну маску на обличчя та респіратор із фільтром. 

Відсутність належних знань у більшості людей є причиною негативного 

ставлення до аміаку. Це незнання, на жаль, поширене у промисловості, де 

використовуються холодильні установки, оскільки 95 % працівників 

займаються іншими технічними проблемами. Багато установ і 

проектувальників не ознайомлені з приписами щодо аміаку і розглядають його 

застосування як небезпечну альтернативу. Європейська директива щодо 

напірних резервуарів, директива про машини й установки та відповідні 

національні приписи різних країн, а також сучасні стандарти щодо техніки 

безпеки дають змогу виготовляти і експлуатувати безпечні та надійні аміачні 

системи. 

Аміак деколи позначають як отруту. Але згідно з науковим визначенням 

речовина є отруйною, якщо вона у дуже малій дозі може завдати значної шкоди 

або призвести до загибелі живих організмів. Аміак – це єдиний холодоагент, 

який застерігає своїм запахом, до того ж ще задовго до того, як його 

концентрація стане небезпечною. Мінімальна концентрація, за якої люди 

сприймають аміак, становить 4...20 ppm. Життю ж людини загрожує 

концентрація від 700 до 1000 ppm в залежності від тривалості впливу. 

Сценарій формування наслідків хімічного ураження людей і тварин мало 

задекларовані, їм не надано ймовірнісної трактовки, хоч випадковий характер 

подій тут також є природним. Нормативна методика прогнозування наслідків 

хімічного ураження розроблена. На перший погляд вона досить аргументована, 

враховує необхідні причинно-наслідкові зв’язки. Розлиття аміаку розглядається 

як “вільне” чи “розлиття в піддон”, якщо поверхня розлиття попередньо 

обвалована. Далі залежно від метеоумов з таблиць беруться значення глибини 

зони розповсюдження аміако-повітряної хмари з поправками на наявність 

міської забудови, а також ширини цієї зони, обчислюється площа зони 

можливого хімічного забруднення. Разом з тим вважається (виходить з 



розрахункових співвідношень), що вся ця зона вкривається хмарою аміако-

повітряної суміші протягом декількох хвилин після аварії, а звільниться від 

забруднення протягом однієї години й більше. Ці результати повністю 

розходяться з відомими показниками швидкості формування аміако-повітряної 

хмари, її розповсюдженням в атмосфері чи на ландшафті, а тим більше часу її 

перебування на ландшафті. 

Наслідками дії хімічного чинника ураження є опіки шкіри, очей, легень, 

отруєння аміаком тощо, частка ж постраждалих не перевищуватиме 50% 

населення. Коли кількість населення в зоні забруднення становить 10375 осіб, 

то в разі аварії такої холодильної установки постраждає 519 осіб, а структура 

можливих уражень за Методикою прогнозування наслідків впливу (викиду) 

небезпечних хімічних речовин при аваріях на промислових аваріях і транспорті 

має вигляд: 

⎯ легкі ураження — 130 осіб (25 %); 

⎯ ураження середньої важкості — 208 осіб (40 %); 

⎯ ураження зі смертельними випадками — 181 особа (35 %). 

Очевидно, що така методика не дає об’єктивного прогнозу, не відповідає 

сучасному рівню вирішення проблеми розповсюдження небезпечних речовин в 

атмосфері, розходиться з загальноприйнятою методикою оцінювання 

ймовірності аварійних ситуацій та їх наслідків. 

Розв’язання завдань моделювання процесу розповсюдження аміако-

повітряної хмари в атмосфері в різних її станах, оцінка на цій основі 

ймовірності тих чи інших концентрацій за відстанями та висотами на 

конкретних ландшафтах є часткою більш широкої проблеми розроблення 

науково обґрунтованих методик створення й практичного використання 

декларації безпеки нових та діючих аміачних охолоджувальних систем. 

Аміак можна класифікувати як вибухонебезпечний. У кількісному 

відношенні вибух можливий у випадку поширення полум’я на швидкості кілька 

метрів на секунду. Згоряючи, аміак виділяє незначну кількість енергії, у 

декілька разів меншу, ніж вуглеводні. Відповідно до ISO 817 швидкість 



поширення полум’я від аміаку, що горить, також невелика — 8 см/с. Газ 

самозаймається за температурою вище 651 °С, відповідно до ISO 817 і 

ASHRAE 34 він належить до групи В2 (важко займистий). Діапазон займистості 

становить у середньому від 15 до 28 % та, залежно від методів тестування, 

доходить до 33 %. Аміак може горіти лише у закритих приміщеннях. Під 

відкритим небом це може бути лише за дуже сприятливих умов. Тому у 

випадку застосування під відкритим небом аміак класифікують як негорючий. 

Для того щоб аміак загорівся потрібне джерело займання з мінімальною 

енергією у 680 мДж. Порівняно з іншими горючим субстанціями цей показник 

досить суттєвий. Мінімальна енергія займання метану, етану і пропану 

становить 0,21...0,26 мДж, а газоподібного водню достатньо 0,02 мДж. 

Після витікання аміаку великі витрати та проблеми часто спричинені 

затримками щодо повторного запуску та поновлення виробництва. Запах аміаку 

приховати не можна, і засоби масової інформації неодмінно реагують на такі 

випадки. Але у випадках масштабних викидів відстань, на якій запах аміаку 

можуть сприймати органи чуття за несприятливих погодних умов і холодного 

клімату, становить кілька кілометрів. 

Виникнення та подальший розвиток аварійної ситуації під час роботи 

холодильної установки можуть бути наслідком ослаблення уваги оператора-

машиніста до виконання своїх обов’язків (людський чинник), а також випадкові 

чинники, пов’язані із надійністю роботи приладів захисної автоматики, 

наявністю термомеханічних, корозійних пошкоджень у трубопроводах, 

корпусах обладнання, випадковим припиненням електропостачання окремих 

елементів установки — водяних насосів, вентиляторів градирень, приладів 

захисної автоматики — чи їх поломкою. Ослаблення уваги обслуговуючого 

персоналу може виникнути не тільки за рахунок прояву халатного відношення 

до роботи. 

Виникнення аварійної ситуації під час роботи аміачної холодильної 

установки можна вважати відхиленням від номінальних кількісних значень 

ряду параметрів (температури, тиску, витрат аміаку, води, мастила), що 



характеризують її номінальну роботу. 

Чудові властивості аміаку як холодильного агента, завдяки чому його 

часто використовують у великих промислових установках, породжують 

упевненість у його застосуванні у майбутньому. У деяких випадках 

альтернативою аміаку може стати диоксид вуглецю, оскільки з точки зору 

безпеки з ним простіше працювати. 

Отже статистичні дані щодо смертельних випадків, спричинених 

вивільненням аміаку, можна використати для того, щоб оцінити кількість 

випадків, коли шкоди не буде завдано. Ці дані необхідно використати під час 

оцінювання ступеня ризику аміачних холодильних систем. 

Стосовно всіх промислових систем можна зробити наступні висновки: 

— жодна технічна установка не може бути цілком безпечною; 

— жодний технологічний процес не може бути цілком безпечним; 

— ніхто не може абсолютно правильно і безпомилково діяти у всіх 

ситуаціях. 

Якщо в ході спорудження і експлуатації аміачних установок були 

дотримані усі приписи і стандарти, а оператор належним чином зважає на 

можливу небезпеку чи ризики, то можна констатувати, що аміак як 

холодильний агент безпечний для навколишнього природного середовища і 

здоров’я людини; він є ефективним робочим тілом холодильних установок. 

Останнє вигідно відрізняє його серед інших варіантів, які можуть зацікавити 

потенційного користувача. 

Функціонування холодильників та охолоджувальних систем з великою 

місткістю холодоагенту вимагає підвищеної уваги до експлуатації таких 

об’єктів. Сьогодні на цих об’єктах відбувається постійне навчання 

обслуговуючого персоналу Правилам безпечної експлуатації..., розроблення 

Плану ліквідації аварійних ситуацій для кожного підприємства, періодичне 

тренування персоналу відповідно до Плану ліквідації аварійних ситуацій і 

багато чого ще. Але цього надто мало, необхідно поступово вдосконалювати 

охолоджувальні системи, аби зменшити вплив людського чинника як найбільш 



ненадійного. Тому розглянуті деякі науково-технічні проблеми, суперечності 

різних методик та нормативних документів потребують дослідження і 

вирішення. 

У роботі не проаналізовано багато інших аспектів безпеки аміачних 

охолоджувальних систем, зокрема стосовно механізмів горіння сумішей на 

основі аміаку, дії інших чинників ураження у разі виникнення аварій. 

Дуже важливо детально проаналізувати випадок, коли аміакоємність 

системи менша ніж 50 кг. Тут увагу треба зосередити на забезпеченні надійної 

підтримки режимних параметрів процесів холодильного оброблення та 

зберігання харчової сировини та продуктів, вирішенні пов’язаних з цим 

проблем продовольчої безпеки. Оскільки навіть коли аварія не матиме тяжких 

наслідків, пов’язаних із втратою здоров’я людей, харчової сировини та 

продуктів неминучі.  

Не в меншій мірі ці ж проблеми актуальні для підприємств із 

промисловим масштабами виробництва холоду, які використовують 

холодоагент, відмінний від аміаку. 

Таким чином, техногенну, продовольчу й технологічну безпеку має 

забезпечити вирішення ряду загальних науково-технічних завдань. 

Науково обґрунтовані, прозорі методики декларування безпеки 

холодильних систем, холодильників для зберігання харчової сировини та 

продуктів треба практично використовувати як мінімум в трьох випадках: на 

стадії проектування; на стадії запуску в експлуатацію нової холодильної 

системи (з новими технічними рішеннями, з конкретним переліком 

використаних під час побудови й монтажу матеріалів, обладнання, приладів); 

під час періодичної експертизи діючих систем, які є старішими й потенційно 

небезпечними об’єктами. Певною мірою зміст таких методик має бути відомий 

суспільству, викликати в нього довіру, а не відчуття псевдокомпетентної 

небезпеки. 

 

 



2.2 Оцінка ризиків пов’язаних з діяльностю хімічно-небезпечних об’єктів 

на території України 

В україні функціонує 716 хімічно-небезпечних об’єктів (ХНО), які 

використовують у виробництві або зберіганні більше 309 тисяч тонн 

небезпечних хімічних речовин (в тому числі 3 тисяч тонн хлору, 195,0 тисяч 

тонн аміаку).  

І рівень небезпеки – 45 

ІІ рівень небезпеки – 103 

ІІІ рівень небезпеки – 116 

ІV рівень небезпеки – 452 

 

Рисунок 2.1 –Розміщення хімічно-небезпечних об’єктів 



 

Рисунок 2.2 –Розподіл НС, пов’язаних із небезпечними хімічними речовинами, 

на території України  

 

Рисунок 2.3 –Хімічна аварія 4 жовтня 2010 року Угорщина 



 

Рисунок 2.4 –Аварія на хімічному заводі UNION CARBIDE в місті Бхопал Індія 

 

Рисунок 2.5 –Вилив хлору Мексика 1991 рік 



 

Рисунок 2.6 –Хімічна аварія на залізничному перегоні Ожидів-Красне 

Львівська область, Україна 

 



Рисунок 2.7 –Хімічна аварія на аміакопроводі підприємства «Стірол», м. 

Горлівка Донецької області, Україна 

 

Рисунок 2.8 –Разміщення об’єктів НХР на території України 

Таблиця 2.1 –Класифікація можливих аварій на хімічно небезпечних 

підприємствах України 

 



 

2.3 Аналіз характерних для підприємств молочної промисловості 

надзвичайних ситуацій  

Аналіз надзвичайних ситуацій техногенного характеру на об'єкті 

зводиться до виявлення характерних аварій, причин їх виникнення, умов 

розвитку і оцінки масштабів їх наслідків. Характерними для аміачного 

компресорного відділення видами НС по ДК 019-2010 будуть наступні  

 

Таблиця 2.2-Види НС в аміачно-компресорному відділенні 

Код НС                                    Назва НС 

10211 НС внаслідок пожеж, вибухів в будівлі, на комунікації або технологічному 

обладнанні промислового об'єкта 

10310 НС внаслідок аварії з викидом (загрозою викиду), освітою і поширенням НХР 

під час їх виробництва, переробки або зберігання 

10410 

 

НС внаслідок наявності в грунті шкідливих (забруднюючих) речовин понад 

ГДК 

10421 

 

НС внаслідок наявності в атмосферному повітрі шкідливих (забруднюючих) 

речовин понад ГДК 



10431 НС внаслідок наявності в поверхневих водах шкідливих (забруднюючих) 

речовин понад ГДК 

10433 НС внаслідок наявності в підземних водах шкідливих (забруднюючих) речовин 

понад ГДК 

 

Для технологічного обладнання аміачно-компресорного цеху характерні 

види небезпек що призводять до аварій на виробництві, пов'язаних з викидом 

небезпечних речовин (аміаку) з технологічного обладнання, вибухами 

всередині апаратів, порушенням герметичності технологічного устаткування і 

трубопроводів, що працюють під тиском. В результаті таких аварій в 

навколишнє середовище і на територію об'єкта потрапляють небезпечні 

речовини, які в залежності від умов, можуть утворювати вибухонебезпечні, 

повітряні суміші на території заводу, що потрапляти в атмосферу грунту і стічні 

води.  

Розглянемо характерні види і умови розвитку аварій при експлуатації 

аміачно-компресорного цеху молокозаводу. 

На об'єкті технологічна аварія, яка призведе до вибуху, викиду аміаку з 

можливим зараженням місцевості або виникненням пожежі, може статися в 

результаті порушення технології виробництва і правил експлуатації обладнання 

і встановлених правил безпеки. 

Виберемо один з найнебезпечніших ділянок, а саме - компресорний цех 

і проаналізуємо обстановку яка може скластися. 

У компресорному цеху в результаті аварії можливо витікання аміаку 

шляхом миттєвого викиду з резервуара або виходу і тривалого випаровування. 

Витік аміаку можливий в обвалування або на відкритий простір. Одним 

з результатів може бути виникнення пожежі, іншим - випар і утворення газової 

хмари. 

При утворенні газової хмари можливий рух і розсіювання його в іншому 

випадку можливий вибух. В результаті руху газової хмари у напрямку 

прямування буде проходити токсичне зараження місцевості. У разі вибуху 



відбудеться руйнування будівель і споруд з подальшим горінням в завалах, 

пожежа сховища з аміаком і самого компресорного цеху. 

Оскільки в компресорному цеху знаходяться ємність з компресорним 

маслом то розглянемо випадок виходу масла внаслідок аварії. 

Можливим продовженням даної аварії є загоряння масла і виникнення 

пожежі. При такому розвитку подій в результаті дії високих температур 

можливо нагрівання і руйнування обладнання, руйнування будівельних 

конструкцій та пошкодження трубопроводів з аміаком, що в кінцевому 

підсумку призведе до виходу аміаку. В такому випадку утворюється газова 

хмара, дія якої розглянуто в в першому варіанті розвитку подій. В іншому 

випадку можливий спалах аміаку внаслідок чого виникне пожежа в місці 

розгерметизації обладнання. Результатом пожежі буде токсичну зараження 

продуктами горіння. 

Іншою небезпечною ділянкою цеху є ділянка зливу рідкого аміаку з 

автоцистерни, розташованої за межами машинно-компресорного відділення. 

Для даної ділянки основною небезпекою є можливість залпового викиду 

великої кількості аміаку - до 6 тонн. Залповий викид аміаку можливий в 

результаті значного пошкодження обладнання нижче рівня рідкого аміаку і 

значного пошкодження трубопроводу рідкого аміаку з порушенням його 

герметичності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.9 – Схема сценаріїв виникнення і розвитку аварії в машино-

компресорному відділенні аміачно-компресорного цеху 

Причинами руйнування автоцистерни з аміаком можуть бути 

підвищення тиску в автоцистерні, механічний і корозійний знос корпусу, а 

також механічні пошкодження корпусу або вентилів в результаті транспортної 

аварії, може привести до викиду всієї маси рідкого аміаку на відкритий 

майданчик і отруєння людей парами. Наслідками викиду або витоку аміаку з 

цистерни є утворення токсичної і вибухонебезпечної газової хмари.  
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Рисунок 2.10 –Схема сценаріїв виникнення і розвитку аварії на ділянці зливу 

рідкого аміаку з цистерни 

Машинне і апаратне відділення компресорної характеризується 

розгалуженою мережею комунікацій, великою кількістю засувок, наявністю 

масляних систем, що працюють під тиском, можливістю утворення горючих 

концентрацій в компресорах, приміщенні компресорної, наявністю джерел 

запалювання. Небезпечне середовище в приміщенні компресорної може 

утворитися тільки при виході аміаку назовні. Такі умови можливі навіть при 

нормальній роботі технологічного обладнання. Усередині технологічного 

обладнання небезпечне середовище не створюється, оскільки всі апарати і 

трубопроводи працюють під надлишковим тиском. Небезпека утворення 

Вихід параметрів 

за межі критичних 

значень 

Знос або втома матеріалу 

Помилки 

обслуговуючого 

персоналу 

Дія зовнішніх 

чинників 

Витікання 

або викид 

аміаку 

Утворення проливу рідкого 

аміаку 

Утворення токсичного облака 

Загазованість 

виробничої 

дільниці на 

рівні «А» 

Вибух 

газоповітряної 

хмари 

Руйнування 

будівель і 

споруд 

травмування 

людей 

Міграція токсичної 

хмари за межі 

майданчика цеху 

Аварія на рівні «Б» 

Міграція токсичної 

хмари за межі 

підприємства 

Аварія на рівні «В» 

інтоксикація людей 

Разгермети 

зація або 

пошкодженн

я обладнання 

з аміаком 



горючого середовища всередині компресорів і випарників можливе тільки в 

період їх пуску і зупинки, коли вільний об'єм апаратів і трубопроводів може 

бути заповнений повітрям, або повітря потрапить туди через відкриті отвори. 

Зупинка технологічного оснащення компресорної здійснюється один раз на рік 

і пов'язана з необхідністю проведення регламентних ремонтних робіт. 

Причиною утворення горючого середовища при зупинці апаратів є їх 

негерметичні відключення від трубопроводу з аміаком. Небезпека утворення 

горючого середовища при пуску апаратів виникає, якщо в їх обсяг, заповнений 

повітрям, надходить аміак при виході на заданий робочий режим. Компресори 

та випарники, розміщені в приміщенні компресорної, є герметічніми апаратами, 

що працюють під надлишковим тиском. Вони можуть бути джерелом виділення 

аміаку, оскільки мають різні роз'ємні і нероз'ємні з'єднання, ущільнення валів і 

т.п., через які навіть при їх справному стані можуть бути невеликі витоки 

горючої речовини. При стисненні горючих газів горючі концентрації всередині 

компресорів, що працюють при тиску на стороні всмоктування вище 

атмосферного не утворюються. При витоках газів через сальникові і фланцеві 

ущільнення, пошкодження і аварії компресорів, освіті «масляного туману» в 

разі витоків масла з олійних систем, що знаходяться під тиском, а також при 

негерметичному підключенні компресорів до трубопроводів, що знаходяться 

під надлишковим тиском, в разі проведення ремонтних робіт в приміщеннях 

компресорних протягом декількох секунд або навіть часток секунд (в 

залежності від розмірів ушкоджень) можуть утворюватися горючі концентрації 

газів і парів. При експлуатації зазначених апаратів поблизу місць виходу парів і 

газів можуть утворитися горючі концентрації. Розміри зон займистих сумішей, 

тобто реальна небезпека визначається не тільки пожежонебезпечними 

властивостями речовин, що знаходиться в них, а й головним чином, їх 

кількістю, яка може виходити назовні за певний проміжок часу. Кількість 

речовин, що вийшли назовні може бути знайдена дослідним шляхом або 

визначена розрахунком. Інтенсивність виходу парів в приміщення з апаратів, 

що працюють під тиском, можна визначити за формулою.  



In= K3 ·Kp ·Vв · 
T

M
             (2.1) 

де K3 - коефіцієнт, який враховує ступінь зносу обладнання (приймаємо для 

зовнішнього обладнання 2); 

Kp - коефіцієнт, який залежить від тиску в апараті; 

M - малярська маса парів, кг / кмоль (приймаємо для аміаку 17 кг / кмоль); 

Tp - робоча температура в апараті, К 

         Тоді інтенсивність виходу пари для різних видів апаратів становитиме: 

- для компресора: Iгз = 2· 5,1 · 510 · 
273150

17


= 1,022 · 510  кг/с; 

- для трубопровода: I  = 2 ·4,8 · 510
2730

17


= 0,24 · 510  кг/с; 

Таким чином, виділення аміаку з компресорів і трубопроводів в умовах 

їх нормальної роботи з розрахунковою інтенсивністю не представляє небезпеки 

виникнення вибухонебезпечних концентрацій в приміщенні і відноситься до 

розряду нормальних допустимих. Визначаємо масу аміаку, який виходить в 

приміщення, за час роботи зазначеного технологічного обладнання в разі 

несправності системи вентиляції: 

mn= N · I  · τ =8·1,022· 510 ·3600=0,3 кг.                   (2.2) 

де N = 8- кількість компресорів в приміщенні. 

В такому випадку концентрація аміаку в виробничому приміщенні 

машинного залу при несправній вентиляції досягає значення: 

    = mn / Vв =0,3/ 720= 4,2· 410 кг/м³ ≈0,42 г/ м³     (2.3) 

де Vв =0,3·Vп (вільний об'єм приміщення, м³ ) 

Для визначення масової НКМПП аміаку використовуємо формулу: 

                    
 = 






 

10
                                      (2.4) 

де 
 - НКМПП, визначена в процентах %; 

 - молярний об’єм газа при робочих умовах, м³/кмоль. 



           =  ·







·








=22,4·

273

423
·
1

1
=34,7 м³/кмоль             (2.5) 

де  =22,4 м³/кмоль – молярний об'єм при нормальних умовах. 

тоді, 


 = 

7,34

171510 
=73,5 г/ м³ 

 

Таким чином,                         = 0,42 г/ м³ < 
 =73,5 г/ м³ 

 

Проведений розрахунок показав, що навіть при тривалій експлуатації 

технологічного обладнання, що працює під надлишковим тиском, в умовах 

його нормальної роботи і при непрацюючій системі вентиляції освіти 

вибухонебезпечних концентрацій в об'ємі всього виробничого приміщення 

машинного залу компресорної станції неможливо, так як робоча концентрація 

газу, що утворюється значно нижче НКМПП. 

Витік з нормально-герметичних апаратів, що працюють під тиском, 

відбувається хоча і безперервно, але зазвичай не викликає реальної небезпеки, 

тому що виходять назовні маленькі струмки газу часто розосереджені по 

поверхні апарату і при наявності повітрообміну відразу ж розсіюються і 

віддаляються від місця їх виділення. 

Найбільшу небезпеку для виробництва представляють ушкодження і 

аварії технологічного обладнання і трубопроводів, в результаті яких значна 

кількість горючих речовин виходить назовні, викликаючи небезпечне 

скупчення газів в промислових приміщеннях, загазованість відкритих 

територій, розлив рідин на великі площі. 

Нескладні пошкодження або аварії будуть залежати від розмірів аварії, а 

також пожежонебезпечних властивостей речовин, що виходять назовні, а також 

від їх температури і тиску. 

 При експлуатації виробничих апаратів можливі пошкодження 

прокладок, сальників, швів і т.д., а також пошкодження матеріалу корпусу і 



навіть повне руйнування апарату з виходом назовні великої кількості рідин і 

газів. 

Причинами пошкоджень компресорів можуть бути: 

     - гідроудар при попаданні в циліндри конденсату або дистиляту з 

всмоктуючої лінії, холодоагенту з міжступінчатих холодильників і масла з 

масловіддільників; 

    - Пуск компресора при закритих або частково відкритих засувках; 

    - Подача газу з підвищеним тиском або температурою; 

    - Корозія внутрішньої поверхні обладнання; 

    - Газова ерозія стінок апаратів; 

    - Вібрація компресорів при роботі. 

Масштаби аварії і пожежі в значній мірі залежать від виду 

пошкодження. Якщо пошкодження мають місцевий характер (утворилися 

тріщини, свищі, зруйнувалися прокладки), то можливий вихід аміаку назовні. 

При цьому тиск в апараті змінюється плавно. Новоутворена струмінь газу існує 

протягом тривалого часу. Крім цього існує можливість розгерметизації 

трубопроводів на фланцях. 

Може статися також і повне пошкодження апарату або трубопроводу. 

При цьому тиск в апараті змінюється різко, з великою швидкістю. Він встигає 

зрівнятися з атмосферним за невеликий проміжок часу. Таким чином, при 

повному пошкодженні існує реальна небезпека виходу з апарату за короткий 

відрізок часу практично всього обсягу розміщеного в ньому аміаку. Крім того, 

при цьому будуть спостерігатися додаткові витоки газу з усіх трубопроводів, 

які безпосередньо пов'язані з пошкодженим апаратом. При великих аваріях на 

компресорних станціях і виході аміаку за межі приміщень, утворюються газові 

хмари, при запалюванні яких вогнем охоплені цілі установки промислових 

підприємств або відбуваються об'ємні вибухи. 

Зробимо розрахунок величини, на які може підвищитися тиск в 

трубопроводі, транспортуючому рідкий аміак з випарників апаратного 

відділення через утворення гідравлічного удару по формулі: 



ωC
q




               (2.6) 

де ω - зменшення швидкості під час гальмування м \ с; 

q - прискорення вільного падіння, м / с; 

C- швидкість поширення ударної хвилі, м / с. 

Визначимо швидкість поширення ударної хвилі по формулі: 

C= ,

)( 
Epd

1p

qEp

E




 м/с      (2.7) 

        де Ep= 14,³ · 810 - модуль потужності аміаку, H/м².  

    E=15 · 1010 - модуль пружності матеріалу трубопроводу, H/м². 

    D= 0,1- внутрішній діаметр трубопроводу, м; 

    δ= 0,005- товщина стінок трубопроводу, м,  

      тоді: 

C= 4,4178
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   Збільшення тиску через гідравлічний удар становить: 

51036,4)05,1(4,4178
9,8

682
   H/м². 

Отримане значення тиску, виникне через гідравлічний удар в 

аміакопроводі, може привести до його руйнування. Тиск гідравлічного удару 

взагалі залежить від часу закриття засувки, а також довжини трубопроводу. 

Чим менше період закриття засувки, і чим довше трубопровід, тим більше 

приріст тиску в ньому. 

Покажемо небезпеку аварійних режимів роботи обладнання машинно-

компресорного відділення при виникненні локального пошкодження 

трубопроводу з аміаком. Масу аміаку, що може вийти в приміщення при 

локальному пошкодженні трубопроводу визначаємо за формулою: 

tpωfam t n                          (2.8) 

де  



a – коефіцієнт втрати, яка змінюється в межах 0,45-0,85; 

f – перетин отвору, через яке відбудеться витікання, м²;  

ω  - постійна або середня швидкість витікання речовини, м/с; 

tp  - щільність речовини, кг/м³ 

t – час витікання, с. 

Тривалість витікання аміаку з трубопроводу складається з часу від 

початку витікання до моменту виявлення пошкодження tв, тривалість операцій з 

припинення витоку tоп (закриття засувок, установка заглушок і т.п.) і 

тривалості залишкової витоку t3, тобто 

       t= tв+ tоп+ t3= 1+2+2+= 5 хвилин            (2.9) 

Швидкість витікання рідкого аміаку з трубопроводу визначається за формулою; 

                ;прΗq2                                (2.10) 

де q = 9,81 м/с²- прискорення сили маси; 

Hприв – наведено натиск в апараті, під дією якого відбувається витікання рідини 

через отвір, м, знаходиться за формулою: 

             Hпр= 




gж

рп
;                                        (2.11) 

 де Pрп – робочий тиск в аварійному трубопроводі; 

 Pж – щільність рідини; 

 H – висота рідини в робочому апараті; 

Hпр= м161
8,9681

101 5





  

168,92  = 17,7 м/с; 

  Площа перетину отвору в трубопроводі визначається за формулою: 

     0003,0
4

0,023,14
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 м²             (2.12) 

    Тоді маса аміаку, надійде в приміщення складу: 

nm = 0,64·0,0003·17,7·681·300=694 кг. 

Аміак що вийде в приміщення, швидко випаровується, створюючи 

вибухонебезпечну суміш. Проведений розрахунок показує реальну небезпеку 



утворення вибухонебезпечного середовища в приміщенні машинно-

компресорного відділення при аварії трубопроводу або апарата з рідким 

аміаком. 

У разі локального пошкодження нагнітального трубопроводу одного з 

компресорів будуть проходити виток газоподібного аміаку під тиском в 

приміщення. Для оцінки небезпеки даної аварії проведемо розрахунок маси 

аміаку і тривалості утворення вибухонебезпечної концентрації газу в 

приміщенні. 

Швидкість витікання газу через отвір залежить від режиму закінчення. 

Витік газу під тиском через отвір супроводжується його політронічнім 

розширенням і відбувається зі звуковою або дозвуковій швидкістю в залежності 

від тиску навколишнього середовища РС, куди відбувається витікання, і 

робочого тиску Р в апараті. Для визначення режиму закінчення аміаку 

визначаємо критичний тиск, при якому це витікання відбувається: 
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ркр                                  (2.13) 

де k – показники адіабати, додаткова дані; 

Tp – робоча температура, К; 
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кр >Pc  

де Рс - тиск навколишнього середовища, відбувається витік парів, Па (дорівнює 

атмосферному тиску); 

В такому випадку швидкість витоку газу визначаємо як для критичного режиму 

витоку: 

              p
k

k
TR

1
2

гкр 


 ,                         (2.14) 

гR - газова постійна, Дж/кг К ( RRr  / 1,48917/31,8314M   ДЖ/кг·К). 

смкр /482)273150(1,489
11,28

1,282





  

Визначаємо площу перетину отвору, через яке аміак виходить назовні: 



2422 1014,34/0,023,144/df ì               (2.15) 

Визначаємо щільність газу при робочій температурі за формулою: 

                               M/Vtt                                           (2.16) 

де Vt - молярний об'єм газу за робочих умов, м³ / кмоль, визначається за 

формулою: 

                      p)o/o)pot P(P/T(TVV                              (2.17) 

4,5)1,0/1,1()423/273()4,22/17(t  кг/ м³ 

Визначаємо загальну масу газу, що виходить з трубопроводу за час аварії: 

9,1563004,5482103,140.64 m 4-
л  кг 

Визначаємо обсяг зони вибухонебезпечних концентрацій, який утворюється в 

приміщенні за час аварії:                               

н


 /KmV бnвнк                                        (2.18) 

де  Kб – коефіціент запасу надійності; 

 н
 - масова НКМПП, г/ м³ 

н
 =  73,517/34,71510M/V10 t

0  í  г/ м³ 

33 4,42695,73/2109,156Vвнк м  

н
0 - нижня концентраційна межа поширення полум'я, %; 

Таким чином, обсяг зони вибухонебезпечних концентрацій, який 

утворюється в приміщенні машинно-компресорного відділення при аварії 

нагнітального трубопроводу зі стисненим аміаком значно перевищує обсяг 

виробничого приміщення, що створює небезпеку вибуху в обсязі всього 

приміщення. Визначимо час утворення вибухонебезпечної концентрації аміаку 

в приміщенні при локальної аварії за формулою: 

                               t =
h

I

I
In

q

V
                                               (2.19) 

де V – вільний обсяг приміщення (м³); 

q – витрати аміака (м³/с); 

í - НКМПП (об.ч.) 



1,0482103,140,64faq -4    м³/с                              (2.20) 

t= )(1170
15,01

1

1,0

720
cIn 


 

         Як бачимо, при руйнуванні цієї ділянки, вибухонебезпечна концентрація в 

приміщенні утворюється через 19 хвилин з початку руйнування. 

Оцінимо вибухонебезпечність процесу стиснення аміаку в компресорі в 

разі порушення режиму його охолодження. Дані для розрахунку: 

Охолоджуюча рідина -масло індустріальне 20; 

Кінцевий тиск стиснення Pk = 1,1 МПа; 

Початкова температура аміаку tn ° С. 

Визначаємо показник політропи процесу стиснення аміаку:                        

                     N=0,9 · k=0,9 · 1,3=1,17                              (2.21) 

де k- показник адіабати для аміаку 

Знаходимо максимальну температуру процесу стиснення аміаку в 

компресорі за формулою: 

                  273
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                              (2.22) 

де  kt та tn – відповідно кінцева і початкова температура газу, °С; 

Pk та Pn – відповідно кінцеве і початкове тиск газу в компресорі, МПа; 

Тоді,       3,84273
0,28

1,1
273)(20 17,1

117,1

kt 
















°С 

З довідника визначаємо температуру спалаху масла індустріального:  

tсп =158°С. Таким чином, при роботі компресора не створюється небезпека 

виникнення вибухонебезпечної концентрації парів масла всередині картера, 

оскільки tk=84,3°С< tсп=158°С. Перегрів компресора не представляє небезпеки і 

для газоповітряної суміші, яка здатна утворитися в приміщенні при аварії з 

витоком аміаку, оскільки виконується умова безпеки  

tk=84,3° С<0,8 · tсз=0,8·650=520° С. 

 



2.4 Ідентифікація підприємства молочної промисловості, як об'єкта 

підвищеної небезпеки 

Визначаємо кількість потенційнонебезпечних об'єктів в аміачної 

компресорної. До складу аміачного компресорного відділення на підприємстві 

входить аміачно компресорний цех, ізотермічна ємність з аміаком 

(автомобільна цистерна), градирні (конденсаторні відділення №1 та №2 

аміачно-компресорного цеху). Відстань між цими об'єктами, розташованих на 

території підприємства складає: 

- Між аміачно-компресорних цехом, ізотермічної ємністю і 

конденсаторним відділенням № 2 - 20 м; 

- Між аміачно-компресорних цехом і конденсаторним відділенням № 1 

- 80м. 

Таким чином, для ідентифікації маємо один потенційнонебезпечний 

об'єкт, оскільки відстань між потенціальноопаснимі об'ктов (ПНО) не 

перевищує 500 м. 

Визначаємо вид, категорію і групу небезпечних речовин на ПНО. У 

аміачно-компресорному відділення обертається небезпечна речовина - аміак. 

Аміак відноситься до небезпечних речовин. Крім цього аміак є пальним газом, 

що дозволяє його віднести до категорії небезпечних речовин «Горючі 

(займисті) гази» відповідно до Додатку 2. вимогами п.2 категорія 1 «горючі 

(займисті) гази» входить в групу 1 «Вибух» і групу 2 «Пожежа». 

Визначаємо сумарну масу небезпечних речовин на об'єкті. Кількість 

аміаку на об'єкті визначаємо за даними технологічного регламенту на аміачну 

холодильну установку. На підприємстві запас аміаку в системі експлуатується 

і зберігається в технологічному обладнанні аміачної холодильної установки (в 

ресіверах, аміачно-компресорному цеху, ізотермічні ємності (автомобільна 

цистерна) з аміаком загальним обсягом VЦ = 10м
3
), в технологічному і 

виробничому цехах, а також в трубопроводах діаметром dТР = 0,08 м загальною 

довжиною Lтp = 290 м). Загальну масу аміаку на об'єкті визначаємо за 

формулою: 



                rn
3ar

NH
3

 = mp · Np+ p)( P)Ld4/(V ТР
2

 ц   ТР                                

(2.23) 

де mp- маса аміаку в ресивері,т; 

Np- кількість ресиверів; 

 - ступень заповнення цистерни з аміаком; 

Pp- густина аміаку, т/м³. 

 rn3arNH  = 3 • 8 + (10 • 0,9 + (3,14 / 4) 0,082• 290) • 0,682 = 31,1 т 

      Таким чином, в аміачно-компресорному відділенні знаходиться 31,1 

тони аміаку. 

Визначаємо нормативи порогових мас індивідуальних небезпечних 

речовин.  

За додатком 1  нормативи порогових мас для індивідуальної 

небезпечної речовини (аміаку) складають: 

- 2 клас: 2ГГQ  = 50 т 

- 1 клас: ГГ1Q  =500 т    

Порівнюємо сумарну масу аміаку з нормативом порогової маси: 

rn3arNH =31,1 т < = 50 т. 

Визначаємо нормативи порогових мас для категорії небезпечних 

речовин. 

- За Додатком 2 нормативи порогових мас для категорії 1 

«Горючі(замисті) гази» складає: 

 2 клас: 2ГГQ  = 50 т 

- 1 клас: ГГ1Q  =500 т 

Порівнюємо сумарну масу аміаку з нормативом порогової маси 

категорії: 

                                rn
3ar

NH
3

= 31,1т < 2ГГQ = 50 т 

Порогову масу небезпечних речовин для групи розраховуємо за 

формулою: 



                                          








n,1

n1,-і

Q

q

q

Qpgr

і
і

і

і

                               (2.24) 

де pgrQ - порогова маса небезпечних речовин однієї групи; 

³q - сумарна маса категорій небезпечних речовин; 

³Q - норматив порогової маси категорії; 

 n- кількість категорій небезпечних речовин, занесених до однієї групи. 

Оскільки у кожну групу входить лише одна категорія небезпечних 

речовин порогова маса групи буде дорівнювати пороговій масі категорії. 

Таким чином, сумарна маса небезпечних речовин не перевищує 

визначений норматив порогової маси. 

Визначаємо відстань від ПНО до життєво важливих об’єктів та об’єктів 

з масовим перебуванням людей.  

Найменьшу відстань маємо до транспортних магістралей, яка складає 

230 м. Оскільки маємо групи 1 і 2 небезпечних речовин на об’єкти і відстань до 

транспортних магістралей менше 500 м, порогова маса для всіх груп 

небезпечних речовин зменшується у відповідності до п.16. 

де kQ -норматив порогової маси небезпечних речовин для потенційно 

небезпечних  об’єктів, розташованих від місць великого скупчення людей, 

транспортних магістралей, промислових, природоохоронних і життєво 

важливих цивільних об’єктів на відстані менше ніж 500 м для небезпечних 

речовин групи 1 та 2; 

грQ - норматив порогової маси індивідуальних небезпечних речовин, 

категорій або групи, розрахований вище; 

Rx- відстань від потенційно небезпечного об’єкта до місць великого 

скупчення людей; 

Rn – гранична відстань, починаючи з якої проводиться перерахунок 

нормативу порогових мас (для речовин групи 1 та 2 дорівнює 500 м). 

                        58,10
500

230
50Q 2)( k2  т                  (для 2-го класу) 



                      32,42
500

230
200Q 2)( k1  т                                    (для 1-го класу) 

            Порівнюваємо сумарну масу небезпечних речовин на об’єкті з 

нормативом порогової маси з урахуванням відстані до життєво-важливих 

об’єктів: 

10,58т Qk2  < rn
3ar

NH
3

 =31,1т< k1Q =42,32 т 

Висновок за результатами ідентифікації ОПН 

Аміачно компресорне відділення відноситься до об’єктів підвищеної 

небезпечної 2-го класу, оскільки сумарна маса небезпечних речовин 

(індивідуальна небезпечна речовина - аміак) перевищує встановлений 

норматив порогової маси небезпечних речовин, визначений з урахуванням 

відстані до транспортної магістралі. 

 

2.5 Аналіз наслідків аварій на підприємстві молочної промисловості 

2.5.1. Прогнозування наслідків хімічної аварії на об'єкті  

Метою прогнозування є завчасне і оперативне визначення хімічної 

обстановки при викиді і розливі небезпечної хімічної речовини, що 

утворюються в результаті аварії на хімічно-небезпечному об'єкті. 

Вихідні данні: 

а) Маса аміаку – 6 тон. 

б) Щільність – 0.681 т/м³. 

в) Викид із системи під тиском – 3х -510 Па. 

г) Розлив вільний, товщина – 0,05 м. 

д) Погодні умови 

- вертикальна стійкість атмосфери - інверсія; 

- швидкість вітру – 1м/с; 

- температура повітря – 20 °С. 

Визначаємо значення коефіцієнтів - К 

К1= 0,18;    К4=1; 

К2= 0,025;  К5=1; 



К3=0,04;     К7=1. 

де: К1- коефіцієнт, що залежить від умов збереження НХР; 

К2- коефіцієнт, що враховує випар НХР при відсутності вітру і 

температурі 20 
0
С, залежить від фізико-хімічних властивостей речовини; 

К3- коефіцієнт, рівний співвідношенню граничної токсодози аміаку до 

граничної токсодози іншої НХР; 

  К4- коефіцієнт, що враховує швидкість вітру; 

К5 - коефіцієнт, що враховує стан атмосфери — ступінь вертикальної 

стійкості повітря; 

К7 - коефіцієнт, що враховує вплив температури повітря на швидкість 

випару НХР, 

Оскільки об'єм розлиття аміаку невідомий, то приймаємо його рівним 

максимальній кількості, що міститься в аварійній ємності G= 6 тон. 

Визначаємо еквіваленту кількість НХР по первинній хмарі: 

                            Gе1= К1 · К3 ·  К5  ·  К7 · G;            

(2.26) 

Gе1=0,18  · 0.04 · 1 · 1  · 6 = 0,0432 тон; 

Визначаємо час випару аміаку: 

                             Tвип=
742K

dh

KK 


;                                                    (2.27) 

де: h- товщина розливу; 

d- щільність аміаку. 

Tвип= год 631,
110,025

0,6810,05





; 

Визначаємо еквівалентну кількість речовини по вторинній хмарі: 
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7654321
2


  ;                         (2.28) 

де 
6

K - коефіцієнт, який залежіть від часу, що минув після початку аварії – Т: 

6
K - 8,04,1 . 



19,0
681,005,0

6
14,11104,0025,0)18,01(Ge 8,0

2 


  т; 

Глибина зараження первинною хмарою: 

Для 0,01 т глибина зараження дорівнює 0,38 км, а для 0,05 т — 0,85 км. 

Знаходимо глибину зараження для 0,0432 т: 

            Г1= 0,38+ 46,0)0432,005,0(
01,005,0

25,116,3





км.          (2.29) 

Глибина зараження вторинною хмарою; 

Для 0,1 тони глибина зараження дорівнює 1,25 км, а для 0,5 тони глибина 

дорівнює 3,16 км. Знаходимо глибину зараження для 0,19 т: 

Г2= 1,25+ 73,0)19,005,0(
01,005,0

25,116,3





км. 

Глибина зони зараження при спільній дії первинної і вторинної хмар Г0 

визначається: 

                                   Го=  ,Г0,5Г    км.                                       (2.30) 

де Г ,Г  - найбільший і найменший з розмірів Г1 і Г2 

2,73,73)max(0.46;2)Ã;max(Ã Ã 21   км.                    

(2.31) 

0,46,73)min(0.46;2)Ã;min(Ã Ã 21   км. 

Го=2,73+0,5·0,46=2,96 км. 

Знаходимо швидкість переносу переднього фронту хмари: 

Швидкість вітру - 1 м/с; 

Стан атмосфери - інверсія; 

Швидкість переносу переднього фронту: 

Vпер=5 км/год 

Знаходимо глибину переносу зараженої хмари: 

Гт =Т· Vпер(км); 

де Т- час від початку аварії (виходу НХР); 

Vпер- швидкість переносу переднього фронту зараженого повітря при 

заданій швидкості вітру V i ступеня вертикальної стійкості атмосфери. 



Гт =1,36 · 5=6.8 км 

При введенні водяної завіси через 0.25 години: 

Гт =0,25 · 5=1,25 км 

При введенні водяної завіси через 0.4 години: 

Гт =0,4 · 5=2 км 

Порівнюючи значення глибини Г0 зони зараження при дії первинної і 

вторинної хмар з можливою глибиною зони Гт, яка сформована на конкретний 

момент часу Т після початку аварії, вибираємо менше з цих значень: 

2,96,8)min(2,96;6)Г;min(Г Г то   км. 

яке є остаточною оцінкою глибини зони зараження. 

Визначаємо площу хімічного зараження: 

                            )(кк ОГ108,72S 223-  ,                     

(2.32) 

де О - кутові розміри зони можливого зараження, залежать від швидкості 

приземного вітру 

)(кк 13,7518022,96108,72S 23-   

  Знаходимо час підходу зараженої хмари: 

                                      Тпід=L /Vпер (г),                          (2.33) 

де L- відстань від джерела зараження до об'єкта, км, 

Тпід=0,5 / 5= 0,1 (г), 

Тривалість вражаючої дії визначається часом випару з площі розливу, що 

дорівнює 1,36 годин. 

Прогнозування можливих утрат людей  

Для прогнозування можливих утрат людей необхідно визначити зону 

хімічного ураження. 

Площа ураження:              Sn=25 · S/ 100; 

де S – площа зараження; 

Sn=25 · 13,75/ 100=3,44 км². 

Кількість людей у зоні ураження: 



                                        N=Sn ·g;                   

 (2.35) 

де g- щільність населення людей/км². 

N=3,44 · 2500=8600 чоловік 

Половина населення знаходиться на вулиці, а інша половина - в будинках: 

 

Nвідкр.= 8600/2=4300 чоловік. 

Nукр.=8600/2=4300 чоловік. 

 Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження при відносності в 

населення засобів захисту: 

                            Nвтр.відер.=0,95· Nвідк     (2.36) 

Nвтр.відкр.=0,95· 4300=4080 чоловік. 

                             Nвтр.укр.= 0,5· Nукр.     (2.37) 

Nвтр.укр.= 0,5· 4300=2150 чоловік. 

Визначаємо загальні втрати: 

                            Nвтр.заг.= Nвтр.відкр+ Nвтр.укр    (2.38) 

Nвтр.заг.=4080+2150=6230 чоловік. 

Для визначення загальних втрат людей від аварії необхідно визначити 

кількість потерпілих на самому об'єкті. 

Кількість людей у зоні поразки. 

Для визначення кількості людей у зоні ураження вибираємо кількість 

людей найбільшої працюючої зміни: 

N= 450 чоловік. 

Приймаємо, що половина робітників знаходиться в укритті, а інша 

половина на робочих місцях (без укриття): 

Nвідкр.= 450/2=225 чоловік. 

Nукр.=450/2=225 чоловік. 

Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження: 

Nвтр.відкр.=0,95· Nвідкр.=0.95·225 =214 чоловік. 

Nвтр.укр.= 0,5· Nукр = 0,5 ·225= 112 чоловік. 



Визначаємо загальні втрати: 

Nвтр.об.= Nвтр.відкр+ Nвтр.укр  

Nвтр.об.= 214+112=326 чоловік. 

Усього людей, що потерпіли від аварії: 

Nзаг.= 6230+326=6556 чоловік. 

Визначаємо структуру втрат: 

Ураження легкого ступеня: 

Nл.у= 0,25·6556=1639 чоловік 

Ураження середнього і важкого ступеня: 

Nсв.у =0,35·6556=2295 чоловік 

Ураження зі смертельним результатом: 

Nсм.у =0,4·6556=2622чоловік 

Висновок: аварія в аміачному компресорному відділенні ПрАТ 

«Старобільський молокозавод»  розвивається на рівень «В» і може привести до 

катастрофічних наслідків. У результаті викиду аміаку може утворитися зона 

зараження глибиною до 2,96 км і площею 13,75 км
2
, площею ураження 3,44 км

2
. 

У результаті чого може постраждати 6556 чоловік, з яких 2622 зі смертельним 

результатом. Максимальний рівень НС на об'єкті. Результати розрахунків 

зводимо у таблицю. 

 

Таблиця  2.3 — Масштаби наслідків хімічної аварії на підприємстві молочної 

промисловості (метеорологічні умови — інверсія). 

Параметр Найменування показника Значення пока-

зників 

Прогнозування розвитку хімічної аварії 

G Маса аміаку, що витік при аварії 6 тон 

Gе1 Еквівалентна маса аміаку по первинній хмарі 0,0432 тон 

Gе2 Еквівалентна маса, аміаку по вторинній хмарі 0,19 тон 

Го Глибина зони хімічного зараження 2,96 км 

R Глибина поширення вибухонебезпечної концентрації 0,2 км 

S Площа хімічного зараження 13, 75 км² 

Тпід Час підходу зараженої xмари 0,1 год 

Прогнозування можливих втрат  людей 



Sn Площа ураження 3,44 км
2
 

N Кількість людей у зоні ураження 8600 

Nвтр.заг. Очікувані втрати людей за межами об’єкта  6230 

Nвтр.об Очікувані втрати людей на об'єкті 326 

Nзаг Загальна кількість людей, що потерпіли від аварії 6556 

Nл.у Людей з ураженнями легкого ступеню 1639 

Nсв.у Людей з ураженнями середнього і важкого ступеню 2295 

Nсм.у Людей зі смертельними ураженнями 2622 

   

2.5.2 Прогнозування наслідків вибуху при викиді аміаку  

Методика визначення параметрів вибуху парогазової суміші 

При визначенні параметрів можливого вибуху розрахунок проводиться у 

наступній послідовності: 

1. Проводиться розрахунок температури при вибуху парів 

стереометричної концентрації за наступною методикою: 

1.1. Складається рівняння реакції горіння 

1.2. Визначається теоретичне число молів продуктів горіння пг0υ ; 

1.3. Визначається теоретичне число молів початкової суміші  ісхυ ; 

1.4. Визначається нижня теплота згорання речовини з закону Гессу або 

по довідковим даним; 

               ,, н /Q
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1.5. Визначається середній тепловміст продуктів горіння Qср 
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                     (2.40) 

1.6. Орієнтуючись на ентальпію азоту, визначається  температура вибуху 

Т1 у першому наближенні з використанням даних ентальнії продуктів горіння 

при постійному об’ємі, таблиця № 1 додатку;  

1.7. Визначається ентальпія продуктів горіння Qпг1 при температурі 

вибуху Т1 

                  Qпг1= молькДжпгі /,Qі                      (2.41) 

1.8. Визначається температура горіння у другому наближенні виходячи з 

того,     що друге значення Т2 повинно бути менш, якщо теплота горіння більше 



ентальнії продуктів горіння або більше, якщо ентальпія продуктів горіння менш 

теплоти згорання; 

1.9. Визначається ентальпія продуктів горіння  Qпг2 при температурі 

горіння Т2 

            Qпг2= ;/,іQ молькДжпгі       (2.42) 

1.10. Визначається температура вибуху методом лінійної інтерполяції 

         Твиб= К;,
U-U

)U-U)(ТТ(
Т

пг1пг2

пг1виб12
1


            (2.43) 

2. Визначається радіус зони загазованості при випарі рідини 

При відсутності вітру горизонтальний розмір зони загазованості можна 

розрахувати по формулі 

           Rзаг= 14.563

33.0

нг

гm









 
≈14.6 3
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,  (2.44) 

де mг  -   маса речовини, що поступила у відкритий простір при аварійній 

ситуації, кг; 

     pг  - щільність горючого газу при розрахунковій температурі і 

атмосферному  тиску, кг/м³; 

   í  - нижня концентраційна межа поширення полум’я для горючого 

газу, %; 

    pпар – щільність парів рідини при заданій температурі. 

                     Pпар= ,
0,00367t)(1V 
М

0


 кг/м³      (2.45) 

3. Визначається тротиловий еквівалент вибуху парогазової 

суміші 

3.1. Маса вини, що бере участь у вибуху визначається як 

                 mпр= mпар·Z, кг        (2.46) 

де mпар- маса речовини, що вийшли за період аварії й утворили 

вибухонебезпечну суміші,кг. 

Z- коефіцієнт участі парів і назів у вибуху, що приймається в залежності 

від умов вибуху 



    у незамкнутому просторі Z=0,1 

    у замкнутому просторі: 

    для горючих газів  Z=0,³ 

3.2. Тротиловій еквівалент для парів газових середовищ розраховується 

як: 

             Wmнm= ,101mQ 5
н


  пр кг               (2.47) 

де íQ -масова теплота згорання речовини, кДж\кг; 

прm - маса речовини, що бере участь у вибуху, кг. 

4. Визначається параметри вибуху 

4.1. Визначається радіус вогневої сфери: 

                 3

виб
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, м            (2.48) 

де Твиб – адіабатична температура горіння при постійному обсязі (при 

вибуху), К; 

4.2. Визначається час життя вогненної сфери: 

     3
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W
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 4.3. Визначається радіус вражаючої дії ударної хвилі для людей і 

будівельних споруджень: 

              3
mímWRm                (2.50) 

Можливі руйнування при вибуху можна оцінити по надлишковому 

тиску при вибуху ΔΡ . 

      5. Визначаємо радіус поразки відкритих ділянок шкіри та сітківки 

очей тепловим випромінюванням при запаленні парогазової суміші  

     5.1. Для шкіряного покрову людини 

             3
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5.2. Для сітківки очей людини: 

            3

виб

mнн

T

W
R 114mu                   (2.52) 



За результатами розрахунку робиться висновок. 

Прогнозування наслідків вибуху парогазової суміші 

Умови надзвичайної аварії: відбувся вихід та випар аміаку у машинно-

компресорному відділенні, при цьому розрахункова маса аміаку, що утворилася 

у приміщенні склала m = 0,694 т, або 694 кг (розрахунок виконаний у розділі 

2.2). 

Рішення 

З довідників, або додатків виписуємо такі параметри: 

Нижня концентраційна межа поширення полум’я дорівнює 0

í =15%, 

1.1. Проводимо розрахунок температури при вибуху парів. 

Складаємо рівняння реакції горіння: 

NH3+0,75(О2+3,76N2)= 1,5H2O+3,32N2; 

1.2. Визначаємо теоретичне число молів продуктів горіння 

пг0υ ; 

пг0υ =1,5+3,32=4,82 моль/моль 

1.3. Визначаємо теоретичне число молів початкової суміші ісхυ ; 

ісхυ =1+0,75·4,76=4,57 моль/моль 

1.4 . Визначаємо нижчу теплоту згорання аміаку з довідника  

Qн=316,56 кДж/моль, 

1.5. Визначаємо середній тепловміст продуктів вибуху Нср 

Нср= 69,27
4,57

316,56
 кДж/моль; 

1.6. Орієнтуючись на ентальпію азоту, визначаємо температуру вибуху у 

першому наближенні Т1=2200К. 

1.7. Визначаємо ентальпію продуктів вибуху Hпг1 при температурі 

вибуху Т1 

Hпг1=75,1·1,5+53,7·3,32=290,89 кДж/моль; 

  1.8. Визначаємо температуру вибуху у другому наближенні виходячи з 

того, що друге значення Т2=2400 К. 



1.9. Визначаємо ентальпію продуктів вибуху Hпг2 при температурі 

вибуху Т2 

Hпг2=84,2·1,5+59,3·3,32=332,18 кДж/моль; 

1.10. Визначаємо температуру вибуху мотодом лінійної інтерполяції: 

Твиб= 2200+ К5,2362
)89,29018,323(

)22002400)(89,29018,323(





, 

2. Визначаємо радіус зони загазованості при випарі аміаку 

2.1 Щільність парів аміаку: 

Pпар= 76,0
)2000367,01(4,22

17



 кг/м³ 

 

2.2. Радіус зони загазованості  з вибухонебезпечною концентрацією 

аміаку: 

Rв.н.к.=14,6 5,57
1576,0

694,0
10006,14

P

m
1000 33

ín









м. 

3. Визначаємо тротиловий еквівалент вибуху парів газової 

суміші 

3.1  Маса речовини, що бере участь у вибуху визначаємо при 

умов, що Z=0,5. 

Mпр=694·0,5=347 кг; 

3.2. Тротиловий еквівалент вибуху  

Wmнm= 347·18612,2· 510 =64,6 кг. 

4. Визначаємо параметри вибуху 

4.1. Визначаємо радіус вогненної сфери 

м9,8
5,2362

6,64
6,29R 3

ф

ос
  

4.2. Визначаємо час життя вогняної сфери 

1,4
2362,5

64,6
6,4t 3

ф

вс  с, 

4.3. визначаємо радіус вражаючої дії ударної хвилі для людей 

-ΔΡ=70 кПа 



3 146,645,3R мвд   

-ΔΡ=35 кПа 

3 7,196,649,4R мвд   

-ΔΡ=12 кПа 

3 3,396,648,9R мвд   

а токож для будівельних споруд: 

-ΔΡ=50 кПа 

3 4,166,641,4R мруйн   

-ΔΡ=30 кПа 

 

3 7,216,641,5R мруйн   

-ΔΡ=20 кПа 

3 7,276,649,6R мруйн   

-ΔΡ=10 кПа 

3 9,446,642,11R мруйн   

-ΔΡ=5 кПа 

3 2,746,645,18R мруйн   

-ΔΡ=2 кПа 

3 4,1366,6434R мруйн   

5. Визначаємо радіус поразки відкритих ділянок шкіри та сітківки очей 

тепловим випромінюванням при запаленні парогазової суміші 

5.1. Для шкіряного покрову людини   

м6,28
5,2362

6,64
95R 3n   

5.2. Для  сітківки очей людини 

м3,34
5,2362

6,64
114R 3n   



Отримані розрахункові значення радіусів вражаючого дії ударної хвилі зведемо 

у таблицю 2.3. 

 

Таблиця 2.4 – Масштаби наслідків вибуху аміаку при аварії у аміачно-

компресорному цеху  

ΔΡ  

кПа 

Наслідки Радіус 

вражаючої дії, 

м 

Дія на організм людини 

70 Летальний наслідок від розірвання легень 14 

35 Розрив барабанних перетинок 19,7 

12 Легкі травми і контузії 39,3 

 Ураження відкритих ділянок шкіри тепловим випромінюванням 28,6 

 Ураження сітківки очей тепловим випромінюванням 34,3 

Для будинків і споруд 

50 Повні руйнації будинків і споруд 16,4 

30 Сильні руйнації будинків і споруд 21,7 

20 Середні руйнації і можливі пожежі 27,7 

10 Слабкі руйнації будинків і споруд, можливі окремі пожежі 44,9 

5 Граничне значення надлишкового тиску 74,2 

2 Руйнації віконного скла 136,4 

 

 

Висновок  

На підставі проведеного розрахунку встановлено, що при випаровуванні 

аміаку радіус зони, у якій концентрація буде перевищувати нижню 

концентраційну межу поширення полум'я, складе 57.5 метра. 

При вибуху парів руйнації будинків і споруджень відбудуться в радіусі 

44,9 метрів, Віконне скління буде зруйновано у радіусі понад 136 м, що може 

викликати ураження людей уламками скла, На відстані 28,6 метра можливі 



опіки відкритих ділянок шкіри людини, на відстані 34,3 метра можливі уразки 

сітківки очей, а ударна хвиля може заподіяти травми на відстані 39,3 метрів. 

 

Висновки по другому розділу 

У другому розділі роботи здійснені оцінки ризику при використанні 

аміаку як холодоагенту а також пов’язаних з діяльностю хімічно-небезпечних 

об’єктів на території України. Проведений аналіз характерних для підприємств 

молочної промисловості надзвичайних ситуацій, та наслідків аварій на 

підприємстві молочної промисловості, здійснена ідентифікація підприємства 

молочної промисловості, як об'єкта підвищеної небезпеки.  За результатами 

аналізів доведеними математичними розрахунками виконане прогнозування 

наслідків хімічної аварії на об'єкті, а також прогнозування наслідків вибуху при 

викиді аміаку на типовому підприємстві молочної промисловості. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ СПРЯМОВАНИХ НА  

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ МОЛОЧНОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ 

 

3.1 Визначення проблемних питань в напрямку підвищення рівня хімічної 

безпеки підприємств молочної промисловості та інших підприємств з 

використанням НХР  

У промисловості використовується близько 70 тис. найменувань 

хімічних речовин. Щороку в обіг надходить майже 1,5 тис. таких речовин, 

більшість з яких за певних умов становить загрозу для життя і здоров’я людей 

та довкілля. 

Внаслідок нещасних випадків, пов’язаних з неналежним поводженням з 

небезпечними хімічними речовинами і відходами, гине або страждає на різні 

хвороби значна кількість осіб, забруднюється довкілля. 

Підприємства хімічного комплексу, які є постійними джерелами 

забруднення довкілля викидами в атмосферу хлористого водню, оксидів азоту 

та сірки, сірководню, чотирихлористого вуглецю, дихлоретану, формальдегіду, 

аміаку, хлору, діоксанів, поліхлорованих біфенілів та поліхлорованих 

дібензофуранів, органічних розчинників, а також скидами, що містять важкі 

метали, ціаніди, органічні речовини, нафтопродукти, та підприємства 

нафтопереробного комплексу, нафто-, газо- та аміакопроводи, атомні і теплові 

електростанції, гірничопереробні підприємства становлять значну потенційну 

загрозу для життя і здоров’я людей та довкілля, виникнення хімічних аварій, 

зокрема, транскордонного характеру. Небезпечними є також холодоагенти, 

технологічна рідина, трансформаторні мастила, розчинники, хімічні речовини 

для водопідготовки та обробки матеріалів і виробів, побутові, медичні і 

фармацевтичні відходи. Актуальною залишається проблема накопичення та 

використання великотоннажних відходів у таких галузях промисловості, як 



гірничохімічна та металургійна (37 млн. тонн), основна хімія (47 млн. тонн), 

виробництво та переробка полімерних матеріалів (близько 1 млн. тонн). 

 

Потенційною загрозою для життя і здоров’я людей та довкілля є 

перевезення хімічних речовин, значну частину яких становлять токсичні, 

корозійні, легкозаймисті та інші небезпечні речовини. За даними Мінприроди, 

за останні 7 років тільки особливо небезпечних хімічних речовин перевезено 

понад 23 млн. тонн, з них: металевої ртуті — 367 тонн, фенолу — близько 53,4 

тис. (транзитні перевезення — 50 тис. тонн), формальдегіду — 280,7 тис., 

сполук шестивалентного хрому — 60,8 тис. (транзитні перевезення — 53,8 тис. 

тонн), концентрованих неорганічних кислот і галогеновмісних вуглеводнів — 

близько 6 млн., метилового спирту — понад 8,6 млн. (транзитні перевезення — 

понад 6 млн. тонн), зрідженого аміаку — 9,3 млн. (транзитні перевезення — 

понад 6,8 млн. тонн). 

Значну загрозу для життя і здоров’я людей та довкілля становлять 

непридатні до використання пестициди, яких за результатами інвентаризації, 

проведеної протягом 2020—2021 років, накопичено близько 21,38 тис. тонн. 

Пестициди зберігаються суб’єктами господарювання майже на 5 тис. складів, з 

яких паспортизовано лише 2 тисячі. У незадовільному стані перебуває 46 

відсотків складських приміщень, в яких 52 відсотки непридатних до 

використання пестицидів зберігається у пошкодженій упаковці (тарі). 

Питання щодо забезпечення хімічної безпеки та поводження з хімічними 

речовинами регулюється законодавством про забезпечення санітарного та 

епідеміологічного благополуччя населення, об’єктів підвищеної небезпеки, 

охорону праці, охорону навколишнього природного середовища, перевезення 

небезпечних вантажів, захист населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру і цивільний захист населення та 

міжнародними актами, ратифікованими Верховною Радою України. Розроблено 

ряд загальнодержавних програм, прийнято відповідні нормативно-правові акти, 

зокрема, з питань охорони праці, пожежної та екологічної безпеки, 



запроваджено санітарно-гігієнічні норми та правила, визначено перелік 

центральних органів виконавчої влади, які здійснюють державне регулювання у 

сфері хімічної безпеки та поводження з хімічними речовинами. Однак при 

цьому охоплено лише окремі напрями забезпечення хімічної безпеки, 

виконання програм у повному обсязі не забезпечено, дії центральних і місцевих 

органів виконавчої влади та їх підрозділів не координуються, має місце 

дублювання їх функцій. 

Через недосконалість системи забезпечення хімічної безпеки 

вірогідність заподіяння шкоди життю і здоров’ю людей та довкіллю під час 

поводження з хімічними речовинами підвищується, неефективно 

використовуються кошти, що виділяються з державного та місцевих бюджетів 

для здійснення запобіжних заходів. Ці та інші недоліки спричинені: 

наявністю розбіжностей у законодавчих та інших нормативно-правових 

актах, якими регулюються питання поводження з хімічними речовинами в 

частині забезпечення єдності принципів проведення відповідної роботи та 

здійснення запобіжних заходів, а також неврахуванням у них змін, що 

відбулися в економіці та у сфері повноважень органів виконавчої влади за 

останні 17 років; 

відсутністю системного підходу до розв’язання проблеми забезпечення 

хімічної безпеки та поводження з хімічними речовинами в основних галузях 

економіки на основі єдиної концептуально узгодженої та науково 

обґрунтованої державної політики у відповідній сфері на національному, 

галузевому, регіональному і об’єктовому рівні; 

неналежним рівнем координації діяльності центральних і місцевих 

органів виконавчої влади, наукових установ та організацій; 

обмеженістю обсягу фінансування заходів, передбачених державними 

програмами; 

недостатнім обсягом інформації про результати використання хімічних 

речовин, їх вплив на довкілля, недосконалістю класифікації та маркування 

зазначених речовин, розбіжністю у термінології; 



необхідністю імплементації положень міжнародного законодавства з 

питань забезпечення хімічної безпеки та поводження з хімічними речовинами у 

національне законодавство, виконання Україною міжнародних зобов’язань і 

координації дій центральних органів виконавчої влади у відповідній сфері з 

іноземними державами. 

Підвищення рівня хімічної безпеки, додержання вимог щодо безпечного 

поводження з хімічними речовинами та запобігання їх незаконному обігу, 

виникненню хімічного забруднення і аварій потребує здійснення 

скоординованих запобіжних заходів під час виробництва, зберігання, 

транспортування, використання, торгівлі, вилучення з обігу та утилізації або 

знешкодження хімічних речовин. 

 

3.2 Шляхи і способи підвищення рівня хімічної безпеки підприємств 

молочної промисловості та інших підприємств з використанням НХР 

Відповідно до основних принципів міжнародного права у сфері хімічної 

безпеки та поводження з хімічними речовинами проблема підвищення рівня 

хімічної безпеки підприємств молочної промисловості може бути розв’язана 

шляхом: 

удосконалення законодавства з питань забезпечення хімічної безпеки та 

поводження з хімічними речовинами; 

створення та сприяння функціонуванню системи забезпечення хімічної 

безпеки, запровадження безперервної оцінки ризику заподіяння шкоди життю і 

здоров’ю людей та довкіллю у процесі поводження з хімічними речовинами, 

вжиття заходів для зниження рівня зазначеного ризику; 

вжиття заходів для запобігання виникненню хімічного забруднення і 

аварій; 

підвищення рівня науково-технічного забезпечення вирішення питань 

щодо хімічної безпеки та поводження з хімічними речовинами, координація 

науково-технічної діяльності у цій сфері та забезпечення впровадження в 

практику нових технологій за результатами такої діяльності; 



формування відповідального ставлення громадян до використання 

хімічних речовин у процесі їх життєвого циклу - виробництва, зберігання, 

транспортування, використання, торгівлі, вилучення з обігу та утилізації або 

знешкодження; 

поглиблення міжнародного співробітництва та виконання міжнародних 

зобов’язань України у сфері хімічної безпеки та поводження з хімічними 

речовинами. 

Реалізація державної політики у сфері хімічної безпеки та поводження з 

хімічними речовинами, хімічними засобами боротьби з масовими 

правопорушеннями та хімічними засобами, повинна здійснюватися відповідно 

до міжнародних договорів. 

Удосконалення законодавства з питань забезпечення хімічної безпеки та 

поводження з хімічними речовинами передбачається здійснити шляхом: 

адаптації законодавства, зокрема природоохоронного та санітарного, з 

охорони праці, управління транспортним комплексом, промислової політики, 

ліцензійної та страхової діяльності, до законодавства ЄС, а також 

Роттердамської конвенції про процедуру попередньої обґрунтованої згоди щодо 

окремих небезпечних хімічних речовин та пестицидів у міжнародній торгівлі, 

Базельської конвенції про контроль за транскордонними перевезеннями 

небезпечних відходів та їх видаленням, Європейської угоди про міжнародне 

дорожнє перевезення небезпечних вантажів, та інших; 

визначення правових засад створення і функціонування системи 

забезпечення хімічної безпеки на національному, галузевому, регіональному та 

об’єктовому рівні; 

врегулювання відносин у сфері виробництва, зберігання, 

транспортування, використання, торгівлі, вилучення з обігу та утилізації або 

знешкодження хімічних речовин, забезпечення збалансування інтересів особи, 

суспільства та держави у сфері поводження з хімічними речовинами; 



посилення нагляду і контролю у сфері поводження з хімічними 

речовинами (зокрема під час торгівлі), а також за поширенням інформації про 

розроблення технологій виробництва нових хімічних речовин та їх властивості; 

 

застосування процедури надання попередньої обґрунтованої згоди щодо 

обсягу імпорту та експорту суворо обмежених хімічних речовин; 

перегляду порядку видачі ліцензій на виробництво небезпечних 

хімічних речовин та діяльності інспекційних органів, пов’язаних з контролем у 

сфері поводження з такими речовинами, розроблення механізму ліцензування 

купівлі-продажу права на хімічне забруднення довкілля (створення ринку квот 

на забруднення) як одного з важелів системи регулювання хімічної безпеки; 

приведення класифікації небезпечних хімічних речовин у відповідність з 

директивами Ради Європи та застосування єдиної термінології для оцінки рівня 

їх небезпеки, зокрема уніфікації термінів “токсична хімічна речовина”, 

“отруйна речовина”, “особливо небезпечна хімічна речовина”, “отрутохімікат”, 

“сильнодіюча отруйна речовина” та інших; 

регламентації використання та реєстрації небезпечних для здоров’я 

людей хімічних речовин, впровадження міжнародних систем стандартів, 

класифікацій хімічних речовин, їх маркування та пакування. 

Створення і сприяння функціонуванню системи забезпечення хімічної 

безпеки передбачається забезпечити шляхом: 

організації управління хімічної безпеки, зокрема координації діяльності 

центральних і місцевих органів влади, наукових установ та організацій за 

участю суб’єктів господарювання, об’єднань громадян і окремих громадян; 

формування національної інфраструктури, здатної забезпечити 

ефективне виконання вимог міжнародних конвенцій, протоколів до них, 

директив, рішень і правил Ради Європи; 

створення системи адміністративного управління ризиком на 

національному, галузевому, регіональному та об’єктовому рівні з метою 

безперервної оцінки ризику та його зменшення, зниження вірогідності 



заподіяння шкоди життю і здоров’ю людей та довкіллю у процесі поводження з 

хімічними речовинами на всіх стадіях їх життєвого циклу; 

 

прогнозування, виявлення та оцінки потенційної загрози хімічного 

ураження території, промислових об’єктів, адміністративних будівель, 

приміщень загального призначення і населення, забруднення довкілля, 

планування витрат, необхідних для здійснення заходів щодо підвищення рівня 

хімічної безпеки та оцінки їх результативності; 

автоматизації екологічного управління та математичного моделювання 

оцінки ризику деградації довкілля та середовища життєдіяльності людини під 

впливом хімічних речовин; 

створення експертної системи прийняття рішень у разі високої 

імовірності виникнення техногенної катастрофи та інших видів екстремальних 

ситуацій, спричинених застосуванням хімічних речовин; 

удосконалення системи гігієнічної регламентації та реєстрації 

небезпечних хімічних речовин; 

формування мережі методичних і консультаційних центрів з питань 

хімічної безпеки, поводження з токсичними та особливо небезпечними 

хімічними речовинами; 

розроблення комплексних програм захисту довкілля, раціонального 

природокористування та створення системи запобігання надзвичайним 

ситуаціям у сфері поводження з хімічними речовинами. 

Базовими установами, що проводять оцінку впливу хімічних речовин на 

життя і здоров’я людей та довкілля, повинні стати токсикологічні центри з 

акредитованими лабораторіями в науково-дослідних інститутах та мережа 

токсикоаналітичних акредитованих лабораторій територіальних органів 

спеціально уповноважених центральних органів виконавчої влади, що 

здійснюють нагляд і контроль за станом хімічної безпеки та поводженням з 

хімічними речовинами, і закладів державного нагляду. Доцільно реорганізувати 

інспекційну діяльність таких органів та розширити повноваження державних 



інспекторів щодо проведення ними перевірки і здійснення контролю суб’єктів 

поводження з хімічними речовинами, зокрема в пунктах пропуску через 

державний кордон. 

 

Заходи для запобігання виникненню хімічного забруднення і аварій, 

зменшення імовірності негативного впливу хімічних речовин на життя і 

здоров’я людей та довкілля передбачається здійснити шляхом: 

удосконалення державної системи моніторингу забруднення довкілля 

хімічними речовинами з інформуванням громадськості про його результати, 

створення системи постійного спостереження за підприємствами хімічної 

промисловості як екологічно небезпечними об’єктами; 

визначення економічних та адміністративних засад запобігання 

виникненню хімічного забруднення і аварій, а також джерел і механізму 

відшкодування збитків від хімічного забруднення; 

удосконалення економічного механізму забезпечення хімічної безпеки 

як складової екологічної безпеки, підвищення відповідальності керівників 

суб’єктів господарювання за здійснення заходів щодо зменшення імовірності 

виникнення хімічного забруднення і аварій; 

здійснення громадського контролю за проведенням заходів щодо 

підвищення рівня хімічної безпеки та доступністю інформації про поводження з 

хімічними речовинами, зокрема, у військовій сфері; 

посилення нагляду за виробництвом, зберіганням, транспортуванням, 

використанням, торгівлею, вилученням з обігу та утилізацією або 

знешкодженням хімічних речовин, насамперед тих, що придатні для здійснення 

терористичних актів, та контролю за несанкціонованим обігом і ввезенням на 

територію України небезпечних хімічних речовин; 

модернізації хімічної галузі промисловості та забезпечення розроблення 

і впровадження екологічно безпечних технологій; 

науково-методологічного супроводження діяльності підприємств 

хімічної галузі промисловості (проектування, будівництво, експлуатація, 



руйнування та утилізація) як основи забезпечення їх створення та безпечного 

функціонування; 

 

розроблення та впровадження безпечних технологій виготовлення нових 

хімічних речовин, знешкодження небезпечних відходів, що утворилися в 

результаті господарської діяльності; 

посилення контролю за додержанням технологічної дисципліни при 

застосуванні хімічних речовин, наявністю технологічних регламентів, що 

забезпечують безпечне ведення технологічного процесу, відповідність хімічних 

речовин, що застосовуються, характеристикам діючого виробництва; 

додержання вимог безпеки у процесі поводження з хімічними 

речовинами, зокрема запобігання виникненню потенційної загрози для життя і 

здоров’я людей та довкілля, локалізація наслідків хімічного забруднення, 

ліквідація наслідків аварій; 

удосконалення системи надання токсикологічної та медичної допомоги 

особам, що постраждали внаслідок хімічної аварії, екологічної катастрофи, 

потерпілим від впливу хімічних речовин на виробництві та у побуті; 

забезпечення соціального захисту працівників, зайнятих у виробництві, 

пов’язаному із застосуванням хімічних речовин, і населення, що зазнало впливу 

хімічного забруднення внаслідок аварії, катастрофи, проживання в зоні та 

місцях надзвичайної і несприятливої екологічної ситуації. 

Науково-технічне забезпечення з питань забезпечення хімічної безпеки 

та поводження з хімічними речовинами передбачається здійснювати шляхом: 

координації науково-технічної діяльності у сфері хімічної безпеки та 

поводження з хімічними речовинами і впровадження в практику нових 

технологій за результатами такої діяльності; 

розвитку та підтримки діяльності науково-дослідних, проектно-

конструкторських установ і організацій у цій сфері, оновлення їх дослідно-

експериментальної бази; 



оснащення контрольно-аналітичних лабораторій сучасними 

вимірювальними приладами та уніфікованими експрес-методиками визначення 

складу хімічних речовин у воді, ґрунті, повітрі, середовищі життєдіяльності 

людини, харчових продуктах, товарах широкого вжитку, біологічному 

середовищі та місцях розміщення відходів різного походження; 

моделювання аварійних ситуацій на підприємствах хімічної галузі з 

метою мінімізації ризику їх виникнення, розроблення плану заходів щодо 

ліквідації наслідків аварій; 

розроблення і застосування: 

- механізму оцінки рівня забруднення довкілля хімічними речовинами; 

- наукових основ екологічного нормування хімічних навантажень; 

- новітніх методів здійснення контролю у процесі виробництва, 

зберігання, транспортування, використання, торгівлі, вилучення з обігу та 

утилізації або знешкодження хімічних речовин; 

- методики визначення розміру шкоди, заподіяної життю і здоров’ю 

людей, та збитків державі від потенційного забруднення довкілля внаслідок 

хімічних аварій, зокрема тих, що виникли під час транспортування хімічних 

речовин; 

підвищення престижності діяльності та статусу наукових і науково-

технічних працівників у сфері хімічної безпеки і поводження з хімічними 

речовинами на підприємствах хімічної та інших галузей промисловості. 

З метою реалізації заходів щодо забезпечення хімічної безпеки та 

поводження з хімічними речовинами, охорони здоров’я людей та захисту 

довкілля необхідно виконати комплекс науково-дослідних робіт з визначення 

основних факторів впливу небезпечних хімічних речовин на об’єкти довкілля, 

розроблення та/або впровадження екологічно виправданих нормативних 

характеристик впливу на об’єкти довкілля основних небезпечних хімічних 

речовин, адаптованих до вимог законодавства ЄС, впровадження екологічних 

стандартів системи ISO-14000 і вимог міжнародних актів, ратифікованих 



Верховною Радою України, впорядкування санітарних норм та вдосконалення 

класифікації хімічних речовин. 

 

Формування відповідального ставлення громадян до використання 

хімічних речовин на всіх стадіях їх життєвого циклу передбачається здійснити 

шляхом: 

розроблення і виконання, освітніх програм з питань культури 

поводження з хімічними речовинами, виховання загальної культури 

поводження з такими речовинами; 

підготовки і видання методичних посібників і довідкової літератури, 

розроблення стандартів з питань поводження з небезпечними хімічними 

речовинами; 

запровадження циклів теле- і радіопередач, підготовки та випуску 

інформаційних збірників, бюлетенів, експрес-інформацій у друкованих засобах 

масової інформації з метою висвітлення питань хімічної безпеки та поводження 

з хімічними речовинами, а також про заходи, що здійснюються органами 

виконавчої влади для підвищення рівня хімічної безпеки. 

Поглиблення міжнародного співробітництва та виконання міжнародних 

зобов’язань України у сфері хімічної безпеки та поводження з хімічними 

речовинами здійснюється з урахуванням національних інтересів за такими 

напрямами: 

приєднання до міжнародних договорів, ратифікація інших 

міждержавних документів, що стосуються питань хімічної безпеки, які не 

суперечать Конституції та законам України; 

застосування процедури попередньої обґрунтованої згоди щодо окремих 

хімічних речовин і пестицидів у міжнародній торгівлі; 

використання досвіду країн Західної та Центральної Європи стосовно 

поводження з хімічними речовинами, зокрема проведення моніторингу 

забруднення хімічними речовинами довкілля та оцінки його впливу на життя і 

здоров’я людей та довкілля; 



налагодження міжнародного співробітництва, що передбачає здійснення 

заходів з виконання Україною зобов’язань за чинними міжнародними 

договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, 

підготовка спільних проектів з виконання умов і вимог міжнародних конвенцій 

та протоколів до них, підвищення рівня еколого-економічної ефективності 

проектів; 

участь у міжнародних програмах із запобігання хімічному забрудненню, 

у роботі двосторонніх і багатосторонніх керівних, виконавчих та інших 

міжнародних органів та громадських організацій, правове регулювання 

відносин між державами та їх взаємодії у сфері хімічної безпеки та поводження 

з хімічними речовинами, проведення спільних заходів щодо запобігання 

виникненню хімічних аварій; 

підвищення кваліфікації працівників органів виконавчої влади і органів 

місцевого самоврядування, технічного персоналу підприємств хімічної галузі, 

які відповідають за провадження діяльності у сфері поводження з хімічними 

речовинами; 

розроблення сучасних навчальних програм підготовки фахівців з питань 

хімічної безпеки та поводження з хімічними речовинами, гармонізованих з 

міжнародною системою освіти; 

розвиток інформаційних можливостей для надання урядовими та 

неурядовими організаціями достовірних даних у сфері хімічної безпеки та 

поводження з хімічними речовинами, включаючи питання, що стосуються 

охорони здоров’я людей та захисту довкілля. 

Очікувані результати 

Реалізація цих заходів дасть змогу підвищити рівень хімічної безпеки та 

удосконалити систему поводження з хімічними речовинами, в тому числі на 

підприємствах молочної промисловості, знизити імовірність виникнення 

хімічних забруднень, аварій і нещасних випадків у процесі виробництва, 

зберігання, транспортування, використання, торгівлі, вилучення з обігу та 



утилізації або знешкодження хімічних речовин, зменшити соціальні і 

економічні втрати. 

Ефективність здійснення заходів забезпечується шляхом оптимізації 

матеріально-технічних, фінансових і трудових витрат, спрямованих на 

підвищення рівня хімічної безпеки та удосконалення системи поводження з 

хімічними речовинами, імплементацію положень міжнародного законодавства 

у відповідній сфері у національне законодавство для забезпечення реалізації 

конституційного права громадян на безпечні і здорові умови праці та на 

безпечне для життя і здоров’я людей довкілля, а також формування 

позитивного іміджу України у світі. 

 

3.3 Побудова принципової структурної схеми системи забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки на підприємствах молочної 

промисловості 

На прикладі загальної характеристики сучасного стану та безпеки 

техногенної сфери, в тому числі і на об'єктах харчової галузі, показані загальні 

проблеми в галузі забезпечення техногенної, пожежної безпеки. 

Ними є: критичний знос основних виробничих фондів, вплив на безпеку 

небезпечних виробничих об'єктів людського фактора, загострюється 

невідповідність організації процесу управління промисловою безпекою 

темпами науково-технічного прогресу, від присутності досить ефективних 

систем забезпечення промислової безпеки, що відповідають вимогам щодо 

своєчасного виявлення передумов, що призводять до аварійних ситуацій, їх 

ефективному попередженню, а також залежність промислової безпеки від 

економічних і політичних рішень господарюючих суб'ектів. 

Промислова безпека, як «стан захищеності життєво важливих інтересів 

особистості і суспільства від аварій і наслідків від них», законодавчо 

реалізується у вимогах техногенної, пожежної безпеки і механізмів їх 

виконання в процесі життєдіяльності підприємства, що відноситься за 



сукупністю до ідентифікуючих ознак до категорії небезпечного виробничого 

об'єкта . 

Поняття «аварія» (руйнування споруд та (або) технічних устройств, що 

застосовуються на небезпечному виробничому об'єкті, неконтрольований вибух 

і (або) викид небезпечних речовин) є ключовим в сфері діяльності щодо 

забезпечення техногенної, пожежної безпеки, так як імовірність виникнення 

аварії існує практично завжди для будь-якого технічного об'єкта, що володіє 

запасом енергії, тим більше для хімічно-небезпечного підприємства. 

Виконання вимог про пожежну та технічну безпеку безпосередньо 

впливає на організацію виробничої і фінансово - економічної діяльності 

господарюючого суб'єкта. Це обумовлено, як вимогами техногенної, пожежної 

безпеки (до діючих технічних пристроїв; до проектування, будівництва, 

експлуатації об'єкта; до дій з локалізації і ліквідаціі наслідків пожеж, аварії і 

т.д.), так і поставленні господарюючому суб'єкту відповідних обов'язків (по 

виробничому контролю, проведення технічного розслідування причин пожеж, 

аварій; розробці та експертизі декларації промислової (пожежної) безпеки, 

обов'язкового страхування відповідальності і т.д.), що знаходить відображення 

при плануванні і виконанні бюджету, визначенні структури витрат, розподілу 

дохідної частини і т.д. 

Все це дає достатні підстави розглядати техногенну, пожежну безпеку в 

якості характеристики виробництва. 

Сучасні погляди на забезпечення техногенної, пожежної безпеки 

небезпечних виробничих об'єктів ґрунтуються на понятті «ризику» і його 

імовірнісний зміст; реалізуються за допомогою методології управління 

ризиком, спрямованої на зниження ймовірності аварії за рахунок підвищення 

надійності техніки та підвищення кваліфікації експлуатуючого її персоналу, 

зниження показників очікуваного збитку за рахунок підготовчих заходів до дій 

в передаварійній, аварійній ситуації та умовах пожеж. Сценарії виникнення 

аварій, розвитку їх негативних наслідків, дій персоналу розробляються з 

урахуванням впливу «людського фактора», який визначається імовірнісним 



шляхом, як дії людини, зумовлені усередненими психофізіологічними 

показниками діяльності в тих чи інших умовах. 

Характерною особливістю підходів до забезпечення техногенної, 

пожежної безпеки є екстраполяція знань про аварії, пожежі на одних та інших 

об'єктах без дотримання умов тотожності причин, передумов, процесів 

розвитку аварій і взаємодії суб'єктів і об'єктів небезпеки. Тому, наприклад, 

провідними фахівцями в галузі техногенної та пожежної безпеки відмічається, 

що, з огляду на складність розглянутих об'єктів і велику невизначеність 

використовуваної для розрахунків інформації, «використання імовірнісних 

оцінок ризику для аналізу стану безпеки - одне з найбільш дискусійних 

напрямків в теорії безпеки». 

Аналіз процесів освіти і реалізації загроз техногенної та пожежної 

безпеки, показав, що причини і умови його формування, а отже, і його 

попередження і припинення можуть перебувати в різних областях діяльності 

підприємства. Для обліку цієї обставини необхідно використання комплексного 

підходу до вирішення питань забезпечення техногенної та пожежної безпеки. 

Реалізація його передбачає створення комплексної багатокомпонентної системи 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки, що формується не тільки на 

загальносистемних, а й на спеціальних принципах, серед яких найголовнішим є 

принцип домінуючої спрямованості на попередження аварій. 

У загальному вигляді принципова структурна схема комплексної 

системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки (КСЗТПБ) зображена 

на рисунку 3.1. На вході в систему - реалізація цілепокладання суспільства 

жити в безпечному світі, виражена у вимогах захисту життєво важливих 

інтересів особистості, суспільства і господарюючого суб'єкта, на виході - 

зниження ймовірності аварій, зменшення шкоди від наслідків аварій, тобто 

зниження ризику аварій, як заходи небезпеки. Об'єктом впливу компонентів 

системи яв-ляють «відносини», що складаються між елементами системи 

«людина - машина». 



Однак, як показує практика, дотримання принципів формування СОПЛ 

призводить до конфлікту інтересів господарюючого суб'єкта, що виражається в 

необхідності підвищення витратної частини при створенні СОПЛ, при 

одночасному прагненні до підвищення прибутковості бізнесу. Дозвіл же 

конфлікту визначається критерієм оцінки ефективності системи та реалізованих 

в ній керуючих впливів - рівнем безпеки, який відповідає суб'єктивному 

уявленню господарюючого суб'єкта при мінімумі сумарних соціально-

економічних витрат, пов'язаних з об'єктивно існуючими виробничими і 

природно-екологічними небезпеками. 
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Ра  - імоворність настання пожежі, аварії, Yа – величина збитків від 

наслідків пожежі, аварії, Rа – ризик, як заходи небезпеки F (Pa ; Ya ) 

Рисунок 3.1 Принципова структурна схема комплексної системи забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки хімічно-небезпечного підприємства 

Побудовою комплексної системи забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки хімічно-небезпечного підприємства показано, що основними 

факторами ймовірного виникнення і розвитку загроз техногенної та пожежної 

безпеки поряд з людським фактором, техніко-технологічним фактором, 

виробничим фактором, фактором небезпечних зовнішніх впливів є і 

організаційно-управлінській фактор. Так, здатність системи забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки (СЗТПБ) виконувати свої функції напряму 

впливає на техногенну та пожежну безпеку, отже, невиконання функцій 

породжує негативні тенденції, що сприяють формуванню і розвитку процесу 

виникнення і реалізації загрози техногенної та пожежної безпеки. 

Оскільки функціональність СЗТПБ залежить від її структури, 

утримання, управління, стану і характеристик сил і засобів і т.д., то, в зв'язку з 

цим, автором встановлена особлива роль організаційно-управлінського 

фактора, джерелом походження якого є недосконалість, упущення при 

створенні та управлінні СЗТПБ. 

Він виражається: в неадекватності правових заходів СЗТПБ, як втіленні 

недосконалості чинного законодавства, що регулює систему безпеки 

небезпечного виробничого об'єкта; у невідповідності технічних заходів СОПЛ 

науково-технічного розвитку обладнання, техніки, технологій; в неповноті 

освітніх заходів СЗТПБ, відповідних недоліків у професійній підготовці; у 

невідповідності соціальних заходів СЗТПБ, в механізмі і розмірі компенсації 

шкоди, реальним загрозам, виходячих від небезпечного виробничого об'єкта; в 

проблемах реалізації інформаційних заходів СЗТПБ щодо забезпечення 

достовірності інформації за напрямками діяльності господарюючого суб'єкта в 

галузі забезпечення техногенної та пожежної безпеки; в недостатності 

фінансово-економічних заходів СЗТПБ, необхідних для забезпечення 



техногенної та пожежної безпеки; в неефективності організаційних заходів 

СЗТПБ щодо забезпечення виконання вимог нормативно-правових актів, 

керівних документів, стандартів, регламентів. 

 

3.4 Визначення можливостей реалізації комплексної системи забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки на прикладі діючої виробничої структури 

хімічно-небезпечного підприємства молочної промисловості 

Створення КСЗТПБ відповідає вимогами чинного законодавства щодо 

попередження аварій на небезпечних виробничих об'єктах, а також 

удосконалює і підвищує ефективність сформованих на ХНО механізмів 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки. 

Впровадження КСЗТПБ не вимагає яких-небудь кардинальних змін 

організаційних структур діючих ХОО і, більш того, сприяє підвищенню 

ефективності здійснення підприємством діяльності за іншими напрямами. 

КСЗТПБ в силу методологічного підходу дозволяє з більшою ефек-

тивністю використовувати наявні техніко-технологічні, фінансово-економічні, 

інформаційні, трудові та інші ресурси, а також реалізовувати управлінські 

процеси, особливо в галузі техногенної та пожежної безпеки. Схема, що 

відображає підвищення ефективності управління техногенною та пожежною 

безпекою як характеристикою організації виробництва ХНО при впровадженні 

КСЗТПБ, показана на рисунку 3.2. 

Алгоритм управління КСЗТПБ визначається рівнями інтеграції системи, 

реалізується на існуючій структурної організації підприємства, забезпечує 

своєчасне і незалежне від впливу людського фактора отримання необхідної 

інформації для оцінки техногенної та пожежної безпеки в поточному режимі 

часу і організації зустрічних процесів, дозволяє сформувати контури 

управління системою, які включаються в управлінський процес за характером 

зміни швидкості відхилення контрольованого параметра від значень. 

Ефект КСЗТПБ на небезпечному виробничому об'єкті проявляється не 

тільки в цільовому значенні, але і в економічному відношенні. Підприємство 



може поліпшити свої економічні показники і отримати додаткові позитивні 

економічні переваги, наприклад, при страхуванні підприємства, охорони праці, 

котре сприяє підвищенню ефективності використання ресурсів, посилення 

виробничо-технологічної та трудової дисципліни і т.п. 
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Рисунок 3.2 Підвищення ефективності управління техногенною та пожежною 

безпекою як характеристикою організації виробництва ХНО при впровадженні 

КСЗТПБ 

Результати аналізу можливостей КСЗТПБ дозволили зробити висновок, 

що вона найбільш ефективна як складова частина комплексної системи 

забезпечення безпеки підприємства - сукупності, що представляє єдину 

цілісність, організаційних, технічних, адміністративних та інших заходів, що 

дозволяє здійснити автоматизоване отримання, доставку, обробку, аналіз і 

подання інформаціі за ознаками настання на підприємстві небезпечних 

ситуацій за всіма видами безпеки для своєчасного їх попередження і усунення. 

 

3.5 Розробка алгоритму комплексного забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки підприємств молочної промисловості 

З урахуванням проаналізованого вище під комплексним забезпеченням 

техногенної та пожежної безпеки підприємств запропоновано розуміти процес, 

основою якого є узгоджена взаємодія внутрішніх і зовнішніх підрозділів 

(суб’єктів) з метою всебічного встановлення причинно-наслідкових 

залежностей між впливом чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ 

підприємства, оцінювання вхідних параметрів, зміну і розвиток їх значень у 

просторі та часі, аналіз вихідних параметрів для прийняття рішень з метою 

досягнення бажаного рівня техногенної та пожежної безпеки. 

З урахуванням проведених досліджень та аналізу компонент можна 

запропонувати алгоритм комплексного забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки підприємства молочної промисловості (рис. 3.3). 

Специфікою даного алгоритму є поетапне здійснення елементів 

комплексного забезпечення техногенної та пожежної безпеки, що дозволить 

врахувати стратегічний та тактичний рівні управління, побудувати ґрунтовну 

інформаційну базу для аналізу впливу дестабілізуючих чинників та створить 

можливість скоординувати зусилля всіх суб’єктів забезпечення техногенної та 



пожежної безпеки задля досягнення високого рівня техногенної та пожежної 

безпеки. 

Таким чином, досліджено поняття та специфіку комплексного 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки, що дозволить вітчизняним 

підприємствам організувати та скоординувати свої зусилля задля досягнення 

стабільно високого рівня техногенної та пожежної безпеки. 
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Рисунок 3.3 –  Алгоритм комплексного забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки підприємств молочної промисловості 

Висновки до третього розділу 

У третьому розділі роботи були визначені проблемні питання в 

напрямку підвищення рівня хімічної безпеки підприємств молочної 

промисловості та інших підприємств з використанням НХР, розроблені та 

запропоновані шляхи і способи підвищення рівня хімічної безпеки підприємств 

молочної промисловості та інших підприємств з використанням НХР, 

побудована принципова структурна схема системи забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки на підприємствах молочної промисловості, визначені 

можливості реалізації комплексної системи забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки на прикладі діючої виробничої структури хімічно-

небезпечного підприємства молочної промисловості. Розроблений алгоритм 

комплексного забезпечення техногенної та пожежної безпеки підприємств 

молочної промисловості.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 4 

БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ НА ХІМІЧНО-НЕБЕЗПЕЧНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

4.1 Характеристики основних небезпечних хімічних речовин. Особливості 

їх впливу на організм людини. Наслідки аварій з викидом небезпечних 

хімічних речовин 

В Україні функціонує понад 1,4 тис. хімічно небезпечних об'єктів (далі - 

ХНО), на яких зберігається або використовується у виробничій діяльності 

більше 350 тис. т небезпечних хімічних речовин (далі - НХР), у тому числі: 

близько 9 тис. т хлору, 213 тис. т. аміаку та понад 130 тис. т інших НХР. 

Усього в зонах можливого хімічного зараження мешкає понад 10,0 млн. 

осіб (близько 21% населення країни). 

Небезпечні хімічні речовини (НХР) — це такі хімічні речовини або 

сполуки, які при певній кількості, що перебільшує гранично допустимі 

величини концентрації (ГДК) безпосередньо чи опосередковано може 

призвести до загибелі, гострого чи хронічного захворювання або отруєння і 

завдати шкоди довкіллю. 

Для оцінки ХНР використовують такі основні характеристики - 

агрегатний стан; температура кипіння; щільність зараження; показники 

вражаючої дії; токсичні властивості; способи та засоби захисту. 

Залежно від характеру дії на організм людини хімічні речовини 

поділяються на: токсичні, подразнюючі, мутагенні, канцерогенні, наркотичні, 

задушливі, ті, що впливають на репродуктивну функцію, сенсибілізатори. 

Токсичні речовини - це речовини, які викликають отруєння усього 

організму людини або впливають на окремі системи людського організму 

(наприклад, на кровотворення, центральну нервову систему). 

Ці речовини можуть викликати патологічні зміни певних органів, 

наприклад, нирок, печінки. До таких речовин належать такі сполуки, як чадний 

газ, селітра, концентровані розчини кислот чи лугів тощо. 



Подразнюючі речовини викликають подразнення слизових оболонок, 

дихальних шляхів, очей, легень, шкіри (наприклад, пари кислот, лугів, аміак). 

Мутагенні речовини призводять до порушення генетичного коду, зміни 

спадкової інформації. Це — свинець, радіоактивні речовини тощо. 

Канцерогенні речовини викликають, як правило, злоякісні новоутворення-

пухлини (ароматичні вуглеводні, циклічні аміни, азбест, нікель, хром тощо). 

Наркотичні речовини впливають на центральну нервову систему 

(спирти, ароматичні вуглеводи). 

Задушливі речовини приводять до токсичного набряку легень (оксид 

вуглецю, оксиди азоту). 

Прикладом речовин, що впливають на репродуктивну (народ жувальну) 

функцію, можуть бути: радіоактивні ізотопи, ртуть, свинець тощо. 

Сенсибілізатори — це речовини, що діють як алергени. Це, наприклад, 

розчинники, формалін, лаки на основі нітро- та нітрозосполук тощо. 

Дуже негативні наслідки має вплив саме отруйних речовин на живі 

організми, повітря, ґрунт, воду тощо. Своєю дією ці речовини призводять до 

критичного стану навколишнього середовища, впливають на здоров’я та 

працездатність людей, та їх майбутнє покоління. 

Отруйними називаються речовини, які призводять до ураження всіх 

живих організмів, особливо людей та тварин. 

Шляхи проникнення отруйних речовин в організм людини: через шкіру, 

органи дихання та шлунок. 

Ступінь ураження отруйними речовинами залежить від їх токсичності, 

вибіркової дії, тривалості, а також від їх фізико-хімічних властивостей. 

За вибірковістю дії, шкідливі речовини можна поділити на: 

- серцеві-кардіотоксична дія: ліки, рослинні отрути, солі барію, 

калію, кобальту, кадмію тощо; 

- нервові-порушення психічної активності (чадний газ, 

фосфорорганічні сполуки, алкогольні вироби, наркотичні засоби, снотворні 

ліки); 



- печінкові-хлоровані вуглеводні, альдегіди, феноли, отруйні гриби; 

- ниркові-сполуки важких металів, етиленгліколі, щавлева кислота; 

- кров’яні-похідні аніліну, анілін, нітрити; 

- легеневі-оксиди азоту, озон, фосген. 

За тривалістю дії, шкідливі речовини можна поділити на три групи: 

- летальні, що призводять або можуть призвести до смерті (у 5% 

випадків)-термін дії до 10 діб; 

- тимчасові, що призводять до нудоти, блювоти, набрякання легенів, 

болю у грудях-термін дії від 2 до 5 діб; 

- короткочасні-тривалість декілька годин. Призводять до 

подразнення у носі, ротовій порожнині, головного болю, задухи, загальної 

слабості, зниження температури. 

Найбільш поширеними у галузях господарювання і небезпечними є 

хлор, аміак, сірчаний ангідрид, сірководень, бензол, фтористий водень, ацетон, 

уайт-спірит, дихлоретан, бензин, азотна, сірчана, соляна кислота, фосген, 

синильна кислота та ін. 

До найпоширеніших хімічно небезпечних речовин відноситься хлор та 

аміак. 

Хлор — зеленувато-жовтий газ із різким запахом. Отруйний, у 2,5 рази 

важчий за повітря, мало розчинний у воді. Випаровуючись в атмосфері, 

утворює білий туман, стелиться по землі й збирається в долинах, ярах, підвалах. 

Високі концентрації хлору 0,1—0,2 мг/л призводять до смерті через 1 годину. 

Балон рідкого газу (місткістю 25 л) може утворити в повітрі смертельну 

концентрацію на площі 2 га. 

Хлор дуже отруйний для людей і сільськогосподарських тварин. Може 

проникати з організм через неушкоджену шкіру, через органи дихання і 

травлення. 

При легкому ступені отруєння настають почервоніння і свербіння шкіри, 

подразнення слизових оболонок очей, сльозотеча, ураженні верхніх дихальних 

шляхів: чхання, дертя і печіння в горлі, сухий кашель, різкий біль за грудиною. 



Середній ступінь отруєння характеризується розладам дихання і 

кровообігу, серцебиттям, збудженням і задишкою. 

При великих отруєннях спостерігається: різке подразнення слизових 

оболонок, сильні приступи кашлю, печіння і біль у носоглотці, різь в очах, 

посилення задишки, сльозотеча, посиніння шкіри і слизових оболонок, 

некоординовані рухи, ниткоподібний пульс, дихання поверхневе, втрата 

свідомості, судоми, набряк легень, зупинка дихання. 

При високих концентраціях смерть настає миттєво. 

Аміак-безколірний газ з запахом нашатирю, при температурі 33-35 °С 

безколірна рідина, яка при температурі 78 °С твердне. Добре розчиняється у 

воді, утворюючи лужний розчин. Суміш аміаку з киснем 4:3 вибухає. Горить в 

атмосфері кисню. Отруйний. 

Аміак небезпечний при вдиханні парів, потраплянні на шкіру та слизові 

оболонки. 

У людини аміак при легкому ступені отруєння подразнює слизові 

оболонки очей - сльозотеча, уражує верхні дихальні шляхи - першіння і печіння 

у горлі, біль у горлі при ковтанні, чхання. 

Середній ступінь отруєння викликає задуху, головний біль, нудоту, 

блювоту. 

Смерть може настати від серцевої недостатності і набряку легень. 

При тяжкому ступені отруєння аміаком порушуються дихання, 

діяльність серцево-судинної системи. 

Вдихання дуже високих концентрацій може викликати миттєву смерть 

від рефлекторної зупинки дихання і спазму голосової щілини. При потраплянні 

на шкіру викликають опіки (біль, почервоніння, утворення пухирців). 

Сірководень - безколірний газ з характерним запахом тухлих яєць, 

важчий за повітря, у воді малорозчинний, дуже отруйний. Пари утворюють з 

повітрям вибухонебезпечні суміші. Подразнює слизові оболонки, спричиняє 

головний біль, нудоту, блювоту, біль у грудях, відчуття задишки, печіння в 

очах, з’являється металевий присмак у роті, сльозотеча. 



Азотна кислота - безколірна рідина. Концентрована кислота малостійка, 

під час нагрівання або під дією світла частково розкладається з утворенням 

двоокису азоту, який надає кислоті бурий колір і специфічний запах. Пари 

азотної кислоти при легкому отруєнні спричиняють бронхіт, при важкому 

виникають різка слабкість, нудота, блювота, задишка, кашель, багато пінистого 

мокротиння, ціаноз губ, обличчя, пальців рук, набряк легень протягом першої 

доби. 

Сірчана кислота - чиста 100% безколірна масляниста рідина. Ознаки 

гострих інгаляційних отруєнь: утруднене дихання, кашель, охриплість. Під час 

вдиханні сірчаної кислоти високих концентрацій виникає набряк горла, спазм 

голосових зв’язок, набряк легень, інколи їх опік, блювота, можливий шок, а 

потім смерть. 

Соляна (хлористоводнева) кислота - розчин хлористого водню у воді. 

Міцна кислота «димить» у повітрі, утворюючи з парами води крапельки 

туману. Гостре отруєння хлористим воднем (соляною кислотою) 

супроводжується охриплістю голосу, задухою, нежиттю, кашлем. 

Ртуть - метал  сріблясто-білого кольору, у звичайних умовах легко 

рухома  рідина, що при ударі поділяється на дрібні кульки, у 13,5 разів важча за 

воду. З підвищенням температури випаровування ртуті збільшується. Пари 

ртуті та її сполуки дуже отруйні. 

З попаданням до організму людини через органи дихання, ртуть 

акумулюється та залишається там на все життя. Встановлено максимально 

припустиму концентрацію парів ртуті: для житлових, дошкільних, учбових і 

робочих приміщень - 0,0003 мл/м
3
; для виробничих приміщень - 0,0017 мл/м

3
. 

Концентрація парів ртуті в повітрі понад 0,2 мл/м
3
 викликає гостре отруєння 

організму людини. 

Симптоми гострого отруєння проявляються через 8-24 години: 

починається загальна слабкість, головна біль та підвищується температура; 

згодом - болі в животі, розлад шлунку, хворіють ясна. 



Хронічне отруєння є наслідком вдихання малих концентрацій парів 

ртуті протягом тривалого часу. Ознаками такого отруєння є: зниження 

працездатності, швидка стомлюваність, послаблення пам'яті і головна біль; в 

окремих випадках можливі катаральні прояви з боку верхніх дихальних шляхів, 

кровотечі ясен, легке тремтіння рук та розлад шлунку.  Тривалий  час ніяких 

ознак може й не бути, але потім поступово підвищується стомлюваність, 

слабкість, сонливість; з'являються - головна біль, апатія й емоційна нестійкість; 

порушується мовлення, тремтять руки, повіки, а у важких випадках - ноги і все 

тіло. Ртуть уражає нервову систему, а довгий вплив її викликає навіть 

божевілля. 

Наслідки аварій на ХНО являє собою сукупність результатів впливу 

хімічного зараження на об’єкти, населення і навколишнє середовище. У 

результаті аварії складається аварійна і хімічна обстановки.  

Масштаби можливих наслідків аварії в значній мірі залежать від типів 

ХНО, виду ХНР, їх властивостей, кількості та умов зберігання, характеру аварії, 

метеоумов і ряду інших факторів, які визначаються місцевими особливостями і 

традиціями.  

Головним вражаючим чинником на ХНО є хімічне зараження, глибина 

зони якого може досягати десятки кілометрів.  

Аварії можуть супроводжуватися вибухами та пожежами. При аварії на 

ХНО з високим ступенем пожежо-вибухонебезпечності виникнення зони 

зараження ХНР супроводжується, як правило, складною пожежної 

обстановкою.  

Масштаби і тривалість зараження обумовлюються:  

- фізико-хімічними властивостями ХНР;  

- кількістю ХНР викинутих на місцевості, в атмосферу і джерела вода;  

- метеоумовами. 

Характеристикою об’єктів зараження (для місцевості-наявністю і 

характером рослинного покриву, можливого застою повітря; для джерел води - 

площею поверхні, глибиною та швидкістю течії, наявністю грунтових вод, 



характеристикою прибережних грунтів і станом берегів; для населення-

ступенем захищеності від ураження ХНР, характером діяльності; для 

матеріальних засобів - характеристикою матеріалів, їх пористістю, наявністю і 

складом лакофарбових покриттів).  

Повітряний простір, місцевість, джерела води, населення можуть 

заражатися ХНР в парогазообразном, тонко-грубодисперсної аерозольному, 

краплиннорідкому, рідкому і твердому станах.  

ХНР в паро-газоподібному і тонкодисперсному аерозольному стані 

заражають повітряний простір, включаючи внутрішні обсяги споруд, вражають 

людей і тварин. Зараження відбувається за рахунок випаровування ХНР, 

десорбції з заражених поверхонь, при поширенні пари аерозолю через повітря, 

при попаданні в приміщення.  

Зараження продовольства, харчової сировини, фуражу і води 

відбувається в слідстві осадження аерозолю або сорбції їх пари з повітря, в 

результаті потрапляння в них із зараженої місцевості з дощовими потоками та 

грунтовими водами або безпосередньо зі зруйнованого об'єкту. Особливу 

небезпеку становить зараження непротічних джерел води високотоксичними, 

добре розчинними у воді і стійкими до гідролізу ХНР.  

Тривалість хімічного зараження приземного шару повітря парами ХНР 

може коливатися від десятків хвилин до декількох діб. Тривалість зараження 

місцевості ХНР в аерозольному, краплиннорідкому, рідкому станах може 

становити від кількох годин до кількох місяців. Небезпечні концентрації ХНР у 

непротічних водах можуть зберігатися від декількох годин до 2 місяців; в 

річках, каналах, струмках - протягом години; в гирлах річок від 2 до 4 діб. 

Тривалість зараження окремими ХНР (наприклад, діоксином) може досягати 

декількох років. 

 

4.2 Загальні правила поведінки та дії працівників при аваріях з викидом 

небезпечних хімічних речовин 



Отримавши інформацію про викид в атмосферу НХР і про небезпеку 

хімічного зараження, необхідно надіти засоби індивідуального захисту органів 

дихання, найпростіші засоби захисту шкіри (плащі, накидки) і покинути район 

аварії.  

Якщо відсутні засоби індивідуального захисту і вийти з району аварії 

неможливо: 

залишайтесь у приміщенні; 

включіть гучномовець місцевого радіомовлення (радіоприймач, 

телевізор);  

чекайте повідомлень відділу (управління) з питань надзвичайних 

ситуацій та цивільного захисту населення (району, міста обласного 

підпорядкування, області); 

щільно закрийте вікна і двері, димоходи, вентиляційні віддушини 

(люки); 

вхідні двері завісити шторою, використовуючи ковдри і будь-які щільні 

тканини; 

заклейте щілини в вікнах і стики рам плівкою, лейкопластиром або 

звичайним папером від проникнення в приміщення пару (аерозолів) НХР. 

Надійна герметизація житла виключає проникнення НХР у приміщення. 

Залишаючи квартиру (будинок), виключіть джерела електроенергії, 

візьміть з собою особисті документи, необхідні речі, надіньте протигаз або 

ватяну марлеву пов’язку, накидку або плащ, гумові чоботи. Виходьте із зони 

хімічного зараження в сторону, яка перпендикулярна напрямку вітру. Обходьте 

переходи через тунелі, яри, лощини – в низьких місцях може бути висока 

концентрація сильнодіючих отруйних речовин. 

Почувши розпорядження про евакуацію, будьте уважні до вказівок 

управління (відділу) з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту 

населення області (міста обласного підпорядкування, району) і ретельно 

виконуйте їх. 



При евакуації транспортом уточніть час і місце посадки. Не 

запізнюйтесь і не приходьте раніше призначеного строку. Попередьте про 

евакуацію і від’їзд сусідів. Вийшовши із зони зараження, зніміть верхній одяг і 

провітріть його на вулиці, прийміть душ, умийтесь з милом, ретельно вимийте 

очі і прополощіть рот. При підозрі на ураження НХР виключіть будь-які 

фізичні навантаження, прийміть велику кількість пиття (чай, молоко і т. д.) та 

зверніться до медичного працівника або в медичний заклад. 

Дії при розливі ртуті у приміщенні. 

Якщо у приміщенні розбито ртутного градусника: 

виведіть з приміщення всіх людей, у першу чергу дітей, інвалідів, людей 

похилого віку; 

 відчиніть настіж усі вікна у приміщенні; 

 максимально ізолюйте від людей забруднене приміщення, щільно 

зачиніть всі двері;захистіть органи дихання хоча б вологою марлевою 

пов’язкою (розчином марганцівки); 

 негайно починайте збирати ртуть: збирайте спринцівкою великі кульки 

і відразу скидайте їх у скляну банку з розчином (2 г перманганату калію на 1 

літр води та 5 мл концентрованої соляної кислоти), більш дрібні кульки 

збирайте щіточкою на папір і теж скидайте в банку. Для збирання 

використовуйте: лейкопластир, скотч, вологий папір.Банку щільно закрийте 

кришкою. 

Вимийте забруднені місця мильно-содовим розчином (400 грамів мила і 

500 грамів кальцинованої соди на 10 літрів води) або розчином перманганату 

калію (20 грамів на 10 літрів води та 50 мл концентрованої соляної кислоти); 

зачиніть приміщення після обробки так, щоб не було сполучення з 

іншими приміщеннями і провітрюйте протягом трьох діб; 

утримуйте в приміщенні, по можливості, температуру не нижче 18-20С 

для скорочення термінів обробки протягом проведення всіх робіт; 

вичистіть та промийте міцним, майже чорним розчином марганцівки 

підошви взуття, якщо ви наступили на ртуть. 



 

4.3 Проведення заходів з ліквідації наслідків аварій з викидом небезпечних 

хімічних речовин. Дегазація приміщень, обладнання, виробничої території 

тощо 

Санітарною обробкою називають заходи на виведення отруйних 

речовин, які потрапили на шкіряні покрови або слизові оболонки очей, носа та 

порожнини рота. Санітарну обробку проводять з метою попередження або 

максимального можливого послаблення враження людей, в першу чергу в тих 

випадках, коли ступінь забруднення поверхні їх тіла перевищує допустимі 

рівні. 

В залежності від умов, характеру зараження та наявності відповідних 

засобів санітарна обробка людей може бути частковою або повною. 

Часткова санітарна обробка проводиться особовим складом формувань, 

робітниками і службовцями об’єктів, населенням в усіх випадках, коли 

встановлений факт хімічного забруднення. 

Вона може поводитись багаторазово, без зупинки виконання завдання, 

за розпорядженням командира (начальника), а населенням – самостійно. 

Під час проведення часткової санітарної обробки у зоні радіоактивного 

зараження ЗІЗ не знімають. Коли особовий склад опинився у зараженій зоні без 

засобів захисту, то після часткової санітарної обробки слід їх одягнути.  

Під час проведення часткової санітарної обробки на незараженій 

місцевості дотримуються такої послідовності: 

у разі зараження краплиннорідкими отруйними речовинами необхідно, 

не знімаючи протигаза, негайно провести обробку відкритих шкірних покровів, 

забруднених ділянок одягу, взуття, спорядження і маски протигаза. Така 

обробка проводиться з використанням індивідуального протихімічного пакета 

(ІПП - 8), причому краплі потрібно зняти протягом 5-ти хвилин після 

потрапляння. 

Якщо дозволяють обставини, спорядження та одяг знімають, старанно 

протирають підручними засобами, а потім витрушують. Знімати та одягати одяг 



треба так, щоб відкриті частини тіла не торкалися до зовнішньої забрудненої 

поверхні. Потім рідиною з ІПП - 8 обробляють маску протигаза. У разі 

відсутності ІПП - 8 для часткової обробки можна застосувати воду з фляги та 

мило. 

Замість ІПП можна також користуватися 3% розчином перекису водню 

та 3% - їдкого натрію (у разі відсутності їдкого натрію можна його замінити 

силікатним клеєм у тій же кількості). 

У жодному випадку не можна користуватися для часткової санітарної 

обробки шкіри розчиненими дихлоританом, бензином, спиртом, оскільки це 

посилить важкість ураження (ОР розпинається у розчинниках, розподіляється 

на більшій площі, значно легше проходять крізь шкіру). 

Повна санітарна обробка містить у собі обмивання тіла людини теплою 

водою з милом з обов'язковим змиванням білизни та одягу. 

Мета обробки - повне знезараження від ОР одягу, взуття, поверхні тіла. 

Повній санітарній обробці підлягає особовий склад формувань, робітники, 

службовці та евакуйоване населення після виходу з осередку ураження (зони 

зараження). 

Обробку потрібно проводити не пізніше 5-ти годин після забруднення. 

Через 12 годин проводити обробку немає сенсу. У разі забруднення 

краплиннорідкими ОР необхідно негайно провести часткову санітарну обробку: 

наступне обмивання теплою водою з милом не захищає від ураження ОР і 

необхідності в її проведенні немає. Заражений одяг повинен бути змінений у 

максимально короткий термін. 

Знезараження є частиною спеціальної обробки і проводиться з метою 

вилучення або зменшення небезпеки зараження людей при зіткненні їх з 

забрудненими предметами, технікою, транспортом тощо. 

Дегазація - це заходи, спрямовані на знезаражування або видалення 

отруйних і небезпечних хімічних речовин. Дегазація може проводитися 

хімічним, фізико - хімічним та механічним способом. 



Хімічний спосіб базується на взаємодії хімічних речовин з отруйними 

речовинами, внаслідок чого створюються нетоксичні речовини. Цей спосіб 

дегазації здійснюється протиранням зараженої поверхні дегазаційними 

розчинами або обробкою їх водними кашками ДТС ГК (хлорне вапно). У разі 

відсутності штатних дегазаційних речовин можна використовувати промислові 

відходи, які містять у собі речовини лугової та окислювально-хлоруючої дії. 

Відходи, які містять речовини лугового характеру, створюються: 

при очищенні нафтопродуктів; 

при обробці вовни, льону, бавовни, віскози; 

при мийці склянок з-під пива, вина і безалкогольних напоїв; 

при знежиренні металевих поверхонь; 

при переробці целюлози та інших підприємствах хімічної 

промисловості. 

Луговість відходів можливо встановити за допомогою лакмусового 

паперу (синіє) або в результаті лабораторного аналізу. Відходи, які мають у 

своєму складі речовини окислювальної та окислювально-хлоруючої дії 

створюються: 

при відбілюванні бавовняних і штапельних тканин; 

відбілюванні целюлози; 

виробництво хлору, азотно-тукових добрив. Лакмусовий папір у них 

червоніє. 

Фізико - хімічний спосіб заснований на змиванні НР із забрудненої 

поверхні за допомогою мийних речовин або розчинників. Для цього 

використовуються порошки та інші мийні засоби у вигляді водного розчину 

(влітку) або розчину в аміачній воді (взимку). 

При дегазації розчинниками НР не знешкоджуються, а розчиняються і 

видаляються із зараженої поверхні разом з розчинником. Розчинниками можуть 

бути бензин, гас, дизельне паливо, діхлоретан, спирт. 



Фізичний спосіб заснований на випаровуванні НР із зараженої поверхні і 

частковим їх розкладанням під дією високотемпературного газового потоку. 

Проводиться за допомогою теплових машин. 

Дегазація території може проводитися хімічним або механічним 

способом. Хімічний спосіб здійснюється поливанням дегазаційними розчинами 

чи розсипанням сухих дегазуючих речовин за допомогою шляхових машин. 

Механічний спосіб - зрізання та видалення верхнього шару за 

допомогою бульдозерів, грейдерів на глибину 7 - 8 см, а снігу до 20 см, або 

нейтралізації забрудненої поверхні з використанням покриття із соломи, 

очерету, дощок тощо. 

Дегазація території з твердим покриттям, зараженої шкіро-наривними і 

нервово-паралітичними НР, проводиться обробкою розчином хлорного вапна. 

 

Висновки до четвертого розділу 

В четвертому розділі роботи розглянуті питання безпеки 

життєдіяльності на підприємствах хімічної промисловості. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ ПО РОБОТІ 

Даний дипломний проект виконаний з метою аналізу техногенної та 

пожежної небезпеки технологічного процесу хімічно-небезпечних підприємств 

молочної промисловості та розробки заходів цивільного захисту спрямованих 

на підвищення безпеки підприємств молочної промисловості України. 

У дипломному проекті проведено прогнозування можливої хімічної 

обстановки при аварії і викиді в навколишнє середовище 6 тонн аміаку. 

Розроблено шляхи мінімізації ризику виникнення надзвичайних ситуацій на 

об'єктах харчової промисловості. Вироблено визначення можливостей 

реалізації комплексної системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки 

на прикладі діючої виробничої структури хімічно-небезпечного підприємства 

молочної промисловості. 

Також в дипломному проекті виконано наступну роботу: 

1. Вивчена та приведена загальна характеристика підприємств молочної 

промисловості України. 

2. Розглянуто та проаналізовано об'ємно-планувальні рішення об'єктів 

молочної промисловості та особливості їх технологічного процесу. 

3. Були визначені проблемні питання в напрямку підвищення рівня 

хімічної безпеки підприємств молочної промисловості та інших підприємств з 

використанням НХР, розроблені та запропоновані шляхи і способи підвищення 

рівня хімічної безпеки підприємств молочної промисловості та інших 

підприємств з використанням НХР. 

4. Побудована принципова структурна схема системи забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки на підприємствах молочної промисловості, 

визначені можливості реалізації комплексної системи забезпечення техногенної 

та пожежної безпеки на прикладі діючої виробничої структури хімічно-

небезпечного підприємства молочної промисловості.  

5. Розроблений алгоритм комплексного забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки підприємств молочної промисловості. 
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Додаток А 

 

Прогноз обстановки на місці виникнення надзвичайної ситуації 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прогноз обстановки на місці 

виникнення надзвичайної ситуації 

 
Загальний обсяг завалів, який 

необхідно розібрати                                                855 м.кв. 

 

Загальна кількість людей, 

які отримали пошкодження, 

в будівлях                                                                5 осіб 

 

Загальна кількість людей, 

які отримали пошкодження, на 

відкритій місцевості                                               1 людина 

 

Необоротні втрати                                                  4 людини 

 

Санітарні втрати                                                     2 людини 

 
Число постраждалих в завалах                              5 осіб 

Розрахунок сил і засобів для 

проведення аварійно-

рятувальних робіт 

 
Кількість ланок ручного розбору 

завалів                                                      44 ланки 

 

Кількість особового складу 

для укомплектування ланок 

ручного розбору завалів                        308 осіб 

 

Кількість механізованих груп 

для розібрання завалів                           1 група 

 

Кількість особового складу 

для укомплектування 

механізованих груп                                23 людини 

 



Додаток Б 

 

Наслідки хімічної аварії з витоком аміаку 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наслідки хімічної аварії з витоком 

аміаку 

 

 
Маса аміаку який витік 

при аварії                                                            6 тонн 

 

Еквівалентна маса аміаку 

по первинному хмарі                                         0,0432 тонн 

 

Еквівалентна маса аміаку 

по вторинному хмарі                                          0,19 тонн 

 

Глибина зони хімічного 

зараження                                                             2,96 км 

 

Площа хімічного 

зараження                                                             13,75 км.кв 

 

Час підходу зараженого хмари                           0,1 годину 

 

Прогнозування можливих втрат 

людей 

 
Площа ураження                                                3,44 км 

 

Кількість людей в зоні ураження                      8600 чол 

 

Очікувані втрати людей за межами 

об'єкта                                                                   6230 чол 

 

Очікувані втрати людей 

на об'єкті                                                              326 чол 

 

Загальна кількість постраждалих 

від аварії                                                               6556 чол 

 

Кількість постраждалих з ураженнями 

легкого ступеня                                                   1639 чол 

 

кількість постраждалих 

з ураженнями середнього та тяжкого 

ступеня                                                                 2295 чол 

 

Кількість загиблих людей                                  2622 чол 



Додаток В 

 

 

 

Наслідки хімічної аварії з витоком аміаку 
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Додаток Г 

 

 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 


